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PRIMORSKI DNEVNIK Je začel Izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se Ja tiskal v tiskarni »Doberdoba 
v Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni «Slovenija» pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izftla zadnja Številka. Bil Je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zasužnjeni Evropi.

ZAČETEK IZVAJANJA ZAKONA O ZAMRZNITVI CEN

SINDIKALNA FEDERACIJA CGIL, CISL IN UIL 
ZA STROGO IZVAJANJE UKREPOV PROTI DRAGINJI

Sindikati se obvezujejo, da bodo sindikalne krajevne in stro­
kovne organizacije sodelovale v boju proti povišanju cen

RIM, 3. — Zakon o zamrznitvi cen potrošnega blaga je danes 
dejansko stopil v veljavo z ukrepom, da morajo imeti vsi trgovci 
od danes naprej izobešen cenik blaga, ki ga prodajajo s cenami, 
ki ne smejo biti višje od cen, ki so veljale 16. julija. Spoštovanje 
♦ega ukrepa ni tako enostavna stvar. Nadzorovati v vsej Italiji na 
»totisoče trgovskih obratov, če imajo izobešene cenike s cenami, ki 

zelo težko.*o veljale 16. julija, je
Hkrati pa so se tudi trgovci na 

drobno znašli v nekaterih primerih 
v velikih težavah, ker so jim po 
16. juliju razne industrije ali trgovci 
»a debelo prodali blago po višji 
ceni kot poprej. Razumljivo je to­
rej, da bo treba takšne primere, 
kjer so vpleteni trgovci na drobno 
brez lastne krivde, pravično ure­
diti. Toda zakon določa, da se 
Cene v nobenem primeru ne smejo 
povišati.

Boj proti draginji, ki je hkrati 
tudi boj proti inflaciji, je dejansko 
zadobil vseljudski značaj. Sindikal­
na federacija CGIL, CISL in UIL, 
ki je nedavno pozvala vlado na od­
ločen boj proti povišanju cen, je 
povabila svoje krajevne in strokov­
ne organizacije, naj se vključijo v 
skupna prizadevanja, da se prepre­
čijo špekulacijski manevri s cena­
mi potrošnega blaga.

Sindikalne organizacije CGIL, C1 
SL in UIL poudarjajo, da name­
ravajo dati pobudo za skupni r a-
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Povišanje cen 
na debelo 
in na drobno 
v juniju

RIM, 3. - V zadnjih treh mese­
cih so se cene na debelo in na 
drobno zelo povišale, kar nam do­
kazuje tudi povišanje draginjske 
doklade za sedem točk. Po podat­
kih osrednjega statističnega zavo­
da, so se cene na debelo v juniju 
povišale za 2,3 odstotka v primerja­
vi s cenami v maju. V istem mese­
cu so se cene kmetijskih pridel­
kov povišale za 1,3 odstotka, cene 
industrijskih proizvodov pa za 2,5 
odstotka. Upoštevajoč cene v maju, 
so se v juniju cene povrtnine in 
sadja ter jajc povišale za 3,7 od­
stotka, olivnega olja za 2,6 odstot­
ka, žitaric za 0,8 odstotka, med­
lem ko se je govedo za zakol po­
cenilo za 1,1 odstotka.

Med cenami na debelo se je v ju­
niju najbolj podražilo staro železo 
(29 odst.), zatem barvne kovine za 
9.3 odstotka.

V istem mesecu pa so se cene 
Potrošnega blaga povišale za 0,9 
odstotka v primerjavi z mesecem 
majem in za 11,5 odstotka v pri­
merjavi z junijem 1972. V juniju 
so se živila podražila za 0,8 od­
stotka, v primerjavi z junijem lan­
skega leta pa za 13,4 odstotka. Po 
drugi strani pa se je v istem me- 
secu, v primerjavi z junijem lan­
skega leta, ostalo potrošno blago 
Podražilo za 10,5 odstotka, storitve 
Pa za 9,9 odstotka. Življenjski stro­
pi delavske družine pa so se v le­
tošnjem juniju, v primerjavi z lan- 
skim junijem, povišali za 11,1 od­
stotka.

Sporedno s podražitvijo živil in o- 
ftalega blaga široke potrošnje rastejo 
tudi cene zidanja stanovanj. Statistič- 
ni zavod je ugotovil, da je indeks 
?en za zidanje stanovanj, upoštevajoč 
mdeks 100 leta 1970, narasel letos ju- 
Jdja na 133,8. Ugotovili so, da pri po­
dražitvi gradnje stanovanj v mesecu 
juniju, v primerjavi z mesecem ma- 

ki je znašala 1,7 odstotka, se 
delovna sila ni podražila, medtem ko 
80 se podražili gradbeni material in 
Prevozi.

Preiskava o atentatu 
na Trgu Fontana

MILAN, 3. — Milanski preisko­
valni sodnik dr. D’Ambrosio, ki vo- 
di preiskavo o pokolu na Trgu Fon- 
tana v Milanu, je včeraj soočil v 
zaporu v Monzi fašističnega založ­
nika Venturo z grofom Pierom Lo- 
redanom, ki naj bi finančno pod- 
Prl založnikovo dejavnost.

stop z zadružnimi organizacijami, 
da se okrepi njihova vloga v zvezi 
z dobavo in prodajo potrošnega 
blaga. Tri sindikalne organizacije 
pravijo, da bodo njihovi predstav­
niki v pokrajinskih odborih za ce­
ne zahtevali odločno spoštovanje 
vladnih ukrepov in strogo nadzor 
stvo nad cenami blaga široke po­
trošnje.

Sindikalna federacija se obvezu­
je, da bo dala pobude za dobavo 
trgu potrošnega blaga, za nadzor­
stvo nad cenami na debelo, za prost 
dostop občanov na zelenjadne trž­
nice na debelo in poudarja, da bo­
do sind:kati nadzorovali izvajanje 
vladnih ukrepov o zamrznitvi cen.

Podporo vladi in njenim periferič- 
nim organom je danes zagotovil tudi 
tajnik Vsedržavne zveze potrošnikov. 
Na sestanku, ki ga je imel z ministr­
skim podtajnikom Russom, je dr. Do­
na zagotovil najširše sodelovanje Vse­
državne zveze potrošnikov na vseh 
krajevnih ravneh. Ministrski podtajnik 
se je zahvalil za podporo in predstav­
niku potrošnikov obrazložil navodila, 
ki jih je notranje ministrstvo dalo pre­
fektom za nadzorstvo nad cenami.

Po vsej Italiji so začeli delovati 
prefektumi uradi za nadzorstvo nad 
cenami, v katerih so nameščeni funk­
cionarji, ki dajejo državljanom potreb­
na pojasnila v zvezi z morebitnimi 
kršitvami zakonskih predpisov o za­
mrznitvi cen. Največ dela imajo nad­
zorni uradi v velikih mestih. Tako 
so danes v Rimu sprejeli iz vseh 
krajev in koncev mesta telefonske po­
zive in sporočila občanov, ki so se 
pritožili ,da so trgovci povišali cene 
raznega potrošnega blaga. V glavnem 
so se povišale cene riža, testenin, 
margarine, konzerviranega paradižni­
ka, kruha, mesa in pralnih praškov. 
Na te pozive sta prefektura in obči­
na poslali 300 uslužbencev v razne 
trgovine, da ugotovijo prijavljene kr­
šitve.

Tudi turistična ustanova v Rimu je 
pozvala gostince, naj ne povišajo cen, 
ker so se mnogi domači in tuji tu­
risti pritožili, da so cene v nekaterih 
restavracijah močno narasle. Hkrati 
pa je turistična ustanova opozorila go­
stince, naj izobesijo v svojih obratih 
cenik na vidno mesto, hotele pa, naj 
imajo v vsaki sobi izobešeno ceno pre­
nočnine.

V Milanu pa so oblasti ustanovile 
številne skupine mestnih redarjev 
in članov finančnih stražnikov, kt 
bodo nadzorovale uveljavitev pred­
pisov o zamrznitvi cen v vsej mi­
lanski pokrajini. Trgovine bodo nad- 
zorovali redarji, finančni stražniki 
pa bodo nadzorovali skladišča gro­
sistov in obratov živilske industrije. 
* Razumljivo je, da vsi ne morejo 
biti zadovoljni z vladnimi ukrepi. 
Tako se je zveza trgovcev na drob­
no v Rimu pritožila pri prefektu, 
da bo uveljavitev zamrznitve cen 
učinkovita samo pod pogojem, če 
bodo ostale zamrznjene tudi cene

vseh proizvodnih industrij, ne glede 
na njihovo veličino. Kot je znano, 
so bile cene v industrijski proizvod­
nji zamrznjene samo v tistih pod­
jetjih, ki so imela v prvih šestih 
mesecih letos najmanj 5 milijard 
lir prometa, se pravi samo v veli­
kih industrijskih podjetjih. Znano 
pa je, da se zlasti z živili ukvarja 
ogromno število malih in srednjih 
podjetij, ki lahko nemoteno povi­
šajo cene svoj.h proizvodov. To 
vprašanje so rimski trgovci na 
drobno predočili tudi pariamentar 
cem. Podobne pridržke po učinko­
vitem izvajanju ukrepov o zamrz 
nitvi cen so izrazili tudi trgovci 
na drobno v Milanu.

Toda popolnoma drugačnega mne­
nja je 4000 trgovcev z živili v Bo­
logni in pokrajini. Ti so na skup­
ščini, ki so jo imeli v Bologni, u- 
godno ocenili vladne ukrepe o za­
mrznitvi cen in poudarili, da je to 
prvič, da je vlada uveljavila za 
mrznitev in nadzorstvo cen v pro­
daji na drobno, na debelo in pri 
proizvajalcih. Toda bolonjski trgov­
ci opozarjajo vlado, da bi morala 
odobriti tudi nekatere davčne < laj- 
šave, odpraviti davek na dodatno 
vrednost na blago široke potroš­
nje ter odobriti ugodne kredite za­

družnim ali konzorcialnim organi­
zacijam, ki se ukvarjajo z razde­
ljevanjem blaga trgovcem, ki lah­
ko imajo veliko vlogo v boju proti 
špekulantom.

La Malfa ostane 
tajnik PRI

RIM, 3. — Vsedržavni svet PRI je 
na današnji seji z veliko večino gla­
sov sklenil zavrniti ostavko La Malfe 
s položaja strankinega tajnika. Na 
začetku seje je sam La Malfa obra­
zložil vzroke svojega odstopa, češ da 
ne more opravljati istočasno funkcij 
tajnika PRI in zakladnega ministra, 
Na predlog posl. Realeja pa je vse­
državni svet sklenil zavrniti ostavko 
ter imenovati tajniški odbor, v kate­
rega so bili izvoljeni Terrana, Batta- 
glia, Biasini, Gunnella in Mamml.

RIM, 3. — Ob prekinitvi zase­
danja parlamenta za poletne po­
čitnice je predsednik republike 
Leone ločeno sprejel na Kvirinalu 
predsednika poslanske zbornice 
Pertinija in nato predsednika se­
nata Spagnollija.

četrtek zvečer je v največjem evropskem zabavišču na otoku Man izbruhnil požar, v katerem je umrlo 50 
ljudi. Na sliki steber črnega dima, ki se dviga iz gorečega poslopja (poročilo na 8. strani)

VEDNO BOLJ DRAMATIČEN POLOŽAJ V PHNOM PENHUPRED RAZJASNITVIJO POLITIČNEGA POLOŽAJA tf ČILU?

JUiendejeva vlada in čilska KD Boji na periferiji
napovedali nadaljevanje dialoga kamboške prestolnice
Izmenjava pisem med Allendejem in predsednikom demokrščanske 
opozicije - KD zahteva vključitev vojaških predstavnikov v vlado

SANTIAGO DE CHILE, 3. — Med­
tem ko stavka avtoprevoznikov po­
vzroča vedno hujše posledice čil­
skemu gospodarstvu, se je politič­
ni položaj nekoliko zjasnil: dialog 
med vlado in demokrščansko opo­
zicijo, ki so ga takoj po nje­
govem začetku prekinili, se bo 
namreč po vsej verjetnosti nada­
ljeval, čeprav ostajajo stališča 
Allendejeve vladne koalicije in naj­
močnejše opozicijske stranke do­
kaj deljena.

Allende je danes javno pozval 
krščansko demokracijo, naj «v viš­
jem interesu Čila* omogoči nada­
ljevanje dialoga. KD še ni uradno 
odgovorila na poziv, vse kaže pa, 
da bo njen odgovor pozitiven. Kot 
znak popuščanja napetosti tolma­
čijo opazovalci tudi dejstvo, da 
so danes objavili pismi, ki sta 
si jih v prejšnjih dneh, po pre­
kinitvi dialoga, izmenjala pred­
sednik Allende in predsednik čilske 
KD Patricio Aylwin. Demokrščan- 
ski voditelj v svojem pismu pou­
darja, da je položaj na mrtvi toč­
ki, potem ko je Allende predla-
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DA SE PREPREČIJO NOVE TEŽAVE AVT0M0BIUST0M

Prekinjena stavka 
uslužbencev 

bencinskih črpalk
RIM, 3. — Sindikalne organizaci­

je CGIL, CISL in UIL uslužbencev 
bencinskih črpalk so sprejele po­
ziv ministrstva za delo in sklenile 
prekiniti s sindikalno akcijo, aa 
preprečijo nadaljnje težave avtomo­
bilistom, hkrati pa da pripomorejo 
k dosegi morebitnega sporazuma. 
Uslužbenci so stavkali danes do 22. 
ure, kar je povzročilo po vseh ita­
lijanskih cestah velike težave. Zah-
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Sindikalne organizacije CGIL, 
CISL in UIL so danes sporočile, 
Os se pridružujejo pobudam in 
naporom vlade pri nadzorstvu 
nad cenami. Trije sindikati so 
Pozvali svoje krajevne in stro­
kovne organizacije, naj dajo po­
budo na raznih ravneh za strogo 
Spoštovanje ukrepov o zamrz­
nitvi cen, za sodelovanje z za­
družnimi ustanovami pri dobav- 
Ijanju blaga široke potrošnje trgu 
•n za splošni boj proti špekulan­
tom. Včeraj so se dejansko začeli 
•»vajati vladni ukrepi proti dra- 
«inji in inflaciji z vstopom v

veljavo predpisa, da morajo imeti 
vse trgovine izobešene cenike s 
cenami, ki so veljale 16. julija. 
Za kršitelje teh predpisov so 
predvidene stroge kazni.

Uslužbenci bencinskih črpalk 
so po današnjem sestanku na mi­
nistrstvu za delo sklenili prekini­
ti stavkovno akcijo, da preprečijo 
nadaljnje težave avtomobilistom. 
Uslužbenci zahtevajo novo delov­
no pogodbo, predvsem pa pri­
družitev k delovni pogodbi trgov­
skih uslužbencev, ter so priprav­
ljeni nadaljevati pogajanja ob 
koncu avgusta.

tevajo obnovitev delovne pogodbe, 
in sicer vključitev v delovno po­
godbo trgovskih uslužbencev.

Na današnji skupščini so ostro 
obsodili ravnanje upraviteljev ben­
cinskih črpalk, ki niso prišli na po­
govore na ministrstvo za delo. Med 
današnjim pogovorom na ministr­
stvu so sindikati opozorili, da se 
lahko položaj izredno zaostri da pa 
so pripravljeni prekiniti stavkovno 
akcijo pod pogojem, da se vlada 
obveže, da bo poiskala primerno 
rešitev za obnovitev delovne po­
godbe.

V zvezi z izjavo nekaterih organi­
zacij delodajalcev, da se je položaj 
na bencinskih črpalkah zaostril zara­
di trmastega stališča sindikalnih or­
ganizacij, je ministrski podtajnik za 
delo Foschi izjavil: »Pojasniti moram, 
da preklic stavke odkrito zanika tr­
ditve o trmastem stališču sindikalnih 
organizacij, ki so na današnjih pogo­
vorih sprejele vabilo ministrstva za 
delo. Hkrati pa mora povedati, da 
najbolj reprezentativne organizacije 
upraviteljev bencinskih črpalk niso pri­
šle na današnja pogajanja na mini­
strstvo za delo*.

Po dogovoru s sindikalnimi organi­
zacijami je ministrstvo za delo spo­
ročilo, da bo 29. avgusta sestanek z 
delodajalci in sindikati za delovno po­
godbo.

gal imenovanje vrste komisij za 
poglobljeno proučitev vprašanj na 
dnevnem redu. Aylwin meni, da 
je položaj zelo resen in da ni 
časa za odlašanja, nato pa po­
navlja osnovne zahteve svoje 
stranke: okrepitev ustavne zakoni­
tosti, odpravo «vzporednih» oboro­
ženih skupin, prekinitev protizako­
nitih zasedb tovarn in podjetij ter 
zakonska določitev gospodarskih 
področij (državnih, zasebnih ali me­
šanih), katerim pripadajo posamez­
na podjetja. Še predvsem pa pred­
sednik KD vztraja na zahtevi po 
vstopu vojaških predstavnikov v 
vlado za jamstvo, da bodo de­
jansko spoštovani morebitni spo­
razumi med vlado in opozicijo.

Allende pa je v svojem odgo­
voru izrazil pripravljenost, da iz­
vede ustavno reformo gospodar­
stva, ki jo je parlament, v ka­
teri imata KD in desnica večino, 
že odobril, vendar je vlada po­
stavila veto. Istočasno pa čilski 
predsednik zahteva, naj parlament 
izvede tudi vrsto drugih reform in 
novih zakonov, med drugim o sa­
moupravnih podjetjih, o udeležbi 
delavcev pri upravljanju tovarn, 
o kaznovanju gospodarskih zloči­
nov. Po Allendejevem mnenju bi 
na ta način lahko odprli pot k 
reševanju drugih problemov, ki 
so za Čile življenjske važnosti in 
glede katerih je mogoče doseči 
vsaj minimalno soglasje med vla­
do in demokrščansko opozicija To 
pa so «gospodarski, družbeni in po­
litični problemi, ki ogrožajo no­
tranji mir in nacionalno enotnost 
pred tujimi pritiski*. Glede zahte­
ve po vključitvi vojakov v vlado 
Allende pripominja, da bi to ne 
pomenilo nobene rešitve, vsekakor 
pa zagotavlja, da namerava dati 
oboroženim silam možnost, da »so­
delujejo v prizadevanjih za napre­
dek po poti, ki jo je naše ljudstvo 
demokratično izbralo*.

To sta torej pismi, ki sta si jih 
izmenjala Allende in Aylwin. Sled­
nji je previdno, toda pozitivno oce­
nil Allendejev odgovor, predvsem 
glede ustavne reforme gospodar­
stva, ter je izrekel pripravljenost 
svoje stranke, da se sporazume z 
vlado. Vendar pa je Aylwin vztra­
jal na zahtevi po vstopu vojaških 
predstavnikov v vlado kot jamstvo 
za izvajanje sporazumov.

Če obstajajo konkretne možnosti 
za sporazum med vlado in opozici­
jo, so pa odpadle praktično vse 
možnosti sporazuma glede avtopre­
voznikov. Povsem jasno je namreč, 
da stavka nima sindikalnega zna­
čaja, zato tudi lastniki tovornja­
kov nočejo privoliti v noben vlad­
ni kompromisni predlog, saj je nji­
hov poglavitni namen povzročiti 
vladi vedno hujše težave in v skraj­
nem primeru vladno krizo. Stavka 
pa se medtem širi, saj se ji je da­
nes pridružila tudi »zveza cestnih 
prevozov*, ki združuje lastnike ka­
minov, taksijev in avtobusov. Stav­
ko so proglasili za nedoločen čas: 
tudi ta stavka bi utegnila imeti 
resne posledice za državno proiz­

vodnjo predvsem zaradi težav de­
lavcev, da bi šli na delovna mesta- 
Kot prvi odgovor na stavko je vla­
da okrepila javne prevoze in odre­
dila zaplembo avtobusov, ki bi jih 
zaradi stavke zasebniki držali v 
garažah. Medtem pa je zaradi stav­
ke avtoprevoznikov vedno bolj ob­
čutno pomanjkanje bencina in go­
riva, tako da so mnogi kljub zimi 
ostali brez ogrevanja.

15. t. m. bo moral Nixon ukazati prekinitev bombardiranja Kambodže

PHNOM PENH, 3. — Sihanukovi • tala 
partizani so zavzeli še dve obrambni 
postojanki pred kamboško prestolni­
co ter se še bolj približali Phnom 
Penhu. Boji so v teku samo pet 
kilometrov od mestnega središča, 
ki ga pa seveda ameriška letala 
ne morejo bombardirati, tako da 
imajo osvobodilne sile čedalje lažjo 
nalogo. Lon Nolova vojska je nam­
reč v popolnem razsulu, tako da so 
edinole ameriški bombniki doslej 
nekoliko zavrli prodiranje Sihanu- 
kovih enot. Sedaj pa se morajo le-

omejevati na bombardiranje 
zaledja partizanov, kakih petnajst 
kilometrov od Phnom Penha, toda 
brez večjih rezultatov. Ameriško 
poveljstvo je danes sporočilo, da 
so bombe ubile kakih dvesto »ko­
munistov*, obstoji pa upravičen 
sum, da je večina žrtev civilistov, 
prebivalcev napadenih področij, ki 
jim ni uspelo, da bi se pravočasno 
umaknili

Phnom Penh je sedaj popolnoma 
odrezan od sveta, saj partizani tr­
dno držijo v rokah vse ceste, ki 
peljejo iz mesta, še vedno deluje 
letališče Počentong, tako da je u- 
mik iz mesta možen le z letalom. 
Toda najti mesto v letalu je prak­
tično nemogoče, saj so vsa razpo­
ložljiva mesta rezervirana za tuje 
diplomate in za vladne funkcionar­
je, ki množično zapuščajo mesto. 
Vlada je prisilno mobilizirala vse 
moške do35. leta starosti za obram­
bo' mesta, toda tudi ta ukrep ne 
bo mogel ustaviti prodiranja osvo­
bodilnih sil. Obstaja namreč sploš­
no prepričanje, da bi partizani 
lahko mesto zavzeli, kadar bi že­
leli, če bi sprožili nekoliko močnej­
šo ofenzivo. Toda kaže, da parti­
zani tega vsaj za sedaj ne name­
ravajo storiti. Po mnenju številnih 
opazovalcev naj bi Sihanukove sile 
čakale do 15. avgusta, ko bo mo­
ral Nixon po dogovoru s kongresom 
ukazati ustavitev bombardiranja 
kamboškega ozemlja, kar jim bo 
seveda omogočilo, da zavzamejo 
mesto brez večjih žrtev.

V takem položaju se vsiljuje 
dvom, ali bo Nixon zares spošto­
val obveznosti do parlamenta in 
prepustil lastni usodi svojega za­
veznika Lon Nola. Sam Nixon je 
danes zagotovil, da bo spoštoval 
voljo kongresa in ukazal ustavi­
tev bombnih akcij proti Kambodži 
po 15. avgustu, istočasno pa je 
opozoril parlament na posledice, iti 
jih bo ta sklep lahko rodil. Nixon 
je tudi dejal, da bodo ZDA še na­
prej nudile vso pomoč Lon Nolove- 
mu režimu, dodal pa je, da bo 
prekinitev bombnih akcij »omejila 
možnosti mirne rešitve v Kam­
bodži*. Jksno je, da bo Nixon i 
težkim srcem ukazal prekinitev bom­
bardiranja, vsekakor pa bo to 
moral storiti, saj si tokrat ne bi 
mogel privoščiti nove prevare, kot 
je storil tolikokrat v preteklosti, 
ker ima že preveč preglavic z afe­
ro 'Watergate.

Strokovnjaki ameriške vesoljske ustanove NASA so začeli pripravljati »re­
ševalno odpravo*, ker je včeraj odpovedal drugi usmerjevalni motor lad­
jice apollo odprave «skylab». Reševalno odpravo bi morali Izstreliti med 
5. In 10. septembrom, če se Bean, Garriot in Loosma ne bodo mogli vrniti. 

Na sliki raketa »reševalne odprave* saturn 1—B

Burgiba 70-Ietnik
TUNIS, 3. — V Tuniziji je 

danes nacionalni praznik ob 70. 
stnem dnevu predsednika Burgibe.

bil
roj-

Nov razplet 
sodnijske bitke 
za nadzorstvo 
nad «Messaggerom»
Sestanek izvršnega odbora vsedržav­

nega časnikarskega združenja

RIM, 3. — Bitka okrog rimske­
ga dnevnika «11 Messaggero* se 
nadaljuje. Kot je znano, je prvo 
sodnijsko rundo tega spora zmagal 
ravnatelj in lastnik polovice del­
nic lista Alessandro Perrone, ko 
je rimski pretor Fucilli razsodil, 
da je bila njegova odstavitev s 
strani novega lastnika druge polo­
vice delnic Rusconija nezakonita. 
Pretor je takrat tudi naročil vpis 
razsodbe v seznam odgovornih u- 
rednikov dnevnikov pri rimskem 
sodišču. Predsednik rimskega sodi­
šča Jannuzzi pa je danes prepo­
vedal vpis pretorjeve razsodbe, češ 
da je pretor šel preko svojih pristoj­
nosti. Po mnenju predsednika so­
dišča je potreben za vpis v sez­
nam odgovornih urednikov sklep 
lastnika dnevnika, tega pa ne mo­
re storiti sodnik.

Odlok predsednika rimskega so­
dišča je sprožil vrsto nasprotujočih 
si reakcij: skrajno desničarski za­
ložnik Rusconi in njegovi odvetniki 
se seveda veselijo, odvetnik vse­
državnega časnikarskega združenja 
Gaeta pa je dal izjavo, v kateri 
ugotavlja, da je sam predsednik 
rimskega sodišča šel preko svojih 
pristojnosti. Vso zadevo o vpisu 
odgovornega urednika »Messagge- 
ra» namreč na zahtevo samega 
odv. Gaete proučuje kasacijsko so­
dišče, kar pomeni* da sodniki nižje 
stopnje ne morejo ničesar v tej 
zvezi odločati pred dokončno raz­
sodbo kasacije.

Sam Alessandro Perrone pa si 
je takole tolmačil sklep predsed­
nika Jannuzzija: pretor Fucilli res 
ni mogel ukazati vpisa v seznam 
odgovornih urednikov, zato je tre­
ba njegovo razsodbo razumeti kot 
ukaz lastnikom »Messaggera*, naj 
zahtevajo omenjeni vpis v seznam 
v skladu s pretorjevo razsodbo. 
To priznava tudi sam predsednik 
rimskega sodišča, iz česar jasno 
izhaja odgovornost Rusconija in 
njegovih odvetnikov, ki se niso 
pokorili ukazu pretorja Fucillija.

Danes se je v Rimu sestal izvrš­
ni odbor vsedržavnega časnikarske­
ga združenja, ki je proučil sindi­
kalni položaj in »pore v dnevnikih 
»Corriere aella Sera*, »Messagge­
ro*, »Secolo XIX* in «La nuova 
Sardegna* za dosego dodatne po­
godbe, ki bi jamčila avtonomijo 
in poklicno dostojanstvo uredništev 
spričo manevrov proti svobodi ti­
ska. Tajnik vsedržavnega združenja 
Ceschia je imel poročilo o zadnjem 
razvoju položaja: ustavil se je
predvsem ob resoluciji skupščine 
založnikov, ki so pozvali založni­
štva, naj ne pristajajo na pogaja­
nja o dodatnih pogodbah. Enotni 
sindikat časnikarjev pa je že le­
ta na vseh ravneh zahteval ure­
ditev odnosov v časopisnih podjet­
jih z okrepitvijo odgovornega sode­
lovanja uredništev predvsem v 
odločilnih trenutkih življenja časo­
pisov, kot so na primer spremem­
be lastnikov ali odgovornih ured­
nikov. V teh zahtevah uživa časni­
karsko združenje podporo in soli­
darnost vseh delavcev, kot je bi­
lo podčrtano tudi v »dnevu molka* 
5. junija. O istem vprašanju se bo 
morala izreči tudi posebna parla­
mentarna komisija, ki bo izvedla 
preiskavo o splošnih problemih ti­
ska.

Prav zaradi takega položaja in 
zaradi spoštovanja parlamenta so 
predstavniki časnikarskega združe­
nja privolili v posredovanje mi­
nistra za delo Bertoldija, ki je 
predlagal »zamrznitev sedanjega po­
ložaja v dnevnikih »Corriere della 
Sera*, »Messaggero*, »Secolo XIX* 
in »Nuova Sardegna* do zaključka 
parlamentarne preiskave. Izvršni 
odbor pa je moral z zaskrbljenostjo 
vzeti na znanje, da so založniki 
odklonili kompromis. Izvršni odbor 
zato potrjuje pozitivno oceno mi­
nistrovega posredovalnega predlo­
ga in svojo pripravljenost, da na­
daljuje srečanja, istočasno pa si 
spet lasti popolno svobodo akcije 
in sindikalne pobude. Ceschia je 
napovedal, da se bo v kratkem 
sestal vsedržavni svet časnikar­
skega združenja, ki bo ocenil po­
sledice odklonilnega zadržanja za­
ložnikov ne samo na spore, ki 
so v teku, ampak na celotno vse­
državno delovno pogodbo časnikar­
jev. Izvršni odbor je tudi potrdil 
solidarnost uredništvoma in pred­
vsem kolegom dnevnikov »Mes­
saggero* in »Nuova Sardegna*, ki 
so prav danes stavkali. Izvršni 
odbor je tudi pozval deželna časni­
karska združenja, naj skličejo vod­
stvene organe in uredniška zboro­
vanja, da bi proučili težavni po­
ložaj, ki je nastal zaradi nepo­
pustljivega stališča združenja za­
ložnikov.

RIM, 3. — Minister za poljedel­
stvo Ferrari Aggradi je sprejel 
danes predsednika komisije EGS 
Ortolija, s katerim se je razgo- 
varjal o problemih italijanskega 
poljedelstva v zvezi s položajem v 
evropski skupnosti in v svetu.

MOSKVA, 3. — Prvi tajnik sever- 
novietnamske delavske partije Le 
Duan je prispel danes na Krim, kjer 
se bo sestal z generalnim tajnikom 
KP SZ Leonidom Brežnjevom.

Konferenca 
Commonweal(ha 
o jedrskih poskusih

OTTAWA, 3. - Na 19. konferen 
ci Commonvvealtha v Ottawi je no 
vozelandski ministerski predsednit 
Norman Kirk predložil v odobrite! 
resolucijo, ki zahteva prekinitev 
vseh jedrskih poskusov v atmosfe 
ri. Kirk je izrazil tudi zaskrblje 
nost svoje vlade zaradi nedavnil 
francoskih jedrskih poskusov ni 
Tihem oceanu.
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PO VLADNEM ODLOKU O ZAMRZNJENJU CEN

Od danes dalje strožje 
nadzorstvo nad cenami

Ceniki morajo biti izobešeni na vidnem mestu ■ Tržaška 
občina in njene izpostave bodo še danes sprejemale cenike

V zvezi z obveznostmi, ki jih je 
uvedel odlok o zamrznitvi cen za 
blago široke potrošnje, nam je Slo­
vensko gospodarsko združenje spo­
ročilo, da bodo tržaška občina in 
njene izpostave sprejemale cenike, 
ki jih morajo trgovci predložiti s 
cenami, ki so veljale na dan 16. 
julija, tudi danes dopoldne.

Opozoriti moramo nadalje, da bo­
do odgovorne oblasti takoj začele 
z nadzorstvom po lokalih. Sesta­
vili so posebne skupine, ki bodo v 
glavnem pregledovale, če so ceni­
ki izobešeni po trgovinah na vid­
nem mestu, če je bila kopija ceni­
ka vložena na občino in če so ce­
niki sestavljeni za vse blago, ki je 
podvrženo novi disciplini cen. Kot 
dokaz o predložitvi cenika na ob-

vati tiste cene, ki so bile dolo­
čene v trenutku, ko je bilo blago 
naročeno in namenjeno v prodajo 
pred 16. julijem.

Poročilo se zaključuje z obvezo, 
da se bo komunistična stranka za­
vzemala z vsemi svojimi silami v 
boju proti draginji.

Pozdrav in voščilo 
novega vladnega 
komisarja Di Lorenza

Novi vladni komisar dežele Furlani­
je - Julijske krajine ter tržaški pre­
fekt dr. Antonio Di Lorenzo je včeraj 

čino je 'potrebno imeti občinsko naslovil na oblasti, javne uprave, raz- 
potrdilo ali pa potrdilo o odposla­
nem priporočenem pismu. Tisti o- 
peraterji, katerim občina še ni iz­
stavila ustreznega potrdila, bodo 
tega prejeli v najkrajšem času po 
pošti.

Zaradi omenjenega nadzorstva 
morajo vsi zainteresirani operaterji 
urediti takoj vse potrebne formal­
nosti, ki jih predvideva odlok, da 
ne bodo podvrženi nepotrebnim in 
strogim globam.

K. J.

Stališče deželnega
odbora KPI
glede vprašanja draginje

V zvezi z vladnimi ukrepi za pre­
prečevanje naraščanja draginje je 
deželni odbor KPI izdal poročilo, v 
katerem pravi, da v boju proti dra­
ginji ni dovolj namestitev funkcio­
narjev v novoustanovljene nadzorne 
urade prefekture tudi ne more bi­
stveno spremeniti sedanjega pe­
rečega stanja nekaj pritožb potroš­
nikov. V prvi vrsti je treba po­
iskati vzroke, je rečeno v poroči­
lu, ki pogojujejo naraščanje cen 
blaga široke potrošnje. Treba je 
preprečiti razne oblike potrate, ko­
rupcijo ter protizakonite profite ve­
likih trgovskih posrednikov in špe­
kulantov ter inflacijo na notranjem 
in mednarodnem tržišču. Pri tem 
bi bilo zgrešeno imeti za glavne 
krivce naraščanja draginje trgovce 
na drobno, ki so v večini primerov 
le žrtve širših špekulativnih po­
segov.

V nadaljevanju poročila je reče­
no. da bi morali tudi vsi trgovci 
na debelo in proizvajalni obrati 
predložiti cenike odborom za nad­
zorstvo cen ter občinam. Za za- 
mrznjenje je treba pri tem upošte-

ne ustanove in skupnosti, organizacije 
ter vse prebivalstvo pozdravno pismo, 
v katerem zagotavlja, da bo vložil 
vso skrb v izvrševanju podeljene funk­
cije. Obenem je izrazil željo, da bi 
se ohranilo in okrepilo vzdušje sode­
lovanja med vsemi, ki na raznih po­
dročjih delujejo za napredek in bla­
ginjo vsega prebivalstva naše dežele.

Rektor Giampaolo de Ferra 
pri predsedniku Comelliju

Predsednik deželnega odbora odv. 
Antonio Comelli je včeraj sprejel na 
vljudnostnem obisku rektorja univerze 
prof. Giampaola de Ferro. Comelli in 
de Ferra sta izkoristila priložnost in 
sta proučila, čeprav le bežno, pereča 
vprašanja univerze. Oba sta potrdila 
važnost teh vprašanj, ki jih je treba s 
sodelovanjem deželnih in univerzitet­
nih organov čimprej rešiti.

• Predvčerajšnjim so Izžrebali li­
stek, ki je zmagal na loteriji občin­
ske umetniške galerije. Lastnik listka 
št. 10998 je dobil oljno sliko slikarja 
G. A. Žoga.

Lastnik se lahko javi v sobi 124 
občinske palače, da dvigne sliko. Se­
veda mora predstaviti listek. V ko­
likor se ne bi nihče javil v roku 
enega meseca, ho slika postala last 
občinske podporne ustanove.

PRI DEŽELNEM SVETU

Umestitev odbora 
za ekološka vprašanja

Predvčerajšnjim so na podlagi de­
želnega, zakona, št. 21 od 1971. leta 
umestili pri deželnem svetu odbor za 
ekološka vprašanja, kateremu pred­

seduje Vitale (PSDI), medtem ko so 
Bettolija (KPI) izvolili za podpred­
sednika. V odboru so še Bertoli (PLI), 
Biasutti (KD), Boschi (MSI), Dona- 
del (KPI), Persello (KD), Štoka (SS), 
Volpe (PSI) in Zanfagnini (PSI). Za 
izvedence so potrdili prof. Luigija 
Majorija, prof. Renata Mezzeno in 
arh. Enza Pascola.

Oberdan Pierandrci 
pokrajinski tajnik PSDI

Pokrajinsko vodstvo socialdemokrat­
ske stranke je po dolgi razpravi spre­
jelo odstavki pokrajinskega politične 
ga tajnika Giuseppa Di Gioie ter pod­
tajnika Lucia Lonze, ker sta njuni 
funkciji občinskega odbornika, oziro­
ma podžupana, po statutu nevzdržni 
s politično funkcijo. Pokrajinsko vod­
stvo se je ob tem obema zahvalilo 
za vztrajno delo v korist socialdemo­
kratske stranke ter izvolilo na tajniš-

Leto dni po 
«črnem avgu»tu»
Leto dni je minilo od tistega 4. 

avgusta, ko je v ■ tiho. noč odjek­
nila eksplozija, v nekaj sekundah 
pa so, ji sledile še tri močne 
eksplozije. Takoj zatem, so švig­
nili proti nebu visoki 'plameni. 
Bil je dramatični atentat na SIOT 
pri Dolini. Požar, ki mu je sle­
dil, je trajal več dni in samo sreč­
nim naključjem se je treba za­
hvaliti, da ni bilo smrtnih žrtev.

Tedaj so iz Doline in okolice in 
tudi iz mesta ljudje s strahom 
opazovali teman steber dima in 
grozljivo igro oblaka, ki se je ne­
varno razprostiral nad mestom. 
Ko je splahnel, so se oddahnili 
in v dolinske domačije, ki jih 
je' požar najbolj ogrožal, so se 
vrnili gospodarji in so se takoj 
lotili ugotavljanja in popravlja­
nja škode.

Po enem letu je spomin na ti­
ste tragične dni, ko so morali 
prebivalci v naglici zapustiti o- 
groženo Dolino in so se gasilci 
borili s plameni v stalni smrt­
ni nevarnosti, že nekoliko zble­
del. SIOT je uredila boljšo var­
nostno službo, dolinska občina je 
pripravila načrt za varstvo oko­
lice v primeru ponovnih poža­
rov, škoda je skoro v celoti po­
ravnana, policija je odkrila kriv­
ce. Ti so tujci. To še enkrat po­
trjuje, da sta nasilje in teror 
sredstvi, ki sta tuji naši družbi, 
ki si nasprotno želi mirnega 
družbenega in gospodarskega na­
predka.

V OKVIRU CIKLUSA POLETNIH PRIREDITEV

Veliko pričakovanje občinstva 
za glasbeni predstavi na Gradu
Predslavi bosta v torek in sredo z začetkom ob 21.30 
Napovedovala bosta Pippo Baudo in Gabriella Farinon

S polno paro se nadaljuje ciklus 
letnih prireditev. V teh dneh bodo 
spet prišli na svoj račun pred­
vsem ljubitelji operetne ter za­
bavne glasbe. Danes bo v okviru 
tržaškega operetnega festivala v 
gledališču Rossetti premiera opere­
te »Pri belem konjičku», v torek 
in sredo pa bosta na Gradu sv. 
Justa dve glasbeno zabavni pred­
stavi. V obeh predstavah, ki se 
bosta začeli ob 21.30, bo nastopil 
znani glasbeni ansambel tl Pooh», 
ki je poleg izrednega uspeha v 
Italiji prodrl s svojimi ploščami 
na svetovni trg. Njegovo znano 
popevko «Ho tanta voglia di te» 
so pred kratkim priredili celo v 
Angliji z naslovom *l’ll close the 
door behind me». Posebno ga poz­
najo in cenijo v južnoameriških 
državah, kjer je celo prejel na­
grado tZlato ploščo*. Besedila in 
motive za svoje popevke črpa iz 
starih ljudskih balad, vendar o- 
staja njegovo glavna izbira pri 
tipičnih italijanskih ljubezenskih 
popevkah.

Na torkovi predstavi bo imel 
glavno besedo priljubljeni napo­
vedovalec Pippo Baudo, v sredoko mesto Oberdana Pierandreia.

5 TISKOVNE KONFERENCE NA FEDERACIJI PSI V TRSTU

Uspeh antimilitarističnega pohoda 
predvsem v veliki udeležbi vojakov

0 dosedanjem poteku pohoda je govoril predstavnik radikalne stranke 
Marco Panella, ki je med drugim obsodil zadržanje vojaških oblasti

in vseh drugih ustanov, od kate­
rih je odvisen promet, bo posebno 
ojačeno, zlasti ob praznikih in v 
dneh okrog velikega šmarna. Vsi 
ti ukrepi so sicer zelo koristni za

Vsako leto je ob priliki avgu­
stovskih praznikov na tisoče in ti­
soče prometnih nesreč: obračun te

KLJUB IZREDNIM UKREPOM NOTRANJEGA MINISTRSTVA

PROMETNA POLICIJA NE ZADOSTUJE: 
POTREBNAJE PREVIDNOST VOZNIKOV
Samo tako »e namreč lahko promet odvija brez nesreč - Najbolj 
neprevidnim voznikom bodo takoj odvzeli vozniško dovoljenje

Ministrstvo za notranje zadeve je j se prav dobro spoznalo na promet, 
v teh dneh odredilo vrsto posebnih Če je torej nekje meja hitrosti 50 
ukrepov ob priliki množičnega od-1 km na uro, potnem da se je mo- 
hod« na počitnice. Osebje prometne ramo držati, tudi če se nam zdi. 
policije, Rdečega križa, karabinjer- da lahko vozimo hitreje. Mnogokrat 
jev. gasilcev, avtomobilskega kluba omejujejo hitrost ravno na mestih, 
------ ... kjer se je že pripetilo dosti pro­

metnih nesreč. To je zadosten raz­
log za omejevanje hitrosti.

Tudi mehanično stanje vozila je
u u.lc c, „„„ ________ važno, prav tako pomembno pa je
preprečevanje prometnih nesreč, so fizično in tudi psihično stanje voz- 
pa povsem brez učinka, če se sami : nika. Utrujenost, živčnost, pijanost, 
vozniki ne podvržejo disciplinirane- preobilna tirana m težavna prebava 
m,] nrnmptu so botrovale marsikateri nesreči, ki
mu prometu. je imela zelo hude posledic«.

Vsi tisti, ki bdijo nad prometom, 
(jiumcumi ~ . od agentov do bolničarjev ta osebja

»vojne* je izredno težak - milijar- avtomobilskega kluba Pa« dela 0 po 
de lir škode in na stotine mrtvih svojih močeh in skušajo nuditi vso 
in pohabljenih, na tisoče ranjen- | potrebno pomoč. Ne morejo pa pre- 
cev. Tisoče prijetnih odhodov na j prečiti vseh nesreč. Zato so v teh 
počitnice ali povratkov iz turističnih , dneh okrepili službo p po- 
kraiev, ki jih tragično prekine tr- moč. Tudi pri tem Pa Je ^bf-d®

vsi vozniki pripomorejo k hitremu 
opravljanju te službe. Pred dnevi 
s« je na primer pripetilo, da je 
rešilni voz Rdečega križa moral ča­
kati celih 9 minut, čeprav je imel 
prižgano plavo luč in sireno. Zna­
šel se je sredi gneče avtov, ki mu 
niso. dali črednosti.

še enkrat moramo poudariti, da 
sta čut odgovornosti in pozornost 
nadvse potrebna zlasti v teh dneh, 
ko so ceste natrpane z domačimi 
in tujimi vozili. In zato je tudi 
prav, da odvzemajo vozniško dovo­
ljenje tistim, ki ogrožajo življenje 
drugih. Morda jim pokvarijo zaslu­
žene počitnice, jih pa obvarujejo in 
zlasti obvarujejo druge pred hudi­
mi nesrečami.

• Predsednik deželnega odbora odv. 
Comelli je imenoval dr. Franca Ric- 
chettija za načelnika kabineta pred­
sedstva. Dr. Ricchetti bo zamenjal dr. 
Saveria Papara, ki je bil šef kabineta 
od njegove ustanovitve. Dr. Paparo 
bo ohranil funkcijo glavnega tajnika 
predsedstva deželnega sveta.

• Jutri ob 17. uri bo na vrtu ljud 
skega doma pri Korošcih praznik 
komunističnega tiska. Praznik je 
posvečen boju Slovencev za glo­
balno zaščito njihovih pravic, borbi 
proti prevratniškemu delovanju in 
enotnosti slovenskega in italijanske­
ga prebivalstva. Govorila bosta milj-; 
ski občinski svetovalec Pietro Viola 
in sen. Paolo Šema. Nastopila bo

krajev, ki jih tragično prekine 
čenje. Ni nam treba posebej po­
udarjati, da je za veliko večino ne­
sreč kriva neprevidnost. Neprevid­
nost, ki ima veliko plati: od pre­
hitre vožnje do prehitevanja na o- 
vinkih, od slabega delovanja zavor 
do nepazljivosti in utrujenosti voz­
nika.

Zato je prav, da je ministrstvo 
odredilo preko vseh prefektur, da 
lahko agenti prometne policije ta­
koj odvzamejo vozniško dovoljenje 
tistim, ki so zakrivili hude in ne­
varne prekrške. To velja zlasti za 
neprevidna prehitevanja, ki so mor­
da najbolj nevaren prekršek. Zelo 
cinično bi lahko rekli, da če se 
nekomu zljubi umreti na cesti, je 
to njegova osebna zadeva. Toda 
pri neprevidnem prehitevanju so 
velikokrat žrtve povsem nedolžni 
ljudje, ki so prav mirno privozili 
iz nasprotne smeri in v katere je 
trčil avto neprevidnega šoferja. Ka­
že, da je prehitevanje «konjiček» 
nekaterih voznikov, ki se po nevar­
nem prehitevanju Čutijo prave pilo­
te. V resnici pa ni tako: če na 
primer prehitimo 10 avtov, ki so 
pred nami v koloni, smo pridobili 
dobrih 50 metrov. Tako majhno na- 
predovanje pa nam skrajša čas vož* 
nje za nekaj borih sekund. In rav­
no za nekaj desetin sekund ali bo­
lje za utrditev svojega šoferskega 
ponosa je že toliko ljudi izgubilo 
življenje in zakrivilo toliko nesreč.

Seveda prehitevanje ni edina ne­
varnost. Treba se je držati meja ... -—, - - - _ .....
hitrosti, ki jih določajo posebni na- godba iz Brega. Za P Ja£o in e- 
pisi. Mejo hitrosti določajo izveden- dačo poskrbljeno. Odprli bodo tudi 
ci državnega podjetja za ceste, ki I razstavo proti fašizmu.

Na pokrajinskem sedežu federaci­
je PSI na Trgu Goldoni je bila 
včeraj dopoldne tiskovna konferen­
ca, ki jo je sklicala radikalna 
stranka, pobudnica antimilitaristič­
nega pohoda, ki se je začel 26. 
julija na Opčinah in se bo zaklju­
čil jutri v Avianu. Predstavnik 
stranke Marco Panella je novinar­
jem orisal dosedanji potek poho­
da. Dejal je, da se je posa­
meznih etap pohoda udeležilo po­
prečno 300 ljudi, poseben uspeh 
letošnjega antimilitarističnega po­
hoda pa je izredno visoka udelež­
ba vojakov, ki služijo vojaški rok 
v raznih vojašnicah naše dežele, 
mimo katerih se je odvijal dolgi 
sprevod antimtlitaristov. V Krmi- 
nu se je pohoda udeležilo okrog 
800 vojakov, v Vidmu nad 2.000, 
v Palmanovi 800 in v Codroipu 400. 
Skupno je manifestacija s poho­
dom, raznimi javnimi razpravami 
in večernimi predstavami obsegala 
doslej 90 ur. V tem času so ude­
leženci razdelili med prebivalstvom 
in vojaštvom nad 200 tisoč leta­
kov in nad 30 tisoč raznih časopi­
sov in Dublikacij.

Panella se je med drugim pohval­
no izrazil o vedenju organov javne 
varnosti med pohodom, obsodil pa 
je »provokativno* zadržanje de- 
mokristjanskih županov tistih kra­
jev, skozi katere je šel pohod, 
posebno pa je obsodil zadržanje 
vojaških oblasti v posameznih vo­
jašnicah, ki so skušali na razne 
načine preprečiti vojakom, da bi 
se pohoda udeležili. S tem v zve­
zi je Panella poudaril, da bodo 
začeli v vseh vojašnicah naše de­
žele s sistematičnimi akcijami za 
razkrinkanje takšnih dogodkov, do 
kakršnega je prišlo v preteklih 
dneh v neki vojašnici, kjer je ne­
ki vojak umrl po prevozu v vi­
demsko bolnišnico, potem ko je 
kar sedemkrat zaprosil za zdrav­
niški pregled in so se častniki v 
odgovor norčevali iz njegovih čre­
vesnih motenj, češ da simulira. 
Panella je med drugim navedel tu­
di primer vojašnice v Casarsi, kjer 
deluje organizirana fašistična ce­
lica.

V tem okviru, je dejal Panella, 
bo radikalna stranka sprejela vrsto 
pobud na vsedržavni ravni. V za­
četku septembra bosta socialistič­
na poslanca Fortuna in Castiglione 
sistematično obiskala vse vojašni­
ce naše dežele ter se seznanila 
s stanjem, ki vlada v njih. Obe­
nem je omenil, da bo deželni pod-

V Casarsi in Codroipu, kjer bo 
obsodil ustrahovalne poskuse ne­
katerih častnikov do vojakov, med 
samim potekom antimilitarističnega 
pohoda.

V zvezi s temi izjavami je pod­
predsednik deželnega odbora De 
Carli izrazil, svojo solidarnost s 
pacifistično pobudo, je pa odločno 
zavrnil trditve, po katerih naj bi 
obiskal omenjeni vojašnici.

Na vsedržavni ravni bodo v ok­
viru teh pobud organizirali omrežje 
odborov za zaščito civilnih in vo­
jaških pravic, ki jih bodo morale 
oblasti zagotoviti na pravno politič­
ni ravni. Glede tega bodo predla­
gali, da bi tudi na ravni deželnih, 
pokrajinskih in občinskih organov 
zagotovili možnost obveščanja, prav-', 
no pomoč in zaščito ustavnih pra­
vic vsem vojakom.

Ns koncu je Panella obrazložil 
nekatere načrte za prireditev pri­
hodnjega antimilitarističnega po­
hoda, ki naj bi razširil svoj inter- 
nacionalistični značaj. Dejal je, 
da predvidevajo za prihodnji po­
hod številnejšo udeležbo tako ita­
lijanskih kakor tudi antimilitaristov 
iz drugih držav. Prihodnjo manife­
stacijo bo med drugim pripravil 
poseben koordinacijski odbor, ki 
ga bodo v kratkem ustanovili.

Odbornik za kmetijstvo 
včeraj prevzel posle

Na sedežu deželnega odborništva 
za kmetijstvo je včeraj popoldne 
predsednik deželnega odbora odv. 
Antonio Comelli, ki je v prejšnji 
mandatni dobi bil odbornik za kme­
tijstvo, predal posle novemu odbor­
niku za kmetijstvo Tripaniju. Pred­
sednik Comelli je novemu odborni­
ku predstavil vodilne funkcionarje 
in sodelavce, predvsem direktorja 
deželnega urada za kmetijstvo dr. 
Angela Angelija, za gozdarstvo dr. 
Riccarda Querinija, za gorsko go­
spodarstvo dr. Cragnolinija, za lov 
in ribolov ter zaščito narave dr. 
Lenardija in za upravne zadeve 
Roberta Caprinija.

Predsednik Comelli je omenil pro­
bleme kmetijstva in pri tem pri­
pomnil, da je bil dosežen napredek 
na raznih sektorjih s konkretnim 
delovanjem odborništva v okviru 
smernic načrtovanja. Zagotovil je, 
da se bo tudi kot predsednik de­
želnega odbora še naprej živo za- 

rešitev vprašanj kmetij-

deželi in je izrazil upanje, da to 
lahko uspešno nadaljeval delo za 
socialni in gospodarski napredek 
kmetov in kmetijskega gospodar­
stva.

Zaradi spora 
nož v trebuh
Malo pred 21. uro so sprejeli v 

kirurški oddelk 45-letnega ple­
skarja iz Ul. Valdirivo 42 Giusep­
pa Riccija. Zaradi globoke rane 
v trebuhu se bo moral zdraviti 
20 dni.

Ranil ga je 52-letni Angelo Co- 
darin, ki biva v občinskem zato­
čišču v Ul. G- Gpzzi, v baru 
Silvano v Videmski ulici 23 hied 
sporom, ki je nastal iz nepomemb­
nih razlogov. V trebuh mu je za­
sadil dolg nož, ki mu ni na srečo 
poškodoval nobenega organa. Codri- 
na so seveda aretirali.

pa ga bo pred mikrofonom zame­
njala očarljiva televizijska napo­
vedovalka Gabriella Farinon. Med 
ostalimi pevkami in pevci velja 
omeniti predvsem Gildo Giuliani 
in Mio Martini, med glasbenimi an­
sambli pa še tRosy» in tl grin- 
gos*.

Vstopnice za obe predstavi, ki _ 
ju prireja Avtonomna letoviščarska j 
in turistična ustanova v Trstu, 
so na razpolago pri osrednji bla­
gajni v Pasaži Protti (tel. 36372).

«Cantagiro» privabil 
množico gledalcev

te pred začetkom tCantagiro 
shoui* v organizaciji Ezia Radael- 
lija je Trg Unita in ulice, ki se 
stekajo vanj, izgledal kot mravlji­
šče. Skupine in posamezniki so se 
sprehajali in se zbirali okoli odra, 
kjer naj bi se odvijala prireditev.

Nastop se je začel s pozivom k 
varni vožnji. Občinstvo so že na 
samem začetku ogrele s svojim na­
stopom tLe figlie del vento* s svo­
jim sanremskim uspehom, nato pa 
so predstavile eno izmed novih pe­
smi skomponirano za Cantagiro. 
Sledilo je še nekaj solističnih na­
stopov. Carla Bright nam je s svo­
jim partnerjem predstavila moder­
ni balet, ki pa so si ga lahko o- 
gledali le tisti v prednjih vrstah. 
Paola Borboni ni posebno navduši­
la občinstva, ki je več žvižgalo 
kot ploskalo. Predstavil se nam je 
tudi Gugi s kabaretno točko in se­
veda tudi popevko v tem slogu. Pri­
reditev je potekala v pričakovanju 
nastopa Patty Pravo. Z vseh stra­
ni je bilo med publiko slišati de­
bate o njenem nastopu in želje, da 
bi nastopila čim prej. Prišel je tež­
ko pričakovani trenutek in Patty 
Pravo nam je zapela. S svojim gla­
som in nastopom je navdušila ob­
činstvo in opravičila pričakovanja.

JUTRI, 5. avgusta 1973

VSI V DEVIN!
od 13. ure do 1. ure po polnoči

VELIKI LJUDSKI PRAZNIK
na dvorišču

DEVINSKEGA GRADA
NASTOPAJO:
Folklorna skupina »Emona* iz Ljubljane
Pevski zbor »Fantje izpod Grmade* iz Devina
Pevski zbor «G. Verdi* iz Ronk
»Folk* ansambel «Igo Radovič* iz Nabrežine
Godba na pihala iz Nabrežine
Zabavni orkester »Kras* iz Zgonika
Ob 21. uri velika tombola s skupno 150.000 lir dobitkov
Od 22. ure dalje ples
Deloval bo dobro založen bife s specialitetami na žaru.

GODBA NA PIHALA 
IZ RICMANJ

praznuje 4. in 5. avgusta
5-LETNICO OBNOVITVE

Ob tej priliki priredi

PRAZNIK
V DOMAČI VASI

PROGRAM:
DANES, 4. avgusta

ob 18. uri otvoritev
ob 19. uri nastop godbe
od 20. ure dalje ples z ansamblom

»POMLAD*
JUTRI, 5. avgusta

ob 12. uri otvoritev 
ob 17. uri koncert godb na piha­

la: iz Ricmanj in Vesna 
iz Križa
nastop pevskega zbora 
»Slavec*

od 20. ure dalje ples z ansamblom 
»POMLAD*
Deloval bo založen bife

Gledališča

V Ul. Flavia počila 
dekla cev vodovoda

Sinoči ob 20.30 je počila 400-mi- 
limetrska cev žaveljskega vodovoda, 
ki dovaja vodo v industrijsko co­
no. Cev je počila v Ul. Flavia, 
tako da so nastale na asfaltu pra­
ve vzpetine. Hitri poseg uslužben­
cev Acegata, ki so zaprli ventile, 
ni mogel preprečiti, da bi se asfalt 
tako dvignil, da je postala vožnja 
po Ul. Flavia pred mostom pri 
Trgu Cagni nemogoča.

Z buldožerji so se dokopali do 
cevi in ugotovili, di jo bo treba 
zamenjati. Medtem so mestni re­
darji usmerili promet proti mestu 
jiez Staro istrsko cesto, medtem ko 
se je promet v nasprotni smeri 
lahko odvijal redno.

FESTIVAL OPERETE .
V POLITEAMA ROSSETTI
Z opereto Benatzkega «Pri belem 

konjičku* se bo zaključil letošnji tr­
žaški Festival operete v gledališču 
Rossetti. Premiera tega tretjega dela 
na letošnjem festivalskem repertoar­
ju bo danes, 4. avgusta. V glavnih 
vlogah bosta nastopila priljubljena 
igralca Gianna Galli in Lino Savora- 
ni, ki sta tržaškemu občinstvu že do­
bro znana. V ostalih vlogah pa bodo 
nastopili še Elio Pandolfi, Angela Pa- 
gano, Sandro Massimini, Graziella Por­
ta, Edgardo Coralli in Armando Ban- 
dini. V baletnih točkah bodo nastopili 
plesalci iz St. Wolfganga. Režija je 
delo Vita Molinarija, orkester gleda­
lišča Verdi bo vodil Rudolf Bibl. zbor 
pa je uvežbal Gaetano Riccitelli.

Jutri ob 18. uri prva ponovitev ope­
rete «Pri belem konjičku*.

Vstopnice so na razpolago pri osred­
nji blagajni, Pasaža Protti.

Kino

PRIREJA ZGONIŠKA SEKCIJA KPI

Danes v Samatorci 
festival tiska

Danes ob 18. uri se bo začel tra­
dicionalni festival komunističnega 
tiska ki ga prireja zgoniška sekcija 
KPI. Festival, ki bo v Samatorci, 
bo posvečen borbi za globalno za­
ščito Slovencev in boju proti fašiz­
mu. Danes bo nastop godbe iz Kri­
ža, jutri zjutraj pa se bo festi­
val nadaljeval z mladinskim slikar­
skim natečajem na temo Vietnama. 
Popoldne bo nastop pevskih zborov 
»Rdeča zvezda* iz Saleža in »Ven­
ček* iz Dutovelj. Ob 19.30 pa bosta 
govorila dr. Jan Godnič in deželni 
svetovalec Mario Colli. Predsedova­
la bo "Tamara Blažina. Sledil bo 
ples. kar bo tudi drevi, z izol­
skim ansamblom Oktavija Brajka. 
Na jazpolago. bodo domače speciali-’ 
tete in domača viha. "'Pafkirišče 
zagotovljeno.
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TRAGIČEN OBRAČUN NESREČE NA TRBIŠKI CESTI

Strahovito trčenje volva 2000 v mini: 
Garibaldo Marussi podlegel poškodbam
Bil je umetnostni kritik In direktor revije «Le Artl» — Na oddih je prihajal v Gabro­
vec, kjer je imel vilo s številnimi umetninami — Njegova žena hudo ranjena — Od 

potnikov avstrijskega volva se je samo 4-letnl otrok nekoliko opraskal

MIRAMARSKl PARK »Loči in zvoki*
ob 21.00 in ob 22.15 dve predstavi 
«Massimiliano e Carlotta* v itali­
janščini.

Nazionale Zaprto zaradi počitnic.
Excelsior 16.00 «Diario segreto da un 

carcere femminile*. Anita Strimberg, 
Massimo Serrato. Prepovedano mla­
dini pod 18. letom.

Grattaciclo 16.00 «La piscina*. Alain 
Delon, Romy Schneider. Barvni film. 
Prepovedano mladini pod 14. letom.

Fenice 16.00 «11 dottor Stranamore*. 
Peter Sellers, George Scott,

Eden 16.30 «Le donne sono deboli*. 
Alain Delon. Prepovedano mladini 
pod 16. letom.

Ritz 16.30 »La morte vestita dl bian- 
co». Barvni film. Prepovedano mla­
dini pod 18. letom.

Aurora 16.00 »UFO allarme rosso, at- 
tacco alla terra*. Iz ciklusa »Zna-

.»i-nost im fantazija*. Barvni film.
Capitol 16.30 »La grande corsa*. Barv­

ni film.
Cristallo 16.30 »Storia di čarate, pugni 

e. fagioli*« Barvni film.
Impero Zaprto zaradi počitnic.
Filodrammatico 16.30 »Le ultime ore 

di una vergine*. Sydney Rome, Don 
Backy. Barvni film. Prepovedano 
mladini pod 18. letom.

Moderno 16.30 »Chen il flagello del 
Kung Fu». Barvni film. Prepoveda­
no mladini pod 18. letom.

Vittorio Venelo 16.30 «Mio caro assas- 
sino*. Igra Salvo Randone. Prepo­
vedano mladini pod 14. letom.

Abbazia 16.00 «Lo chiamavano sergen- 
te blu*. Wood Strade in Barbara 
Luna. Barvni film.

Astra «Joe Kid*. Clint Eastwood. Barv­
ni film.

Ideale 16.30 »I corsari dellisola degli 
squali». Stan Cooper in S. Guinney. 
Barvni film.

___  _____ ______ _____ nimal za .
predsednik-in odbornik za proračun I stva. Odbornik Antonio Tripani je 
De Carli obiskal danes vojašnici I podčrtal pomen kmetijstva v naši

PRVA DELOVNA SEJA DEŽELNEGA ODBORA

Določena prizadeta področja 
zaradi hudega neurja in toče

Zaradi prispevka Vietnamu nov osnutek zakona

Včeraj dopoldne je imel novoiz­
voljeni deželni odbor svojo prvo 
delovno sejo. Predsednik Comelli 
je izrekel odbornikom dobrodošlico 
na sedežu deželnega odbora ter 
izrazil željo, da bi novi odbor 
uspešno deloval v korist vsega pre­
bivalstva naše dežele.

Na dnevnem redu prve seje so 
bili razni sklepi upravnega znača­
ja, odbor pa je preučil tudi neka­
tere bolj važne probleme. Med dru­
gim so razpravljali o veliki škodi, 
ki jo je povzročilo neurje v raznih 
predelih dežele. Tako je odbor o- 
dobril, na predlog odbornika za 
kmetijstvo Tripanija, sklep, s ka­
terim se priznava značaj hude vre­
menske nezgode in se določajo meje 
prizadetih področij v dobi do 22. 
julija. Odbornik Tripani je poudaril, 
da gre za prvi ukrep v korist pri­
zadetih kmetovalcev in da bodojdanja.

sledili drugi posegi, kakor hitro bo­
do pristojni tehnični uradi zaključi­
li svoje delo pri zbiranju podrobnih 
podatkov o prizadetih področjih in 
škodi. Z včerajšnjim sklepom je 
deželni odbor priznal kot prizadeta 
področja zaradi neurja in toče raz­
ne kraje v videmski, pordenonski, 
goriški in tržaški pokrajini.

Ze pomemben je tudi sklep, ki 
ga je deželni odbor sprejel po iz- 
čipaiii diskusiji, glede vprašanja 
prispevkov Rdečemu križu za Viet­
nam. O tem vprašanju je deželni 
odbor izrazil svoje stališče že na 
včerajšnji seji deželnega sveta, vče­
raj pa je sklenil, da bo pripravil 
zakonski osnutek, s katerim se po­
oblašča deželna uprava, da lahko 
odloča o posegih in izrazih solidar­
nosti v posebnih primerih. Zakon­
ski osnutek bo predložen deželnemu 
svetu v začetku jesenskega zase

Včeraj dopoldne se je na trbiški 
cesti pripetila huda prometna nesreča 
zaradi katere je izgubil življenje zna­
ni umetnostni kritik in novinar Gari­
baldo Marussi, njegova žena pa je 
hudo ranjena. Nesreča se je pripetila 
približno ob 11.30 pred bencinsko čr­
palko blizu tovarne Coca-cole. Marus­
si in žena sta se peljala v avtu mi­
ni minor, ustavila sta se pri bencin­
ski črpalki, ko pa sta spet zavila na 
glavno cesto, nista dala prednosti av­
strijskemu avtu, ki je ravno tedaj 
naglo privozil.

Trčenje je bilo silovito: mini je zdro­
bilo na kose, potnika pa je vrglo na 
cestišče, tako da se še niti ne ve, 
kdo od dveh je vozil avto. Avstrijski 
avto vrste volvo 2000 pa je vrglo s 
ceste na travnik, po katerem je pre­
vozil 30 metrov, dokler ni trčil ob 
zidek. Na srečo se potniki tega avta 
niso ranili, razen komaj 4 leta sta­
rega otroka, ki pa se je samo opras 
kal po rokah.

64-letni kritik in novinar Garibaldo 
Marussi in njegova 49-letna žena Lili­
jana Celihar sta bila po rodu z Re­
ke. Pred mnogimi leti sta se prese­
lila v Milan, kjer je Marussi — ki 
je že bil priznan kritik upodabljajoče 
umetnosti — ustanovil revijo »Le Ar 
ti*. Pred nekaj leti sta si zakonca 
zgradila hišo v Gabrovcu štev. 59/a 
kamor sta prihajala često na oddih.

V Gabrovcu sta prispela predvče­
rajšnjim z materjo Celiharjeve, njun 
sin pa se je podal na potovanje po 
Dalmaciji. Včeraj dopoldne sta se od­
pravila v mesto, med potjo pa je 
prišlo do strahovite nesreče. Po tr­
čenju sta oba nezavestna obležala v 
mlaki krvi. Takoj je bilo jasno, da 
je zlasti Marussijevo stanje zelo res­
no. Močno je krvavel iz noge, ki mu 
jo je pri nesreči popolnoma zdrobilo.

šilnim avtom Rdečega križa, so ga 
sprejeli v ortopedski oddelek s 
pridržano prognozo. Kljub hitremu ki­
rurškemu posegu, da bi preprečili iz­
krvavitev, pa je Marussi umrl po 
15. uri.

Tudi zdravstveno stanje žene je bi­
lo zelo zaskrbljujoče: sprejeli so jo 
v oddelek za oživljanje, ker je utr­
pela močan udarec v glavo in si je 
na mnogih mestih zlomila roke in 
noge. Proti večeru se Je njeno stanje 
relativno izboljšalo, kljub temu pa so 
zdravniki še vedno v skrbeh za nje­
no življenje.

V avstrijskem avtomobilu so se pe­
ljali 29-letni profesor Ingo Kleinsmidt 
iz Innsbrucka, ki je šofiral avto, nje­
gov 4-letni sin Armin in žena. Samo 
mali Armin se je ranil: opraskal se 
je po rokah, zaradi česar so ga pre­
peljali v otroško bolnišnico «B. Garo- 
folo», kjer so mu nudili prvo pomoč 
in so ga obvezali. Staršema pa se ni 
pripetilo prav ničesar.

Nesrečni Garibaldo Marussi je bil 
zelo znan v umetniških krogih, tu­
di med slikarji in ljubitelji te umet­
niške zvrsti v našem mestu. Poleg 
revije »Le Arti», ki jo je sam ustano­
vil in katere je bil odgovorni ured­
nik, se je Marussi bavil tudi s kon­
kretno dejavnostjo umetnostnega kriti­
ka. Sodeloval je pri raznih časopisih 
kot kritik, organiziral je tudi več u- 
metniških pobud. Med temi naj ome­
nimo kolektivno razstavo tržaških sli­
karjev v Milanu, Picassovo razstavo 
v Trstu, sam je kupoval in zbiral 
slike sodobnih slikarjev, tako da je 
imel v hiši v Gabrovcu pravo gale­
rijo. Poleg tega je tudi spodbujal 
koristne stike med slikarji sosednih 
dežel Italije, Jugoslavije in Avstrije 
in te stike je tudi uveljavljal v vse­
državnem merilu. Na zadnjem ex tem- 
pore »La Caravella d’Oro» v Seslja- 
nu je predsedoval žiriji.

Tudi v Gabrovcu je znan med va­
ščani, saj se je rad družil z njimi 
in se z njimi pogovarjal v hrvaščini.

meti so na razpolago lastnikom vsak 
delovnik od 9. do 12. ure.

Včeraj-danes
Danes, SOBOTA, avgusta

DOMINIK
Sonce vzide ob 5.25 in zatone ob 
20.30 — Dolžina dneva 14.38 — Lu­
na vzide ob 12.38 in zatone ob 22.48 

Jutri, NEDELJA, 5. avgusta 
MARINKA

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
25,1, najnižja 24, ob 19. uri 20,2 sto­
pinje, zračni tlak 1012,6 rahlo pada, 
veter 6 km na uro zahodnik, vlaga 
63 odstotna, nebo 7/10 pooblačeno, 
morje skoraj mimo, temperatura mor­
ja 24 stopinj.

ROJSTVA IN SMRTI
Dne 3. avgusta so se v Trstu 

rodili 4 otroci, umrlo pa je 11 oseb.
UMRLI SO: 46-letna Fausta Del 

Fabbro, 90-letna Francesca Soldati vd. 
Mocolo, 78-letna Aliče Bugliovazzi vd. 
Ziliotto, 80-letni Ferruccio Marussi, 75- 
letni Pasouale Giunchi, 61-letni Albin 
Tavčar, 62-letni Ricciotti Zanne, 65- 
letna Irma Budinis, 86-letni Arrigo Ge- 
rolini, 65-letna Elvia Rosponi vd. Fur- 
lanetto in 41-letni Duilio Gandussio.

m
iiiii

Danes, 4. avgusta zvečer

PEDOČADA
V NABREŽINSKEM PORTIČU

VABLJENI VSI

Izleti

V sobi štev. 110 v tretjem nadstrop­
ju občinske palače so na razpolago 
lastnikom naslednji predmeti, ki so 
jih našli na ulicah meseca julija: ita­
lijanska in tuja valuta, listnice, de­
narnice, torbice, zapestnice, prstani, 
ure, daljnogled, katodska cev, dežniki.
dežni plašči, suknja, hlače, škatle ci- 

Ko so ga prepeljali v bolnišnico z re-1 garet, kolo in motoma kolesa. Pred-

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Al Lloyd, Ul. Orologio 6 — Ul. Diaz 
2; Alla Salute, Ul. iGiulia 1; Piccio- 
la, Ul. Oriani 2; Vernari, Trg Val- 
maura 11.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

Alla Basilica, Ul. S. Giusto 1: Croce 
Verde, Ul. Settefantane 39; Alla Giu- 
stizia, Trg Libertš 6; Testa d'Oro, Ul. 
Mazzini 43.

SPDT priredi od 4. do 14. avgusta 
skupinski večdnevni izlet v Dolomite 
— skupina Brenta. Prijave tn infor­
macije pri Norci, Ul. Geppa 9.

SPDT sporoča udeležencem izleta na 
Mangart, da bo odhod avtobusa 5. 
avgusta ob 6. uri izpred sodne pa­
lače. Avtobus bo peljal mimo Op­
čin. Prosimo točnost. Na razpolago 
je še nekaj prostih mest.

SPDT priredi 25. in 26. avgusta 
dvodnevni izlet na Triglav. Odhod iz 
Trsta 25. avgusta. Za planince vzpon 
po »mulatjeri* na Dolič, prenočeva­
nje v Tržaški koči; 26. avgusta vzpon 
na Triglav — povratek v Na Logu. 
Turisti: prenočevanje v Na Logu, na­
slednjega dne z avtobusom k izviru 
Soče. Vpisovanje pri Norči v Ul. 
Geppa 9/n.

PD »Slavko Škamperle* priredi 8.
in 9. septembra 1973 dvodnevni izlet 
na Gardsko jezero. Vpisuje Urdih od 
9. do 13. ure in od 17. do 20. ure. 
Ob vpisnini plačati polovično vsoto 
ejelotne cene izleta.

Dn« 2. avgusta nas je zapustil v starosti 62 let naš dragi

ALBIN TAVČAR
Pogreb bo danes ob 15.30 iz mrtvašnice splošne bolnišnice.

Žalostno vest sporočajo žena Lojzka, 
sinovi Adrijan, Milan in Ivan, snaha 
Adrijana, vnuk Aljoša ter sorodniki in 

prijatelji
Trst, 4. avgusta 1973
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03 5. OBLETNICI OBNOVITVE GODBENE DEJAVNOSTI

V Ricmanjih spet praznično vzdušje S 
ob jubileju domače godbe na pihala

V ricmanjski godbi veliko mladih sil - Na jutrišnji slovesnosti bo poleg 
domače godbe nastopil tudi vaški pevski rbor in godba na pihala iz Križa

Podjetni Ricmanjci v letošnji po­
letni sezoni res ne stojijo križem 
rok- šele pred dvema tednoma je 
bilo v vasi veličastno slavje, ko so 
Po vzoru starih vaških običajev pri­
redili šagro. Vaški mladinci in mla­
dinke so r,e v pisanih narodnih no­
šah zbrali na vaškem trgu ter v 
sprevodu krenili proti prireuitve- 
hemu prostoru pod pokrajinsKo ce­
sto, kjer so nekaj dni prej uredili 
Plesišče iz teptanega lapornega pe­
ska, ki so ga izkopali v bližini. Po 
bogatem in pisanem kulturnem spo­
redu so se kot nekoč na tem o- 
kroglem peščenem «brjarju» zavrteli 
Pari. S tem so hoteli prireditelji, 
ricmanjsko prosvetno društvo «Sla- 
vec» in vaška mladina, obuditi spo­
min ter pritegniti pozornost mlaj­
ših rodov na nekdanje navade, obe­
nem pa so s tem nudili priložnost 
za prijetno počutje številnih obisko­
valcev, ki so seveda v zameno tudi 
nekaj prinesli v društveno blagajno.

Podobno praznično vzdušje napo- 
vedujejo Ricmanjci tudi za današnji 
jn jutrišnji dan. Tokrat bo za pri­
jetno počutje poskrbela vaška god­
ba na pihala, ki bo s to prireditvijo 
obenem proslavljala 5-letnico svoje 
obnovitve. Ricmanjska godba na pi­
kala se lahko ponaša z bogato tra­
dicijo. Sploh so Ricmanjci take vr­
ste ljudje, ki ljubijo lepo petje in 
Prijetno glasbo. Prvo godbo so usta­
novili že ob koncu prejšnjega sto- 
ietja, vendar so se morali takrat 
spoprijemati z velikimi finančnimi 
težavami. Godbeni inštrumenti so 
namreč dragi in zato si ni mogel 
Vsakdo privoščiti lastnega glasbila. 
Z običajno marljivostjo so te težave 
v kratkem premostili in starejši v 

'vasi še danes s ponosom pripove­
dujejo o nekdanjih nastopih godbe 
na vseh koncih in krajih. Kjerkoli 
s° priredili šagro, je bila tudi ric- 
manjska godba zraven.

Prvo desetletje tega stoletja je 
Predstavljalo za godbo še posebno 
Preskušnjo. V vasi je prišlo takrat 
do velikega verskega spora. Ric- 
manjci so se odpovedali rimsko- 
latinskemu verskemu obredu in pri­
stopih k slovanskemu, pravoslavne­
mu verskemu obredu. V tem novem 
vzdušju, ki je nastalo v vasi, je 
ravno godba na pihala odigrala e- 
n° najbolj značilnih vlog. Nova ve- 

je namreč spremenila način kr- 
sčevanja, pokopavanja in sploh maš- 
n> obred. Značilno je, da je Dila 
ob vseh teh priložnostih vaška god­
ba v prvi vrsti.
. Z izbruhom prve svetovne vojne 
Je morala večina ricmanjskih mož 
m fantov na fronto in to je po­
menilo tudi začasen konec vsakršne 
Prosvetne in glasbene dejavnosti. 
Moralo je tako preteči več kot pet 

po koncu vojne, ki je poleg 
številnih žrtev prinesla s sabo la­
koto in pomanjkanje, da so v vasi 
spet obnovili godbeno dejavnost. Tu- 
d' v obdobju drugega preporoda 
Sodbe na pihala ni šlo vse gladko 
d rok. Fašistični teror je delno 

ohromil tudi to kulturno zvrst in 
?aJ kmalu so morali vaški fantje 
m možje spet novim vojnim gro- 
otam in preizkušnjam naproti. Po 
svoboditvi so nekdanji člani godbe 
er vaški prosvetni delavci spet za- 

n?u ,razrnišljati, kako bi godbo na 
P hala spet postavili na noge. Mo-

Ricmanjska godba na pihala

ralo je preteči več let, da so nji­
hova prizadevanja postala stvarnost, 
vloženi trud pa je bil vsekakor po­
plačan, kakor pričajo današnji sa­
dovi.

Med prvimi pobudniki za obnovi­
tev godbe je bil Milan Komar, ki 
smo ga včeraj obiskali na njego­
vem domu pri Domju. Z veseljem 
nam je pripovedoval o delu, uspe­
hih in težavah, s katerimi se da­
nes sooča ricmanjska godba na 
pihala. Prvi nastop obnovljene god­
be je bil poleti 1969. Zbrali so se 
številni nekdanji člani, zraven pa 
so pristopili mlade sile in v raz­
meroma kratkem času je prvi uči­
telj Franc Benčina pripravil god­
bo za prve nastope. Treba je bilo 
seveda nakupiti razne nove in­
štrumente, ki so drago stali. »Dobi­
ček vseh nastopov v teh petih le­
tih je dejansko požrl ta strošek*, 
nam je povedal Milan Komar, »ta­
ko da nam zaenkrat sploh ni osta­
lo denarja za nakup novih uniform. 
Krojač nas je že vse izmeril navpik 
in počez, a novih krojev še nismo 
oblekli, ker je medtem zmanjkalo 
denarja*.

Današnji in jutrišnji nastop bo 
tako tudi priložnost za rešitev tega 
finančnega vprašanja, če bo seveda 
vreme prizanesljivo s prireditelji.

Ricmanjska godba, ki jo vodi 
prof. Križano vski, med drugim 
vzgojitelj na Glasbeni matici, je 
imela v teh petih letih že toliko 
javnih nastopov, da bi jih s teža­
vo vse našteli. Nastopila je sko­

raj na vseh vaških šagrah v do­
linski občini in na Krasu, na 
števTnih razstavah vin, na praz­
nikih tiska in raznih drugih pri­
reditvah. Razveseljivo je ob tem 
predvsem dejstvo, da je v teh letih 
pristopilo h godbi veliko mladih. 
Nekateri niso dolgo vzdržali, kljub 
temu pa je danes precej mladih 
sil, ki vztrajno nadaljujejo s te­
denskimi vajami.

Današnji spored ricmanjskega 
praznika na «Podžrebčevem», ka­
kor pravijo prireditvenemu pro­
storu v zgornjem koncu vasi, bo 
odprla ravno godba na pihala z 
vrsto koračnic, nakar bo zaigral 
ansambel «Pomlad», katerega člani 
izhajajo iz vrst godbe na pihala. 
Jutri pa bo poleg domače godbe 
nastopila tudi godba na pihala iz 
Križa ter domači pevski zbor »Sla­
vec*. Na sporedu je bil tudi na­
stop pevskega zbora «Vesna» iz 
Križa, ki pa se iz tehničnih razlo­

gov ne bo mogel udeležiti sloves­
nosti. Danes in jutri torej vsi v 
Ricmanje, pravijo domačini, ki si 
dejansko zaslužijo, da bi bilo čim- 
več obč nstva in predvsem, da bi 
jim bilo vreme naklonjeno.

• Zaradi razširitve cestišča in po­
stavitve novega zidu v Ul. del Pucino 
je župan odredil prepoved parkiranja 
vseh vozil na omenjeni ulici pred 
gradbiščem. Prepoved parkiranja bo 
veljala od 8. do 17. ure vsak delov­
nik do konca del.

LETALO JE V ČETRTEK ZVEČER PRISTALO NA BRNIKU

s Mirnega bivanja v bralski Makedoniji
Spremljali so jih predstavniki Prosvetne zveze • Udeležili so se proslav ilin- 
donskih dnevov, ki predstavljajo simbol svobode makedonskega ljudstva
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KDOR SE SE NI ODLOČIL

KAM NA POLETNI DOPUST: 
DALMATINSKA OBALA VABI

Krasne plaže, izredno podnebje, prijetni borovi gozdički

Avgust je že tu. Mnogi so že 
izkoristili svoje dopuste, tistim, ki 
se še niso odločili, pa priporočamo 
počitnice na jugoslovanski obali.

v tem zalivu ne bodo zadovoljni le 
kopalci, marveč tudi tisti, ki želijo 
najrazličnejše športne in druge re­
kreacijske naprave in igre. V Slo-

Včeraj zjutraj se je vrnila i? 
Makedonije številna skupina Sloven­
cev s Tržaškega in Goriškega, ki je 
bila pet dni gost bratskega ma­
kedonskega ljudstva. Slovensko za­
stopstvo so sestavljali pevci zborov 
«Jezero» iz Doberdoba in «Igo Gru­
den* ter predstavništvo Slovenske 
prosvetne zveze. Član pevskega zbo­
ra iz Doberdoba Janko Gergolet 
nam je o petdnevnem bivanju v 
Makedoniji poslal naslednji sesta­
vek, v katerem podrobno in živo 
opisuje prijetna doživetja, srečanja 
in vtise s tega dolgega potovanja, 
ki je povezalo dva narada, ki živita 
na dveh skrajnih koncih skupnosti 
jugoslovanskih narodov. «Lepo je 
bilo, da lepše ni moglo biti*, nam 
je rekel, ko je ves nasmejan prišel 
v uredništvo. Toda kaj bi ponav­
ljali njegove besede. Pustimo ga. 
da v prvi osebi pove svoje vtise, 
ki jih je sproti, skoraj kakor dnev­
nik, beležil in jih strnil v naslednji 
prispevek.

«V nedeljo, 29. julija sta odpo­
tovala na petdnevni obisk v Make­
donijo moška pevska zbora »Jeze­
ro* iz Doberdoba in «Igo Gruden* 
iz Nabrežine. Pred odhodom na do- 
berdobskem trgu je vaške pevce 
pozdravil župan Andrej Jarc, ki je 
zaželel izletnikom srečno pot in jih 
naprosil, naj posredujejo Makedon­
cem tople pozdrave občinske u- 
prave iz Doberdoba.

Poleg obeh pevovodij, profesorjev 
Silvana Križmančiča in Sergija Ra­
doviča, so odpotovali še tajnika SPZ 
Miro Kapelj in Edmund Košuta, 
član predsedstva prof. Leopold De­
vetak, pesnika Ace Mermolja in 
Marija Mijotova, sovodenjski pod­
župan Janko Cotič in občinski sve­
tovalci iz Doberdoba Jožef Fer- 
folja, Jožef Colja in Marian La­
kovič.

Na skopskem letališču so zamej­
ske Slovence sprejeli funkcionarji 
zveze ljudske prosvete, prireditelji 
proslav 70-letnice ilindenskih upo­
rov ter predstavniki kulturnih dru­
štev Stif Naumov iz Bitole in Kočo 
Racin iz Skopja.

Prihod goriških in tržaških pro- 
svetarjev v Makedonijo se je uje­
mal s proslavami ilindenskih dne­
vov. Dne 2. avgusta je namreč 
slavila Makedonija svoj republiški 
nraznik, ker so se na ta dan leta 
1903 Makedonci prvič uprli turški 
nadoblasti, ki je že več stoletij 
vladala na tem ozemlju. Med upo­
rom so Makedonijo proglasili za 
neodvisno, glavno mesto pa je bilo 
Hruševar. Ta je bila tudi prva re­
publika na Balkanu, ki pa je bila 
po komaj desetih dnevih v krvi za­
trta po vrnitvi Turkov. Na ist’ 
dan leta 1944 pa je Makedonija po­
stala samostojna republika v sklopu 
SFRJ. 2. avgusta slavi pravoslavna 
cerkev svoj verski praznik, ki mu 
pravi io ilinden, zato so tudi oblet­
nici Makedonci imenovali ilindensk' 
dnevi.

JANKO GERGOLET

Jugoslovanska obala se na severu | venskem primorju je znan turi-
začenja s Koprom in se na jugu 
zaključuje z mestom Ulcinj. Obala 
je močno razčlenjena, polna majh­
nih zalivov, ogromno je število oto­
kov in otočkov, pokrita je s sredo­
zemskim rastjem, zaradi milega
podnebja pa je še predvsem pri­
vlačna.
Začnimo naše potovanje na severu. 

Portorož je mondeno središče Slo­
venskega primorja, čudovite plaže, 
nasadi in zabave vseh vrst so vam 
na voljo po zmerni ceni. Hotel 
Alpe-Adrija v središču Portoroža vam 
poleg oskrbe v sezoni nudi tudi 
ples. V bližnji in daljni okolici
Portoroža pa je dovolj znameni­
tosti in krajev, ki so s svojimi
kulturnimi in zgodovinskimi spo­
meniki postali znani po vsej Jugo­
slaviji in tudi izven nje. Beli križ 
je osemdeset metrov visok hrib, 
ki se dviga nad Piranom oziroma 
nad zalivom Fiese. Na peščeni plaži

V hladni senci v Podgorl

stični center tudi Ankaran.
Preselimo se za nekaj časa v 

Istro na Poreško riviero. Poreč 
vam poleg kopanja v toplem morju 
omogoča še marsikaj drugega. 
Lahko si ogledate kulturne in zgo­
dovinske zanimivosti. Zeleno in pla­
va laguno, otok sv. Nikole itd. 
Morda si boste zaželeli v Vrsar, 
Rovinj, Limski kanal, v Lovreč 
ali Pazin ali pa s hidrogliserjem 
v Benetke. V Poreču so gostom na 
voljo tudi specialitete na žaru, ob 
večerih pa je na prijetni terasi — 
v senci borov in platan — poskrb­
ljeno za ples. Prijetno se boste 
počutili tudi v Umagu. V Savu­
driji povečuje udobje kopališče z 
lepo plažo, ki je obdana z borovim 
gozdičkom.

Pojdimo sedaj proti jugu, v Dalma­
cijo. Split je važno kulturno in gospo­
darsko središče. Vanj se stekajo vse 
prometne poti velikega dela obalnega 
in otoškega področja Dalmacije. Se­
verozahodno od mesta se v zalivu ni­
za sedem Kaštelov. Na skrajni točki 
zaliva se kot njegov čuvar na majh­
nem otoku dviga zgodovinsko mestece 
Trogir. Dalje na vzhodu, vzdolž Ma- 
karske riviere, leže ob obali pokriti 
z gozdom Brela, Baška voda, Makar- 
ska, Tučepi in Podgora. Na južni 
strani je arhipelag, otočje, ki pripa­
da temu področju, sestavljen in šti­
rih velikih otokov, od katerih je 
Brač največji v Dalmaciji. Neposred­
no pod najvišjim vrhom Biokova le­
ži Makarska, središče Makarske rivie­
re. Zaradi blagega podnebja in kras­
ne obale, ki je dolga 1500 metrov in 
obdana z borovim gozdom, ima Ma­
karska eno najlepših dalmatinskih 
plaž. V okolici Makarske so številni 
vinogradi, sadovnjaki in oljčni gaji. 
Makarska ima vse udobnosti, ki so 
potrebne turističnemu mestu. V sezo­
ni je mnogo kulturnih in zabavnih 
prireditev. Otok Hvar je od Splita 
oddaljen manj kot trideset kilometrov. 
Poznan je kot jugoslovanska Major­
ka, kajti vsakemu turistu nudi po­
poln počitek, izredno udobje in zago­
tovljeno sonce.

In že smo v Dubrovniku, biseru ju­
goslovanske obale, že lepota samega 
mesta je zadostno opravičilo, da ga 
vsaj obiščete, če že ne preživite do­
pusta v okrilju njegovih zidov. Plaže 
so lepe in tudi ne predrage, možno­
sti za izlete je veliko.

To je samo nekaj možnosti za do­
pust ali izlet. Jugoslovanska obala je 
polna večjih in manjših mest, bolj 
in manj skritih kotičkov, v katerih si 
lahko odpočiteje in naberete novih 
moči.

minsko ploščo. Na seji koordinacij­
skega odbora družbenopolitičnih or­
ganizacij in občinske skupščine 
Idrija so sklenili, da bodo še le­
tos odkrili Francetu Bevku spomin­
sko ploščo. Bevk je bil častni me­
ščan idrijske občine. Odkritje spo­
minske plošče bo povezano z večjo 
kulturno prireditvijo.

Jutri v Novi Gorici 
gasilska proslava

V Novi Gorici bodo jutri zjutraj 
proslavili 25-letnico gasilskega dru­
štva »Solkan-Nova Gorica*. Pokro­
vitelj prireditve je predsednik skup­
ščine Rudi Šimac. Ob 7. uri bo bud­

nica po mestnih ulicah, ob 9. uri 
bo mimohod gasilskih enot, enot 
civilne zaščite in tabornikov po 
Kidričevi ulici do trga pred poslop­
jem občinske skupščine. Tu bodo 
sledile praktične vaje, v katerih 
bodo sodelovali gasilci, člani ci­
vilne zaščite in taborniki. Na spo­
redu so tudi priložnostni govori.

Danes se poročita v Brdu v 
Terski dolini

dr. VILJEM ČERNO 
in

MARISA CHER 
Nuvoporočencema želita ured­

ništvo in uprava Primorskega 
dnevnika obilo sreče v novem 
življenju.

PRAZNOVANJE DRUŠTVA JUVENTINA

Drevi na trgu v Štandrežu 
sprejem gostov iz Železnikov

Vaščani naj jih v čim večjem številu ob 20. uri priča­
kajo na trgu - Folkloristi bodo nastopili ob 21

Večdnevno praznovanje, ki ga no­
gometno društvo »Juventina* prireja 
na nogometnem igrišču v štandre­
žu. bo imelo nocoj še prav poseben 
pomen. V goste bodo prišli predstav­
niki iz Železnikov in Preddvora v 
škofjeloškem okraju, s katerimi ima­
jo štandrežci zelo tesne prijateljske 
stike. Prvič so se predstavniki Štan- 
niki iz Železnikov in Preddvora v 
sešli lansko leto ter se ponovno sre­
čali letos pred štirinajstimi dnevi. 
Tjakaj je odšla velika skupina na­
ših ljudi, med katerimi so bili pevci 
zbora «Oton Župančič*, folklorna 
skupina iz Sovodenj, recitatorji, od­
borniki prosvetnih društev in SPZ.

Danes ob 20. uri pridejo zastopni­
ki iz škofjeloškega področja na trg 
v Štandrež, kjer jim bodo domači­
ni pripravili topel sprejem. Prosvet­
no društvo »Oton Župančič* je sicer 
nalepilo po vasi nekaj lepakov, s 
katerimi vabi prebivalstvo, naj se
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UPOŠTEVAJOČ DOLOČILA NOVEGA ZAKONA

Danes morajo biti v vseh trgovinah 
razobešeni podrobni ceniki vseh jestvin
Včeraj so trgovci te cenike izročili tudi na županstvih - Nadzorstvo v trgovinah 
se ho z današnjim dnem poostrilo - Velike industrije hočejo izsiliti višje

Ploščo Francetu Bevku 
v Zakojci še letos

Prejšnji teden smo v našem li­
stu objavili članek Tomaža Pavšiča 
iz Nove Gorice, ki se je zavzemal, 
da bi na Bevkovi rojstni hiši v 
Zakojci pri Cerknem odkrili spo-

Prva faza akcije za zamrznitev cen 
najnujnejših prehrambenih proizvodov 

je sinoči zaključila. Trgovci so 
namreč morali na podlagi zakonskih 
določil izročiti pristojnim županstvom 
cenike, ki so veljali pred 16. julijem. 
Medtem ko so v majhnih občinah tr­
govci to opravili že v dopoldanskih 
urah, je bil položaj v Gorici nekoliko 
drugačen. Večina prizadetih trgovcev 
je prišla v urad mestnih redarjev v 
Ul. Mazzini v popoldanskih urah. Do 
16. ure je namreč svojo prijavo iz­
ročilo 243 trgovcev od približno 600.

Cenike so predložili trgovci z je­
stvinami, mesarji, trgovci s sadjem 
in zelenjavo, mlekarne, lekarne in 
drogerije. Jestvinarji so morali se­
staviti seznam od 1.200 do 1.300 vrst 
raznega blaga. Zaradi tega so neka­
teri cenike sestavljali celi dve zad­
nji noči, nekateri so v sredo svojo 
trgovino celo zaprli, da so lahko v 
njej mimo delali. Marsikomu je vse 
to delo služilo tudi za inventar bla­
ga, ki ga ima v trgovini. Mesarji so 
imeli lažje delo, saj ne dosega nihče 
50 vrst mesa. Ti so imeli v četrtek 
zvečer sestanek v zvezi trgovcev, se­
stavili so svoj cenik in ugotovili, da 
so cene mesa v Gorici nižje od ti­
stih v Trstu. To zaradi tega, ker ku­
pujejo goriški mesarji živino v glav­
nem pri proizvajalcih, medtem ko se 
mesarji v Trstu poslužujejo prekup­
čevalcev.

Trgovci s sadjem in zelenjavo so 
morali sestaviti cenike za pakirano 
blago, ki je podvrženo kontroli cen, 
mlekarji za celo vrsto podobnih proiz­
vodov, farmacevti za otroško pakira­
no hrano, drogeristi pa za pralne 
praške in milo.

Govorili smo z nekaterimi trgovci 
in ugotovili, da v naslednjih dneh v 
trgovinah ne bomo dobili nekaterih 
vrst blaga. In to zaradi tega, ker so 
cene nekaterih vrst blaga pri proizva­
jalcu, to je v tovarni, že višje od

tistih, ki so jih imeli nekateri tr­
govci pred 16. julijem. Trgovec v 
prodaji na drobno logično ne mora 
delati z izgubo. Zaradi tega se tr­
govci pritožujejo in zahtevajo, da bi 
morala vlada ostreje nastopiti do ve­
likih tovarn. Ker jestvinarji nočejo 
plačati globe, blaga ne bodo prodajali 
in ga bodo vračali tovarnam, ki so 
zahtevale višjo ceno.

Tudi včeraj je telefonska številka 
52-75 na prefekturi ves dan delova­
la. V glavnem so pojasnila zahtevali 
trgovci, bilo pa je tudi precej pri­
tožb s strani potrošnikov. V takih pri­
merih je prefektura takoj odredila 
preiskavo in agenti so obiskali razne 
trgovine in to v vsej pokrajini. Do- 
sedaj pa niso prijavili sodišču niko­
gar, nam je dejal funkcionar prefek­
ture, ki je tej službi dodeljen, kajti 
pravo nadzorstvo se bo pričelo danes, 
ko bodo v vseh trgovinah razobesili 
cenike S tem v zvezi so imeli vče­
raj popoldne sestanek zastopnikov raz­
nih uradov, da bi vzporedili akcijo, 
ki se bo pričela danes. Vsekakor pa, 
razen na področju prodaje kruha, ni 
bilo pri nas primerov neupravičene^ 
ga dviganja cen s strani trgovcev na 
drobno. Ker so ti imeli še stare za­
loge, ki so jih nakupili po starih 
cenah, so blago tudi prodajali po teh 
starih cenah. Glede tega so nekateri 
sedaj v težavah, kako prodajati v na­
prej blago, ki se je medtem po­
dražilo.

cene

lico 6, ki je vozil iz Ul. Giustiniani 
proti Ul. Cravos. Tedaj je od mej­
nega prehoda Rdeče hiše privozil 

avto, ki je bil namenjen v Ul. 
Alviano. V njem sta sedela 42-let- 
ni Jožef Ušaj iz Šempetra in nje­
gova 30-letna žena Marija. Nesreča 
se je pripetila, ko je Ušaj izsilil 
prednost ker se ni ustavil pri stopu.

V bolnišnico so sprejeli Grud­
novo, kateri je dežurni zdravnik 
ugotovil lažje poškodbe po telesu in 
ji samo obvezal rane.

un

v čim večjem številu udeležijo spre­
jema gostov, nanje pa se društvo ob­
rača tudi preko našega lista, ki ga 
berejo skoraj v vsaki hiši. štandrež­
ci se hočejo na čim lepši način oddol­
žiti za zares prijeten sprejem. Ob­
dati jih hočejo s svojo toplino in 
pozornostjo, da se bodo počutili kot 
doma.

Iz Železnikov bo prišla delegacija 
zveze borcev, iz Preddvora pa fol­
klorna skupina. Potem bodo folklo­
risti odšli na zabavniški prostor, 
kjer bodo zaplesali nekaj plesov iz 
svojega bogatega folklornega pro­
grama.

»V Železnikih so nas tamkajšnji 
predstavniki družbeno - političnih 
organizacij sprejeli na trgu in nas 
obdarili z nageljni ter pozdravili 
s prisrčnimi nagovori. Takoj smo 
vzpostavili najbolj pristne stike in 
se ves čas bivanja v tem kraju 
res lepo imeli* — je dejal Nanut, 
predsednik prosvetnega društva O- 
ton Župančič, ko nas je seznanjal 
s programom današnjega dne. «U- 
pam, je še pristavil, da nam bo 
uspelo naše drage goste obdati s 
prav takšno toplino in pozornostjo, 
s katero so nas oni presenetili e 
Železnikih.*

iiiiiiimiiiiMiiuiiiHiimiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiimMMiHiiiiiMiiiiiiiimaiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiHiimimmmmmiii

JUTRI, 5. AVGUSTA

Tradicionalno srečanje 
upokojencev na Lokvah
Na srečanje vabijo tudi upokojence iz zamejstva

za
7. uro (8. uro po ital. času). Za 
zabavo in dobro počutje bodo skr­
beli Mužinov orkester in moški pev­
ski zbor »Soča* iz Nove Gorice ter 
anhovska godba na pihala.

tr

Obsežne in intenzivne so pripra-1 Začetek srečanja je predviden 
ve za srečanje jutri, 5. t.m. na 
I,okvah. S kako resnostjo so se jih 
oprijeli, dokazuje že to, da traja­
jo že ves julij. Novogoriška podruž­
nica upokojencev pripravlja obe­
nem slovesno proslavo 25. obletni­
ce ustanovitve svojega društva in 
hoče prikazati vrsto lepih uspehov, 
ki jih je dosegla v tem času svoje­
ga obstoja. Kot občinska podružni­
ca društva upokojencev stremi za 
tem, da bi bilo srečanje v občin­
skem merilu. K sodelovanju je na 
posebni seji povabila vseh 14 po­
družnic v občini. Nekatere so že 
vključile v svoj rekreacijski pro­
gram izlet za srečanje na Lokvah.
Skupno prizadevanje in udeležba 
potrjujeta, da bo srečanje večjega 
obsega. Brez dvoma bo srečanje 
prijetno, če bo seveda dan sončen.
Četudi niso izrecno vabljeni, se 
lahko pridružijo mladi in stari, de­
kleta in fantje iz katerekoli občine 
in iz zamejstva.

Spodbudno je dejstvo, da je pre­
cej zanimanja za srečanje v sosed­
njih občinah. Prav tega se veseli­
jo mnogi, da se spoznajo med se­
boj, še zlasti pa se želijo seznaniti 
z življenjem upokojencev drugod.
Iz Ajdovščine se bo pripeljal avto­
bus, medtem ko bodo iz Postojne 
prišli kar trije avtobusi. Z vese­
ljem jih bodo pozdravili na sre­
čanju.

Novogoričani se še posebno zani­
majo za zamejske Slovence. Saj so 
si na obeh straneh meje starejši 
ljudje najboljši znanci iz minulih 
let sodelovanja in težkih časov. Po­
slali so sporočilo vsem slovenskim 
prosvetnim in planinskim društvom 
v Trstu, Gorici in Čedadu, kakor 
tudi društvu upokojencev v Trstu.

Restavracija na Kaninu
Na Kaninu, ob zgornji postaji ka­

ninske žičnice, gradi gradbeno pod­
jetje iz Hrastnika restavracijo. V 
restavraciji bo prostora za 300 go­
stov, stala pa bo na nadmorski vi­
šini okoli 2200 metrov. Računajo, 
da bo nared za notranja dela do 
začetka oktobra. Slabo vreme ne­
koliko nagaja delavcem, vendar bo 
po predvidevanjih zgrajena do roka.

Helikopter, ki je pred dnevi pri­
skočil delavcem na pomoč, je ko­
nec prejšnjega tedna znosil k zgor­
nji postaji na Kaninu še zadnje 
štiri nosilne stebre, ki so jih nato 
takoj zabetonirali. Dela z žičnico 
so tako pri kraju, le tu in tam 
manjka še kakšna malenkost. Na 
vrsti je torej urejevanje zgornje 
postaje in restavracije ob njej.

Gad pičil 12-letnega 
dijaka iz Doberdoba

Ko se je Darij Gergolet, 12- 
letni dijak iz Doberdoba včeraj po­
poldne šel kopat k doberdobskemu 
jezeru, ga je pičil gad v levo nogo. 
Fant je občutil hude bolečine in 
takoj stejkel domov, kjer ga je mati 
pospremenila do tržiške bolnišnice.

Dežurni zdravnik mu je takoj 
ubrizgnil količino protistrupa in ga 
zadržal v bolnišnici. Po nekaj urah 
pa je zaskrbljeni mami povedal, 
da je fant izven nevarnosti in da 
bo ostal, iz previdnosti pod kontrolo 
še nekaj dni.

Huda nesreča 
v Portorosegi

Trčenje pri Rdeči hiši
Na križišču pri Rdeči hiši sta v 

četrtek zvečer trčila dva avtomobi­
la. Pri tem se je laže poškodovala 
51-letna gospodinja Ivanka Gruden 
iz Ulice Silvio Pellico 6.

Grudnova se je peljala v avtomo­
bilu, ki ga je šofiral 22-letni Adria­
no Pierattoni, bivajoč v Ulici Pel-

Zelo huda nesreča se je včeraj 
pripetila v Portorosegi na krovu 
ladje »Mare tranquillo», kjer se je 
ponesrečil 54-letni delavec Carlo 
Sassi iz Trsta, Ulica Ginnastica 21. 
Ko je hotel užgati motor varilnega 
aparata, mu je ročic silovito pri­
letela v prsni koš in trebuh ter ga 
vrgla vznak. Ponesrečenca so takoj 
odpeljali v tržiško bolnišnico, kjer 
so ga zaradi močnega možganskega 
pretresa, hudega udarca v prsni koš 
in notranjih poškodb, pridržali. Nje­
govo stanje je zelo resno.

Septembra v Gorici 
razstava fotografov 
treh obmejnih dežel

V Gorici bo od 9. do 16. sep­
tembra 1. meddeželni fotografski 
natečaj, na katerem bodo sode­
lovali fotografi iz Slovenije. Koro­
ške in Julijske krajine. Natečaj pri­
reja goriški fotografski krožek 
ENAL v sodelovanju z revijo rini- 
ziativa isontina» in pod pokrovitelj­
stvom deželne uprave. Natečaj je 
razdeljen v dve sekciji: prosta te­
ma in oortret.

Natečaja se lahko udeležijo fo­
toamaterji iz treh dežel, vsak ude­
leženec ne bo smel poslati več kot 
štiri dela za vsako sekcijo. Dela 
je treba poslati najkasneje do 25. 
avgusta na naslov rCircolo fotogra- 
fico isontino, via del Camposanto 
7, 34070 Lucinico. Gorizia». De­
la, ki jih bodo poslali kasneje, 
ne bodo vzeli v poštev.

Žirijo sestavljajo Carlo Bevi- 
lacqua, Licio Damiani, Max Kimes- 
wenger, Fulvio Monai in Milenko 
Pegan. Najboljši bodo dobili na­
grade, prav tako razni fotografski 
klubi, ki bodo poslali največ del.

Odprtje razstave bo 9. septem­
bra ob 11. uri v razstavni dvorani 
centra rStella Matutina*. Istočas­
no bodo tudi podelili nagrade. 
Razstava bo odprta do 16. sep­
tembra.

Izleti
Slovensko planinsko društvo iz Go­

rice sporoča, da bo odpeljal jutri, 
5. avgusta avtobus na izlet v 
Polhov Gradec s Travnika ob 6. uri, 
iz Podgore ob 6.05 in iz štandreža ob 
6.10. V njem je prostih še nekaj 
mest.

SPD organizira 11. In 12. avgusta
vzpon na Vis-Jof-Fuart ter 16., 17. in 
18. avgusta vzpon na T-;(<1av. Oba iz­
leta spadata v okvir »Poti prijatelj­
stva* in bosta všteta s prisotnostjo 
»Planinstvo in šport za vsakogar*.

Tri nesreče
včeraj v Gorici
V Sovodnjah je včeraj ob 17. uri 

prišlo do precej hude nesreče med 
dvema avtomobiloma. Ranile so se 
tri osebe, ki se bodo v goriški bol­
nišnici zdravile od enega do dveh 
tednov.

Gre za 25-letnega Gabriela Pres- 
sana iz Gradišča, ki služi vojsko 
v mornarici. V bolnišnici so ga spre­
jeli na 6 dni zdravljenja zaradi laž­
jega možganskega pretresa. V dru­
gem avtomobilu pa sta se peljali 
dve sestri: 23-letna Nadia Battistel 
in 34-letna Maria Pia. Prva se bo 
morala zdraviti 15 dni zaradi res­
nih poškodb po vsem telesu; 8 dni 
pa bo ostala v bolnišnici sestra 
zaradi številnih udarcev.

Ob 15.30 se je na Korzu Italija 
ponesrečil 8-letni učenec Alessan- 
dro Basso Demarco iz Korza Ita- 
lia 224, katerega je oplazil avtomo­
bil. Dečka so v bolnišnici sprejeli 
s prognozo okrevanja v 6 dneh.

V Ulici Carducci se je lažje po­
nesrečila 8-letna Antonella Laretel- 
li, ki se bo v bolnišnici zdravila 
6 dni.

Na nogometnem Igrišču v štandrežu, kjer je v teh dneh poletno prazno­
vanje športnega društva »Juventina* režejo tudi ogromno mortadelo, ki 
tehta 180 kilogramov. Naš fotograf je ujel tri domačine, ki režejo veliko 

mortadelo, kar je pravcata atrakcija

Nov urnik mejnega 
prehoda na Rafutu

Od srede dalje je na mejnem pre­
hodu pri Rafutu stopil v veljavo 
nov urnik. Ob delavnikih bo blok 
odprt od 5.30 do 20. ure. Majhna 
sprememba pa je ob praznikih, ko 
bodo odpirali prehod uro pozneje, 
in sicer ob 6.30, medtem ko ga bo­
do zapirali ob isti uri.

Razna obvestila
Sovodenjska občinska knjižnica bo

zaradi poletne zapore zaprta od 7. 
do 31. avgusta. Po tem datumu bo 
spet delovala po običajnem umiku.

V Sovodnjah na županstvu bo usluž­
benec goriške hranilnice pobiral dav­
ke v petek, 10. avgusta od 8. do 
12. ure.

Kino
Gorica

VERDI 17.00—22.00 »La collina degH 
stivali*. T. Hill in B. Spencer. Barv­
ni film.

CORSO 17.00-22.00 »La violenza i 11 
mio forte*. B. Raynold in D. Can- 
non. Barvni film.

MODERNISSIMO Zaprto.
CENTRALE 17.00-21.30 »Sentivano li­

no strano, eccitante, pericoloso puz- 
zo di dollari*. R. Malcolm in P. 
Vida. Barvni film.

VITTOlUA 17.15-22.00 «L’isola delle 
salamandre*. F. Dawis in E. Ed­
vard. Barvni film. Prepovedano 
mladini pod 18. )j3om.

TrziS
PRINCIPE 18.00-22.00 »n caso di Pl- 

sciotto*, barvni film.
AZZURRO 18.00—22.00 »Sette belve 

venute dalla Cina*. Barvni film.
EXCELSIOR 17.30—22.00 »Rosamun- 

da». Barvni film.
SAN MICHELE 18.00-22.00 »La ven- 

detta dei Moschettieri*. Barvni film.

Piava Gorica
SOČA »šum na srcu*, francoski barv­

ni film ob 18.30 in 20.30.
SVOBODA »Ljubezenski stroj*, ame­

riški barvni film ob 18.30 in 20.30.
DESKLE »Apokalipsa Joe*, italijanski 

barvni film ob 20.00.
RENČE »Imenujem se Malory», itali­

janski barvni film ob 20.30.
PRVACINA Prosto.
KANAL «Pravica do rojstva*, mehiški 

barvni film ob 20.30.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI 
Danes ves dan in ponoči je dežurna 

lekarna Pontoni Bassi, Raštel 26; 
tel. 83-349.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU 
Danes ves dan tn ponoči je dežur­

na lekarna San Nicold, Ul. 1. maja, 
tel. 73-328.

Iz goriškega matičnega urada
ROJSTVA: Chariie Medeot, Loren- 

zo Sellan, Nicola Strizzolo, Raffaella 
Crepaldi.

SMRTI: upokojenka 64-letna Joslpt- 
na Grilj vd. Černič, upokojenec 72- 
letni Guido Rigata, gospodinja 79-let- 
na Ermima Mondolfo, gospodinja 47-

letna Vm Papg par.
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AFERA, KI BOLJ ZABAVA KOT VZNEMIRJA BONSKO JAVNOST

Zelo dvomljiva in motna 
Steinerjeva pripoved

Bivši krščqnskodemokralski poslanec zatrjuje, da je prejel 50.000 mark pod­
kupnine od socialdemokrata Winanda, da bi s svojim glasom preprečil Brand- 
tovo zrušitev - Ali je moč kaj verjeti človeku, ki zase trdi, da je dvojni agent 

in si neupravičeno prilašča doktorski naslov?

»Afera Steiner* je bolj zabavna 
kot vznemirljiva, zlasti zdaj, v po­
letni dremavici, ko so politiki po­
begnili v prijetnejše kraje. Pa 
tudi pripovedki nekdanjega krščan- 
Skodemokratskega poslanca, Juliu- 
sa Steinerja, vse manj verujejo.

Vendar ni lahko dokazati na­
sprotno namreč, da je njegovo 
pripovedovanje laž ali podtikanje. 
Preiskovalni odbor Bundestaga, ki 
mu je bila poverjena naloga, da 
stvar razčisti, da »afero Steiner* 
natančno preuči, se zdi, kot da 
stopica na mestu: pričevanja si na­
sprotujejo, da je izredno težko ugo­
toviti materialno resnico. Seveda 
se tudi poslanci opozicije, člani 
priskovalnega odbora, na vso moč 
trudijo da bi staknili nekaj kar 
bi potrdilo Steinerjeve izjave, in 
sicer, da je od člana socialdemo­
kratske frakcije v bundestagu pre­
jel 50.000 mark podkupnine, da bi 
aprila 1. 1972 glasoval proti svoje­
mu takratnemu liderju, Reinerju 
Barzlu. in tako preprečil zrušenje 
Willyj» Brandta.

Takrat je namreč šef opozi­
cije. Barzel, postavil zahtevo, da 
se glasuje o tako imenovanem 
»konstruktivnem nezaupanju*, torej 
da bi se Brandtu izrekla nezaup­
nica, nakar naj bi se takoj zatem 
v Bundestagu — brez volitev — 
Barzel izbral za kanclerja. Pred 
tem je nekaj poslancev vladne 
koalicije socialdemokratov in svo­
bodnih demokratov prešlo v klopi 
opozocije, ker niso hoteli glasovati 
v prid ratifikacije Moskovskega in 
Varšavskega sporazuma, tako da 
je izgledalo, da je Brandt izgubil 
večino v parlamentu. Medtem pa 
je, kot je znano, glasovanje zmedlo 
račune opozicije, Brazel je utrpel 
poraz, ni dobil večine, ker sta 
najmanj dva poslanca iz njegovih 
vrst glasovola proti njemu in s 
tem rešila Brandta pred porazom. 
Naravno so kasne je tudi predča­
sne volitve novembra 1. 1972 povsem 
prepričljivo dokazale, da je ve­
čina volivcev za Brandtov kurz, 
s čimer je bilo tudi politično potr­
jeno, kar se je aprila zgodilo 
v Bundestagu — namreč da se 
večina volivcev strinja z Brand- 
tovo »vzhodno politiko*, da se 
Brandtu podaljša mandat in da 
se zavrne politika opozicije.

Nekaj časa po aprilskem glaso­
vanju je opozicija skušala odkriti 
imena »izdajalcev*, imena tistih 
dveh poslancev, ki sta Barzlu obr­
nila hrbet, nakar se je temu odpo­

vedala, zlasti še potem, ko je Bai- 
zel na volitvah doživel poraz. In 
vse bi že davno bilo pozabljeno, 
če bi se nekdanji poslanec opo­
zicije, Julius Steiner, ko so ga 
časnikarji poprašali, ali ni morda 
on eden od obeh »izdajalcev*, ne 
bil iz neznanih razlogov odločil, 
da — spregovori. On je v neki opo­
zicijski reviji v več nadaljevanjih 
objavil izjavo, v kateri je priznal, 
da je glasoval proti Barzlu, ne sa­
mo, marveč tudi, da je z ved­
nostjo zahodnonemske obveščeval­
ne službe deloval za tajne organe 
druge Nemčije, kakor tudi, da je 
od člana socialdemokratske frak­
cije v Bundestagu, Karla Winan- 
da, prejel podkupnino 50.000 mark, 
da bi glasoval proti Barzlu. Bon­
ska opozicija je to Steinerjevo iz­
javo izrazila za napad na Brandta.

Poglavitna točka Steinerjeve 
kontradiktorne izjave, ki jo mnogi 
protibrandtovski časopisi objav­
ljajo kot skoraj dokazano resnico, 
je v tem, da je na dan glasovanja 
o »konstruktivnem nezaupanju*, 
kmalu po objavi rezultata na ple­
narni seji Bundestaga, ki je po­
kazal, da sta najmanj dva po­
slanca opozicije glasovala proti 
Barzlu, prejel od Karla Winanda ku­
verto s 50.000 markami, kot »Jude­

žev* honorar. Bivši poslanec in ob­
veščevalec pravi, da je denar 
od Winanda prejel v njegovi pi­
sarni v Bundestagu, da ga je k 
njemu »skozi dve predsobjl* po­
peljala »plavolasa, krepka sekre­
tarka*, nakar je od Winanda pre­
jel podkupnino. Kot na jutrišnji 
dan je Steiner pri »Deutsche Bank*

vplačal na svoj račun 50.000 mark. 
Bančni uradnik se še spominja, da 
je šlo za povsem nove bankovce 
po tisoč mark. Prav tako drži, da je 
Steiner istega dne, 28. a; -ila, 
kupil luksusni mercedes, a iz vse­
ga naj bi »logično* sledilo, da je 
od Winanda v resnici prejel 50.000 
mark za to, da je glasoval proti 
Barzlu. Dejstvo pa je, da samo 
vplačilo 50.000 mark še nikakor 
ne more tudi biti dokaz, da mu jih 
je dal Winand kot podkupnino.

Edini posredni priči Steinerjeve 
verzije sta gospod in gospa Beuch- 
le, pri katerih sta se Steiner in 
Winand sestala, ko sta se razgo- 
varjala o možnosti, da bi Steiner 
glasoval za »vzhodne sporazume*, 
ki jih je on — to se je zvedelo
— odobraval. Takrat je bil Beuch- 
le socialdemokratski poslanec in 
posredovalec med Steinerjem in 
Winandom. Zdaj, ko ni več posla­
nec, ker ga socialdemokrati niso 
več kandidirali na zadnjih volit­
vah, pa Beuchle pravi, da sta 
Winand in Steiner govorila tudi 
o denarju, kot »odškodnini* za 
Steinerjevo »izdajstvo*, ki bi ga 
vsekakor imelo stati poslanski 
mandat, ker bi ga krščanski de­
mokrati ne kandidirali več. Beuch­
le trdi, da je čul ko je Winand 
Steinerju ponudil 300 tisoč mark 
podkupnine. Winand pa odločno za­
vrača to Beuchlejevo izjavo, o 
kateri mnogi dvomijo tudi zaradi 
tega, ker ima precej razlogov, 
da se maščuje svojim nekdanjim 
političnim prijateljem, ki ga na 
volitvah niso več kandidirali. Si­
cer pa Winand ne zanikuje, da bi 
v razgovoru ne bila omenjena vso­
ta 300 tisoč mark, vendar ie v 
zvezi s tem, koliko bi Steiner bil 
prizadet z morebitno izgubo man­
data. Če seštejemo poslanske do­
hodke v teku štirih let, kolikor 
traja mandat, znese to okrog 280 
do 300 tisoč mark. Nikakor pa ni
— zatrjuje Winand — ponujal Stei­
nerju denarja za to, da bi glaso­
val proti Barzlu.

Mnogim se Steinerjeva pripoved 
zdi tem neverjetnejša, ker je on 
prej dejal drugačne izjave, pa tudi 
zaradi tega, ker vzbuja vtis neso­
lidnega človeka. Dokler je še 
bil poslanec, je mnogo pil. V svo­
jih prvih izjavah pa je stalno za­
trjeval, da je proti Barzlu glaso­
val iz »idealnih razlogov*, torej 
povsem pošteno in neposredno za 
Brandta in za »vzhodne sporazu; 
me»- šele kasneje je že v omenjeni 
reviji stvari spremenil in začel 
pripovedovati o sebi kot o tajnem 
agentu, kakor tudi, da je od Wi- 
nanda prejel podkupnino. Pa še 
nekaj je, kar Steinerja postavlja 
v dokaj dvomljivo luč. Ko so čas­
nikarji začeli stikati po njegovem 
življenju, so na primer ugotovili, 
da si je povsem neosnovano pri­
laščal doktorski naslov, da se je 
od časa do časa izdajal za «mi- 
nisterialdirektorja* in da je od

administracije Bundestaga preje­
mal denar za plačevanje asisten­
ta in sekretarke, ki ju nikdar ni 
zaposlil in tudi ne videl. Skratka, 
mnogi si postavljajo vprašanje, 
ali se takemu človeku, ki zdaj 
o njem celo sumijo, da je deloval 
tudi za nekatere tuje tajne službe, 
sploh lahko kaj verjame.

Vtem pa opozicija še ni izgu­
bila upanja, da bi na osnovi Stei­
nerjevih bajk lahko še kakorkoli 
politično škodila vladni koaliciji in 
dokazala, da je Brandt danes na 
oblasti zato, ker so njegovi naj­
bližji sodelavci aprila leta 1972 
baje z denarjem kupili glas enega 
od poslancev opozicije. Prav zara­
di tega tudi zdaj najbolj napa­
dajo Karla Winanda, enega naj- 
bližnjih sodelavcev Herberta Weh- 
nerja, ki je spet eden najbližjih so­
delavcev Willyja Brandta. Reči pa 
je treba, da je Winandov nastop 
pred preiskovalnim odborom prej 
omajal kot pa utrdil Steinerjevo 
verzijo, s tem pa tudi upanja Don­
ske opozicije, da bi zase iz te mot 
ne in čudne afere potegnila kako 
korist.

.Ne govorimo le tjavdan, ko pravimo, da je Trenta najlcpša goiskn dolina ne samo pri nas, ampak v 
vsem alpskem svetu. Tja mora človek, da se prepriča, kako res je to. Na sliki tipična pokrajina

tihega in še nedotaknjenega trentarskega kota
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Presenetljivo in nevsakdanje v vzgojnem zavodu v Logatcu

Bistveno nov pedagoški koncept 
v prevzgoji delinkventne mladine

v

Bilo je težko z varovanci in vzgojnim osebjem, pravi prof. I. Škoflek, voditelj 
vzgojnega zavoda v Logatcu, kjer so z uspehom uporabili novo pedago- 
ško-terapevtsko prakso, izdelano v ljubljanskem inštitutu za kriminologijo

Pustimo, da nam najprej sta­
tistike nekaj povedo: več kot 85 
odstotkov zapornikov v jugoslo­
vanskih zaporih za mladoletnike 
so nekdanji varovanci vzgojnih 
zavodov, vzgojno-papravnih do­
mov in podobnih ustanov.

Danes imamo v vzgojnih za­
vodih 20 odstotkov varovancev, 
ki so že bili v vzgojnih zavodih, 
v domovih za mladoletnike ali 
podobnih ustanovah, V vzgojnih 
zavodih pa je celo 60 odstotkov 
povratnikov. Logičen je zaklju­
ček: nekaj ni v redu z načinom 
vzgojnega dela v teh ustanovah 
za vzgojo otrok in mladine z 
motnjami v vedenju in mladolet­
nih prestopnikov.

Direktivno pedagoško delo v 
posebnih vzgojnih ustanovah z iz­
razito represivnimi metodami je 
omejeno v glavnem na to, da

O POPLAVAH 
NA KRASU

V najnovejši številki ljubljan­
skega »Geografskega obzornika* 
je geograf Ivan Gams objavil 
razpravo pod naslovom »Prispe­
vek h klasifikaciji poplav v Slo­
veniji*. Razpravo ponazoruje gor­
nji zemljevid poplavnih pod­
ročij v Sloveniji.

Naše bralce pa bo verjetno 
najbolj zanimalo, kaj piše prof. 
I. Gams o poplavah na Krasu. 
Zato navajamo zadevni odstavek 
(»Poplavišče neprodonosnih rek 
na Krasu*), ki se glasi:

»To so večji del poplavišča ob 
vodnih tokovih, ki imajo kraške 
izvire in ponore. Poplave so pra­
vo nasprotje poplavišč alpskih 
prodonosnih rek in so mnogo 
pogostejše. Pri gorskih nekra 
ških rekah so usodne povodnji ob 
lokalno omejenih katastrofalnih 
nalivih, ki se javijo enkrat na 
več sto let. V nekaterih kraških 
kotanjah pa se med izviri in po­

nori javljajo poplave dokaj red­
no vsako leto, poplavna voda se 
le počasi pretaka in iz nje se 
usede manj plavja kot iz drugih 
voda. Poplave na Cerkniškem 
polju so tako dolgotrajne, da go­
vorimo o ojezeritvi. Novejša razi­
skovanja kažejo, da je vzrok 
ojezeritve predvsem v geomorfo- 
loškem dogajanju. Pritok Cerkni­
škega polja je severno od Cerk­
nice z zadensko erozijo obglavil 
Paleocerkniščico tik pred glav­
no wlirmsko akumulacijsko fazu. 
Pretočena Cerkniščica je na se­
verozahodni, odtočni strani polja 
z razsežnim prodnim vršajem, ki 
je dosegel rob Javornikov, pre­
krila ponore ter tako povzročila 
ojezeritev. Po dolgotrajnosti po­
plav zaostajajo za Cerkniškim 
poljem Ponikve pri Preserju, Pla­
ninsko, Laško polje, Globodol, 
Kočevsko polje, kjer je Rinža 
1. 1926 zalila znaten del Kočevja...*

VEČJA POPLAVNA PODROČJA V S.R. SLOVENIJI
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mladoletniku omogoči šolanje ali 
da se poklicno usposobi. Vendar 
je mnogo pomembnejše vpraša­
nje, ki ostaja v drugem planu: 
kako spremeniti to osebnost. Tako 
se mladoletnik po končanem šo­
lanju v zavodu kmalu spet naj­
de na napačni poti.

Torej prevzgoja te delikventno 
in zapuščene mladine ni u-pešna.

Slovenski strokovnjaki so ze 
pred leti uvideli, da so potrebne 
spremembe v dotedanjem peda­
goškem delu s temi otroki in 
mladino. Skupina strokovnjakov 
zbranih na Inštitutu za ki Eno­
logijo ljubljanskega vseučilišča je 
hitro delovala. Leta 1967 je prišel 
na inštitut tudi prof. Vinko Lka- 
lar, psiholog, in prinesel s seboj 
bogate izkušnje iz prakse. Dolgo 
je delal v Vzgojno - popravnem 
domu Radeče in v speciaiiziiani 
službi RSNZ v Ljubljani.

— Videl sem, da se tako ne 
more več delati, je dejal. — Ob­
seg in vrste mladoletniškega kri­
minala so se naglo povečali, to­
da vzgojna in terapevtska praksa 
v naših vzgojnih zavodih tega ni 
mogla spremljati, šepala je za 
sodobnimi teoretičnimi in prak­
tičnimi dosežki v svetu.

Prof. Vinko Saalar ni bil samo 
nezadovoljnež, kakršne srečamo 
na vsakem koraku, imel je že 
obdelan nov pedagoški koncept. 
Direktor Inštituta dr. prof. Katja 
Vodopivec, znani slovenski in hi- 
goslovanski kriminolog Bronislav 
Skaberne, dr. Miloš Kobal ter pe­
dagog Milica Bergan so mu po­
magali in podprli njegove ideje, 
ko so uvideli koristnost njegove­
ga pedagoškega in terapevtskega 
koncepta za preprečevanje mla­
doletniškega kriminala.

Da ne bi ostali samo pri pusti 
teoriji, ki je nihče noče spre­
jeti, so znanstveniki Inštituta 
spremenili Vzgojni zavod v Lo­
gatcu v eksperimentalno ustano­
vo. Od septembra 1967, pa vse do 
danes delajo v Logatcu po njiho­
vem konceptu, ki deloma temelji 
tudi na dosežkih znanstvenikov v 
svetu. Odgovorno nalogo v-denja 
zavoda je prevzel prof. Ivan 
Škoflek.

— Bilo je težko z varovanci 
in vzgojnim osebjem — je dejal 
prof. Škoflek. — Mislil sem, da ne 
bom vzdržal. Danes sem srečen, 
ker smo uspeli dokazati predno­
sti novega pedagoško - tera;>evt- 
skega koncepta. Avstrijski peda­
gog A. Aichorn je že pred pet­
desetimi leti eksperimentiral s 
skupino največjih agresivcev. Do­
puščal jim je vse. Barako, v ka­
teri so stanovali, so najprej raz­
bili in razrušili. Nekaj časa je 
vladala anarhija. Potem pa je 
tako stanje začelo motiti tudi 
same varovance. Začeli so se do­
govarjati in postopoma so se 
vse bolj dogovarjali in organizi­
rali življenje v skupini. Pozitivne 
sile so ustvarile vzorno skupino.

Nekaj od Aichornovega učenja 
je bilo sprejeto tudi v Logatcu. 
Tu se varovancem dopušča mar 
sikaj, o čemur prej niso smeli 
niti misliti. Direktivno vodenje 
vzgojne skupine namreč ustvarja 
apatične osebe brez pobud. Vse 
se jim prinese na pladnju: hrana, 
nagrade in celo palica.
\ Logatcu je v štirih letih 

preizkušen nov demokratski, v 
bistvu samoupravni pedagoški 
koncept, novost v načinu prevzga- 
janja vzgojno zapuščenih otrok 
in mladine ter mladoletnih pre­
stopnikov. Mladi ljudje so subjek­

ti, niso več objekti vzgoje. Vsa 
vprašanja se rešujejo s skupnim 
od (tovorom skupine. Varovanci so 
se tako znašli prvič v novi vlogi, 
vzgojitelji pa so prenehali biti 
čuvaji in izvršilci represivnih 
vzgojnih postopkov.

Vrata Vzgojnega zavoda v-. La;, 
gatču so odprta vsakomur. Pri 
bajajo praktiki iz slovenskih 
vzgojnih ustanov, da bi se učili 
na primeru, prihajajb r,trokovnja- 
ki iz vse Jugoslavije in delega­
cije iz inozemstva. Vsi začudeno 
gledajo mladoletnike in njihove 
postopke na sestankih, pri učenju, 
na delu. Njihova socializacija je 
izredna.

Postopki varovancev, vzgojenih 
po novih metodah, se frapantno 
razlikujejo od tistih, ki smo 
jih navajeni videti v vzgojnih za­
vodih, vzgojno - popravnih domo­
vih in zaporih za mladoletnike, 
število povratnikov je padlo sko­
raj na nič. Generacija varovan­
cev iz Logatca, ki je bila pre­

vzgojena po novih metodah, se 
je odlično znašla v življenju.

Novo pedagoško - terapevtsko 
meto io bodo kmalu uvedli v vseli 
vzgojnih zavodih v Sloveniji; V 
teku so seminarji za ravnatelje 
in pedagoško osebje slovenskih 
zavodov. Čeprav obstajajo dolo­
čene oblike odpora proti novim 
rfletodairf, 'sb'na Inštitutu gotovi, 
da bo piihodnje leto nov način 
•dela uveden povsod.

Stradanje 
do smrti
Bivši pripadnik tujske legije, Hel 

mut Lictenberg, se je pri 32 letih 
naveličal življenja. Odločil se je, 
da bo stradal do smrti. Njegovo 
truplo so našli na nekem skednju. 
Vse do smrti je zapisoval v svoj 
dnevnik. Zadnje besede so bile: »Da­
nes sem 16. dan brez hrane ...».

Trojica iz ekipe ustvarjalcev novega pedagoškega koncepta za 
slovenske prevzgojne zavode: prof. Ivan Škoflek, dr. Bronislav 

Skaberne in prof. Vinko Skalar
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Horoskop
OVEN (od 21. 3. do 20. 4.) Mora­

li boste odločati o zelo važni fi­
nančni zadevi. Nekdo iz družine 
vas bo ostro kritiziral, na kar ne 
reagirajte.

BIK (od 21. 4. do 20. 5.) Zelo 
boste dinamični, polni idej in vse 
bo tudi kazalo dobro, vendar 
velikih uspehov ne bo. Ne sodite 
preveč površno o drugih.

DVOJČKA (od 21. 5. do 22. 6.) Če 
se boste podvizali, boste lahko u- 
redili zadevo, ki jo dolgo zavlaču­
jete. Neka bližnja oseba vam bo 
pri tem pomagala.

RAK (od 23. 6. do 22. 7.) Dopol­
danske ure bodo zelo lepe in uspeš­
ne. Marsikaj boste popravili. V po­
poldanskih urah pa bo marsikaj 
narobe. Nervoza.

LEV (od 23. 7. do 22. 8.) Branite 
svoje ideje in svoj položaj, kajti 
sicer vas bodo povsem izpodrinili. 
Podtikanja tudi na račun vaših 
čustvenih odnosov.

DEVICA (od 23. 8. do 22. 9.) Ne­
ke nove elemente boste odkrili, ki 
vam bodo pomagali uveljaviti vaše 
zamisli. Imejte zaupanje vase. 
Iskreno novo prijateljstvo.

TEHTNICA (od 23. 9. do 23. 10.) 
V sporu, ki se je začel iz poslovnih 
nesoglasij, boste mogli odkriti tudi 
zavist. Večerne ure bodo zelo žive 
in polne.

ŠKORPIJON (od 24. 10. do 22. 11.) 
Ne sodite po krivem, posebno če 
osebe komaj poznate. Bodite pre­
vidni tudi glede novih prijateljstev. 
Nekaj se plete za vašim hrbtom.

STRELEC (od 23. 11. do 20. 12.) 
Brez strahu se lahko lotite posla 
na popolnoma novem področju. Do 
godki se bodo razvijali po vaši 
želji in zamisli.

KOZOROG (od 21. 12. do 20. 1.) 
Zaradi poslovnih zadev se boste 
srečali z osebo, ki bi vam mogla 
postati tesnejši prijatelj. Ne pove­
zujte poslov s čustvi.

VODNAR (od 21. 1. do 19. 2.) 
Previdnost ni nikoli odveč, tokrat 
pa je posebno potrebna. Vaši napori 
glede nekega spora bi se znal' 
sprevreči v vašo škodo.

RIBI (od 20. 2. do 20. 3.) Nudil' 
vam bodo vsestransko pomoč, ki 
je pa vi ne boste sprejeli. Verjetno 
boste imeli celo prav, ker ni vse 
zlato, kar se sveti.
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ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL
PROGRAM ZA MLADINO 
IGRE NA PROSTEM 
Izžrebanje loterije 
SEDEM DNI V PARLAMENTU 
Nabožna oddaja 
Napoved časa 
ŠPORTNE VESTI 
Napoved vremena 
DNEVNIK
CANTAGIRO SHOW — prenos iz Jesola 
Recco: vaterpolo 
DNEVNIK 
NAPOVED VREMENA IN ŠPORT

DRUGI KANAL
18.15 EVROVIZIJA: LAHKA ATLETIKA — prenos iz Norveške 

V Oslu se vršijo semifinalna lahkoatletska tekmovanja za 
Evropski pokal. Sodelujejo italijanski atleti, ki se bodo spo­
prijeli s sovjetskimi, britanskimi, madžarskimi, norveškimi 
in belgijskima. Ker pa so Sovjeti daleč najmočnejša repre­
zentanca, se bo Italija morala predvsem spoprijeti z An­
gleži, ki ji utegnejo biti najnevarnejši tekmeci. Močni so 
predvsem na srednjih progah, kjer razpolagajo z atleti sve­
tovnega slovesa, kot sta na primer Jenkins in Bedford 
Sicer pa se bo Velika Britanija, tudi če bi bila premagana, 
vseeno udeležila finala, kolikor bo ta država organizator 
finalnega tekmovanja, ki bo v Edimburgu. Na tekmovanju 
v Oslu, ki se bo zaključilo jutri, bo zanimivo prisostvovati 
dvoboju med Menneo in Sovjetom Borzovom.

21.00 DNEVNIK
21.15 ODKRITJE IZVIROV REKE NEL 

IL GRANDE CONFRONTO
Skozi vse leto 1864 Samuel Baker in njegova mlada žena 
Florenca raziskujeta notranjost Afrike, da bi odkrila tajni 
Nilov izvir. Dotlej ni nobena bela žena še stopila na to 
področje črnega kontinenta, zato so njeni dolgi plavi lasje 
povzročili pravo senzacijo pri vseh plemenih, ki so jih ra­
ziskovalci srečali. Poglavar enega od teh plemen, Kamrasi, 
se je vanjo zaljubil in predlagal Samuelu, da bi zamenjala 
ženi. Raziskovalec je bil primoran mu zagroziti s pištolo. 
Na koncu zakonca Baker le odpotujeta dalje. Njuno poto­
vanje traja cela tri leta, medtem oba Bakerjeva često ži­
vita skupaj z domorodci in pri tem zbirata dragocene znan­
stvene podatke. Vendar ne zanemarjata osnovnega cilja po­
tovanja in končno odkrijeta slapove Murchison in Albertovo 
jezero, kar je zelo važno za odkritje pravega Nilovega izvira. 
Medtem se v Londonu nadaljujejo spori in polemike med 
obema raziskovalcema - tekmecema, Burtonom in Spekejem. 
Javnost se zelo ogreje za sam spor, ustanova British Asso- 
ciation pa v Bathu organizira o tem javno diskusijo. Na 
predvečer pa Speke umre, po nesreči se na lovu ustreli s 
svojo puško.

22.15 RUGGERO RICCI izvaja Paganinijeva dela
Nastop violinista Ruggera Riccija s Paganinijevimi sklad­
bami. Izvaja Koncert št. 4 za violino in orkester. To delo 
je bilo prvič predvajano v Frankfurtu. Ob Paganinijevi smrti 
je partitura prišla v last njegovega sina, nakar se je njen 
solistični del izgubil. Po dolgotrajnem iskanju so ga spet 
našli. Našel ga je založnik Natale Gallini med arhivom slav­
nega kontrabasista Giovannija Bottesinija. Leta 1954 je Kon­
cert bil v celoti izvajan v Parizu, pod vodstvom Gallinije- 
vega sina Franca. Na tem koncertu je igral violinist Arthur 
Grumeaux. Delo je predvsem učinkovito v svojem srednjem 
delu in zelo zahtevno zlasti za soliste, kot vsa skladate­
ljeva dela.

23.05 SEDEM DNI V PARLAMENTU

JUGOSLOVANSKA TELEVI2IJA ^
18.00 OBZORNIK
18.15 ATLETSKA TEKMOVANJA MOŠKIH ZA EVROPSKI POKAL 

Prenos iz Celja
20.20 PRAVNUKI - barvni film
20.45 RISANKA
21.00 TV DNEVNIK
21.30 IGRE BREZ MEJ AT 1973
23.00 ŠERIF V NEW YORKU 

Serijski barvni film
Šerif v New Yorku ali slavni šerif iz Taosa v Novi Mehiki 
bo odslej dva sobotna večera ostal gost v naših domovih 
kar dobro uro in pol, kar bo prav gotovo razveselilo ljubi­
telje tega simpatičnega in nevsiljivega »praktikanta* pri 
kriminalističnem oddelku newyorške policije.
Prva od dveh uro in pol trajajočih epizod bo pripovedovala 
o stevardetrti, ki se po službi pojavijo v drugi preobleki in 
ropajo draguljarne ter begate starce, ki imajo safe polne 
dragocenega nakita.

24.30 TV KAŽIPOT
00.55 POROČILA

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
18.15 LAHKA ATLETIKA - Prenos iz Celja
20.20 GLASBENI INTERMEZZO - v barvah
20.45 OBTOŽENA PRIČA — Film iz serije »Dekleta v modrem*
21.15 POROČILA
21.30 ZGODBA O WILLU MANSONU — Film iz serije »Golo mesto*
22.20 MALI KONCERT:

PESMI MOJE MATERE — Izvaja kvartet »Josip Slavonski*

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po 

ročila; 7.05 Jutranja glasba; 11.35 
Poslušajmo spet, izbor iz teden 
skih sporedov; 13.30 Glasba po 
željah; 17.00 Za mlade poslušal­
ce; 18.30 Koncertisti naše deže­
le; 18.45 Orkestri proti orkestru; 
19.10 Aleš Lokar: Tržačan v Arne 
riki (5) »Potovanje proti Amazo 
niji»; 19.20 Revija zborovskega
petja; 20.00 Šport; 20.35 Teden v 
Italiji; 20.50 »Upor v Podragi* 
— radijska drama; 21.30 Vaše
popevke; 22.30 Zabavna glasba.

TRST
12.10 Plošče; 16.20 »La cortese- 

le»; 16.40 Zborovsko petje; 19.30 
Deželne kronike.

KOPER
7.30, 8.30, 12.30, 14.30, 16.30, 

17.30, 18.30, 21.30 Poročila; 7.15
Jutranja glasba; 7.40 Glasba za 
dobro jutro; 10.00 Folklorna glas­
ba; 11.21 Od melodije do melodije;
10.30 Plošče; 12.00 Glasba po
željah; 14.00 E. Sequi: Z nosom 
po zraku; 14.00 Plošče; 14.40 Mi­
ni juke box; 15.45 Glasbeni pro­
gram; 16.15 Sodobni pevci; 16.45
Orkester James Last; 17.46 Vrsti­
jo se pevci; 18.00 Zapojmo in za­
igrajmo; 18.45 Poje Zdravko Čo- 
lič; 19.00 Oddaja progresivne 
glasbe; 20.00 Za prijeten konec 
tedna; 21.00 Dober večer v glas­
bi; 21.40 Glasbeni weekend; 23.35 
Plesna glasba.
NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 20.00 Po­

ročila; 7.10 Jutranja glasba; 8.30 
Jutranje popevke; 9.15 Vi in jaz;
11.30 Resna glasba; 13.20 Preiz­
kušajo se diletanti; 14.09 Kon­
cert; 15.45 Veliki variete; 17.10 
«L’Accusatore pubblico*; 18.50 
Plošče; 20.20 Jazz; 21.00 Izložba 
plošč.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 Po­

ročila; 7.40 Pojeta Shirley Ba»-
sey in Bobby Solo; 9.35 Strnjena

komedija; 10 05 Plošča za poletje; 
10.35 Variete z Ginom Bramieri 
jem; 11.30 Plošče; 11.50 Zborov 
sko petje; 12.40 Zgodovina ital 
popevke; 13.50 Kako in zakaj?;
14.00 Plošče; 15.00 Popevke; 16.00 
Francoščina; 16.35 Poletje evrop 
skih festivalov: komentarji; 17.25 
Izžrebanje loterije; 17.35 Ping 
pong; 19.00 Program z Gipom 
Farassinom; 19.30 Radijska igra; 
20.10 Operni koncert; 21.00 Can 
tagiro Show.

III PROGRAM 
9-30 Posebna oddaja; 10.00 Kon 

cert; 12.15 Glasba skozi čas; 13.30 
«Princ Igor* - opera v štirih 
dejanjih; 17.45 Strani iz albuma;
18.30 Lahka glasba; 19.15 Koncert 
v večeru; 21.30 D. Šostakovič in 
P. I. Čajkovski; 23.05 »Nedelje 
v januarju* — radijska igra.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 11.00, 14.00, 16.00,

20.30 Poročila; 9.10 Glasbena ma­
tineja; 10.05 Pionirski tednik; 
10.35 S slovenskimi ansambli za­
bavne glasbe; 10.50 Zavarovalnica 
Sava radijskim poslušalcem; 11.15 
Kličemo letovišče; 12.20 Z nami 
doma in na poti; 13.10 Melodije 
za opoldan; 13.30 Kmetijski na­
sveti; 13.40 čez travnike zelene;
14.30 Priporočajo vam...; 15.10 
S pesmijo in besedo po Jugosla­
viji; 16.30 Glasbeni intermezzo; 
16.40 Pojo naši operni pevci; 17.00 
»Vrtiljak*; 17.40 Dvajset minut s 
Plesnim orkestrom RTV Ljublja­
na in gostjo Marjotko Falk; 18.10 
Glasbena medigra; 18.20 Gremo 
v kino; 19.15 Urad za najdene 
skladbe; 19.45 S knjižnega trga;
20.00 Lahko noč, otroci!; 20.15 
Minute s triom Vitala Ahačiča;
21.00 V soboto zvečer (revijski 
nastop gostov na festivalu »Slo­
venska popevka 73» 3. večer;
22.00 Zabavna radijska jgra Alain 
Franck: Dekle z Mame; 22.55 
Glasbena medigra; 23.20 Oddaja 
za naše izseljence; 24.06 S pesni­
jo in plesom v novi teden.
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V senci Dien 
Bien Phuja

Krivulja Nixonove prtijub- 
l)enosti in zaupanja v njego- 
v° politiko je dosegla doslej 
nujnižjo točko. Robert Dri- 
mn, član predstavniškega do- 
Ma in katoliški duhovnik je 
jormaino vloiu obtožbo zo­
per predsednika zaradi »hu­
dih zločtnov, ki jih je zagre- 
s"- kot predsednik Združenih 
držav Amerike«. Drtnanova re­
solucija je sedaj v dosjejih 
Pravosodnega odbora pred­
stavniškega doma; glasnik te- 
Oa odbora je povedal, da v 
bližnji prihodnosti ni predvi­
dena nobena akcija v smislu 
Drtnanove resolucije. Z drugi- 
mi besedami: jormaino je 
vložena žahteva, da se pred­
sednika ZDA obtoži v kongre- 
su, to pa ne pomeni, da bo 
Postopek res stekel.

V zgodovini Združenih dr- 
žav je bilo 13 takšnih prime­
rov in samo enkrat je bit ob­
tožen predsednik; Nixon je 
drugi primer take vrste.

O možnosti, da bi predsed­
nika Združenih držav postavi­
li na zatožno klop kongresa, 
®° govorili ie ob zapletu afe­
re Watergate, toda do for 
motne zahteve v tem smislu 
ni prišlo. Drinan pa Niiona 
Pe obtožuje v zvezi z afero 
rratergate, marveč zato, ker 
ie ukazal bombardirati Laos 
tn Kambodžo leta 1969, pa 
ie to s voje početje s ponore- 
lenimi podatki in dokumenti 
Prikrival kongresu, ki je bil 
šele aprila 1970 uradno oboe 
sčert o vdoru ameriških čet 
v Kambodžo.

formalno vložena obtožba 
soper Nixona ima torej dvoj­
no razsežnost. Notranjepoli­
tično je tesno povezana z 
dfero Watergate in z mer je- 
*iem sil med kongresom in 
®e!o hišo, to je s konfliktom, 
ki je sprožil ustavno krizo v 
»žvezannti« republiki. Zuna 
njepoutiCno pa je v zvezi z 
rdzpietom v Kambodži in v 
širšem smislu v vsej Indoki- 
m.

Ce bi Drjnanovo resolucijo 
skušali postaviti v zunanje 
Politični okvir, bi morali na 
‘teti vsa) naslednje elemente.

Kizon je zagotovil kongre- 
®u. da bo 15 avgusta ustavil 
bombardiranje Kambodže, po 
tem datumu pa bo Ktssinger 
odpotoval v Peking, kjer bo, 
kor zadeva Kambodžo, skušal 
rbštti, kar se tam še da re- 
Uti.

Tisto, kar je v Kambodži 
? ameriškega vidika še reš- 
'ioo, je zreducirano domala 

ničlo. V dneh od 19. do 
~t- julija je bil na osvoboje- 
em ozemlju Kambodže kon- 

Ves vseh političnih struj 
^merskega osvobodilnega gi- 
bdnja, ki je nedvoumno oz­

načil cilj osvobodilnega boja; 
prevzeti oblast v Phnom Pen­
ku in vodstvo khmerskega 
ljudstva v neodvisni in ne­
uvrščeni Kambodži. Ameriški 
upi na kompromisno rešitev 
so torej minimalni.

Severnovietnamsko zunanje 
ministrstvo je obtožilo vla­
do Združenih držav, da sku­
paj s saigonsko vlado neneh 
no krši pariške sporazume o 
Vietnamu.

Ofenziva osvobodilnih sil 
na Phnom Penh se nadaljuje 
z nezmanjšano silovitostjo in 
njene moči ne morejo skrha­
ti niti množični na-padi ame­
riških letal.

Kaj se bo zgodilo, ko bo 
ameriška letalska ofenziva v 
Kambodži 15. avgusta ustav­
ljena (če bo res), nihče ne 
ve. Poveljnik Lon Nolove voj­
ske general Fernandez je po­
vedal zelo preprosto; »Za nas 
bi bil to konec...« Mnogi 
govore o možnem prevratu v 
samem Phnom Penhu, zahod­
ni poročevalci, ki zadnje dni 
ne smejo več v neposredne 
bližino fronte, pa namigujejo 
na možnost drugega Dien 
Bien Phuja (tam so Franco­
zi maja 1954 doživeli odločil 
ni poraz v vietnamski vojni).

Vsiljuje se vprašanje, kaj 
bi sledilo, če bi se v Phnom 
Penhu ponovilo tisto, kar se 
je pred 19 leti v Dien Bien 
Phuju.

V lokalnem, kamboškem 
okviru, so stvari dokaj jasne 
m preproste. Oblast bi pre 
vzel princ Sihanuk in njega 
va vlada, ki to vodi premier 
Penn Nouth.

V globalnem okviru pa 
stvar ni tako preprosta Po­
drlo bi se tisto trhlo ravno­
težje, na katerem sta Nixon 
tn Kissmger zgradila načrt 
za i)časten umik ZDA iz in 
dOKitajske vojne« Skratka, 
Bela hiša z Nixonom bi mo 
rala ali priznati pred domačo 
tavnostio, da ie njena mio 
kitajska politika oopolnoma 
propadla in da so se morale 
ZDA »nečastno« umakniti iz 
Vietnama, ali pa se spustiti 
v novo, še bolj negotovo pu 
stolovščtno, kot je bila seda­
nja. V obeh primerih bi Ni- 
xon doživel hujši politični 
Waterloo kot ga je Johnson 
po ofenzivi Tit spomladi 
1963! Dobrohotno razumeva 
nje, kt ga Moskva in Peking 
kažeta--za Nikonove težave, 
ima namreč svoje meje, Dri 
nanova resolucija v predstav­
niškem domu pa 1e ena iz­
med črt, ki nakazujejo, kje 
so meje zaupanja ameriške 
javnosti do svojega predsed­
nika.

M. ŠUŠTAR

HARTUNG- GRŠKI TRIUMFALNI TEK SZ je dala največkrat veto
Na 23. sestanku varnostnega sveta 16. februarja le­

ta 1946 je takratni sovjetski delegat v svetovni organu 
zacijt Andrej Višinski prvi uporabil pravico veta v 
zgodovini svetovne organizacije. S tem je bila ameri­
ška resolucija, ki je zahtevala, da se z dnevnega reda 
seje sveta črta vprašanje tujih enot v Libanonu in Si­
riji, poražena.

26 julija letos ali na 1712. sestanku varnostnega sve- 
ta je bila pravica veta uporabljena 130. Ameriški vele­
poslanik John Scali je »umoril« resolucijo osmih ne­
uvrščenih držav o Bližnjem vzhodu kot »sovražno us- 
merjeno proti Izraelu«.

Pri uporabi veta, tega nepriljubljenega, vendar vse­
kakor najbolj učinkovitega ukrejpa prednjači Sovjet­
ska zveza, ki Je pravico veta uporabila 109-krat. Sam 
sovjetski veleposlanik Jakov Malik je novinarjem po­
vedal, da je pravico veta uporabil približno 60-krat. 
Ta ukrep je bil največkrat uporabljen za blokado spre­
jetja nekaterih držav, ki jih je ‘podipral Zahod, dokler 
v članstvo svetovne organizacije ne bodo sprejete dru­
ge države socialističnega tabora. Razumljivo je, da je 
bil veto največkrat uporabljen v najtežjih letih obli­
kovanja In krepitve OZN. Sicer pa je, kot trdijo, da 
je veleposlanik Malik samo 22-krat postavil veto. re- 
kord pa ima sovjetski zunanji minister Andrej Gro- 
miko, tn sicer 25-krat. Na drugem mestu niso ZDA, 
ampak Velika Britanija z devetimi veti; Francija je to 
pravico uporabila 4-krat, LR Kitajska pa 3-krat. Veto 
z dne 26. julija je za ZDA peti.

le več prijav Kaj bo z DKP?
Tito, Hasan II., Gadafi, Allende, Nimeiri in Sihanuk so 
že potrdili svojo udeležbo na konferenci v Alžiru

»Afera Goetz«: član DKP še ne bo postal sodnik — Novo 
jabolko razdora za bonsko koalicijo — Vloga iiberalov

OD NAŠEGA BONSKEGA DOPISNIKA
Doslej so sodelovanje na bližnji kon­

ferenci neuvrščenih držav v Alžiru prija­
vile vlade 58 držav, je povedal predstav­
nik alžirskega veleposlaništva v Franciji. 
»Pričakujemo, da bodo tudii druge vlade 
sprejele naše povabilo, tako da bodo na 
tem sestanku na naj višji ravni sodelova li 
šefi vlad iz kakih sedemdesetih držav,« je 
poudaril predstavnik veleposlaništva.

Svoj prihod v Alžlr, kjer bo vrhunska 
konferenca neuvrščenih držav od 28. av­
gusta do 8. septembra, so že potrdili ju­
goslovanski predsednik Tito, maroški kralj 
Hasan II., libijski predsednik Moamer 
Gadafi, čilski predsednik Salvador Allen­
de in kamboški voditelj princ Sihanuk.

V obširnem načrtu dnevnega reda kon 
ference, ki ga je objavilo alžirsko velepo­
slaništvo, so zajeti vsi vidiki političnih 
in ekonomskih vprašanj, ki se odpirajo 
pred neuvrščenimi državami. Predvidene 
so rat?rave o učinkovitejšem boju zoper 
južnoafriško politiko rasnega razlikova­
nja, o boju proti rasizmu na vseh celi­
nah, o pomoči narodnoosvobodilnim gi­

banjem in o neokolonializmu.
Načrt dnevnega reda še posebej po­

udarja gospodarska vprašanja. Med dru­
gim pričakujejo razpravo o ogrožanju na­
ravnih bogastev suverenih držav, kar po­
vzroča delovanje večnacionalih družb. 
Predvidevajo tudi sprejetje skupnih sta­
lišč do odnosov z industrijskimi država­
mi, do tako imenovane »Nixonove runde«, 
do ureditve tarifnih vprašanj in do re­
forme svetovnega denarnega sistema.

V Džubi, glavnem mestu južnosudan- 
skih avtonomnih pokrajin, pa je sudanski 
predsednik Nimeiri sprejel veleposlanika 
SFRJ Drndiča in se z njim pogovarjal 
dve uri, predvsem o bližnji alžirski kon­
ferenci, na kateri bc, kot so tu uradno 
sporočili, sodeloval tudi Nimeiri.

Na večdnevni neuradni obisk v Alžlr 
pa je dopotoval na povabilo alžirskega 
predsednika Bumediena predsednik Mali­
ja Musa Traorč, Po prihodu v Alžlr je 
Traorč izjavil, da se bo z Bumedienom 
pogovarjal med drugim predvsem o vr­
hunski konferenci neuvrščenih držav.

BONN, avgusta. Član in funkcionar nemške komunistične partije (DKP) Volker 
Gtttz še ne bo kmalu postal sodnik. »Afera Gtitz« Ido morala počakati vsaj do 20. 
septembra na sestanek ministrskih predsednikov vseh zveznih dežel z Brandtom, 
na katerem bodo ponovno obravnavali odlok o ekstremistih v državni službi. S 
tem pa je doživela vladajoča socialnodemokratska stranka v deželi Severno Po- 
renje-Westfalija neroden udarec.

NOVI ŠEF CIA
Ameriški senat je potr­

dil imenovanje Williama 
Colbyja, dolgoletnega agen­
ta, za šefa centralne ob­
veščevalne službe ZDA, 
CIA. Imenovanje Je pod­
prla velika večina sena­
torjev, navkljub močni 
opoziciji, ki Jo je vodil 
Edvvard Kennedy.

PROČ Z OBRESTMI
Leta 2222 bodo' dediči 

34-letnega nemškega eko­
nomista Otta Schonbecka 
podedovali kakih 20 mili­
jard novih dinarjev. Toli­
ko jim bo namreč v 250 
letih znesla 7-odstotna ob­
restna mera na začetni ka­
pital kakih 10 tisoč din.

VPRAŠANJE
»Kaj namerava zvezna 

vlada ukreniti, da bi se 
zmanjšal vpliv SZ na ZR 
Nemčijo na vojaškem in 
gospodarskem področju 
ter da bi ta vpliv držali 
v znosnih okvirih zaradi 
obrambe svobode?« Takč 
pismeno vprašuje bonsko 
vlado poslanec CSU

Kot smo že poročali (Delo 
v petek, 27. julija), se Je v 
ZRN razvila žolčna polemika 
o tem, ali lahko član DKP 
postane državni uradnik, v 
tem primeru sodnik. Izrazita 
večina komentatorjev v ča­
sopisih in na RTV se izjavlja 
proti, in to iz različnih raz­
logov. Socialdemokratski pra­
vosodni minister v DUssel- 
dorfu je — v tem primeru — 
spozna) kandidata Gtttza za 
takšnega, ki mu po vseh ve­
ljavnih pravnih normah ne 
more odbiti prošnje za spre­
jem v državno službo. Tudi 
njegov ministrski predsednik 
in podpredsednik SPD Heinz 
Kilhn se je postavil na to 
stališče. Sinoči sta obe tele­
vizijski mreži imeli hkrati 
očitno pa je, da je »afera 
Gtttz« postala nekakšen pre­
skusni kamen za tolerantnost 
enih in drugih. Medtem ko 
SPD ne želi »vojne« s komu­
nisti zaradi močne opozicije 
mladih socialistov in zaradi 
zapetljajev z Vzhodom, pa 
silijo konservativni krogi »v 
Karlsruhe«, kar pomeni pre­
poved nove, sicer po kratici 
rahlo spremenjene komuni­
stične partije (prepovedana

Je bila pod Adenauerjem 
»KPD«, leta 1968 pa se je 
na novo ustanovila kot 
»DKP«). Kar pa je za bon­
sko levo - liberalno koalicijo 
najbolj nerodno, je to, da 
se liberalni (FDP) jasno di­
stancirajo od stališča SPD, 
saj sta ravno liberalna mi­
nistra v Dtisseldorfu prisilila 
KUhna, da je namestitev 
sodnika Gtttza odložil in da 
je SPD v bistvu »poklekni­
la«. Kot je znano, opozicija 
stalno ponavlja izjave libe­
ralnega notranjega ministra 
Genscherja, da ima DKP 
protiustavne namene. Gre to­
rej za novo preizkušnjo za 
bonske koalicije med SPD 
in FDP. ANTON RUPNIK

NIXON
OB ADVOKATURO?

Kalifornijsko odvetniško 
združenje je sprožilo pre­
iskavo o dejavnosti pred­
sednika Nixona in petih 
njegovih sodelavcev, vme­
šanih v zadevo Watergat'e, 
ki imajo sicer odvetniški 
poklic.

Denar za 
vojaške 
dobave

Ameriška administracija 
bo dobila 20 milijard 450 

milijonov dolarjev

WASHINGTON, avgusta 
(Tanjug) — Ameriški pred­
stavniški dom je sprejel za­
konski predlog, po katerem 
bo administracija dobila 20 
milijard 450 milijonov dolar­
jev za vojaške dobave, to je 
za 950 milijonov dolarjev 
manj, kot je priporočil ko­
mite predstavniškega doma 
za oborožene sile. Med dru­
gim se bo zmanjšala vojaška 

"pomoč saigonskemu režimu 
in režimu v Vientianu od 1.3 
milijarde na 500 milijonov 
dolarjev.

Na robu 
spopada

Obet, da bodo pogovori 
med čilskim predsednikom 
Allendejem in voditeljem kr­
ščansko demokratske stran­
ke uspešni ter da bosta so­
govornika našla skupni jezik, 
je bil jalov. Razšla sta se — 
čeprav nista dokončno podr­
la mostov za sabo — ne da 
bi se sporazumela o osnov­
nem, kar poglablja razhaja­
nja med vladno koalicijo 
»Unidad Popular« ter naj­
močnejšo opozicijsko stran­
ko v državi: o spremembah 
gospodarskega sistema in 
novi vladi, ki jo terja opozi­
cija. Spremembe gospodar, 
skega sistema, kakršne terja 
opozicija, bi pomenilo korak 
nazaj v Allendejevemu »vide­
nju« čilske preobrazbe. Opo. 
zicija namreč terja prevred­
notenje odnosa do privatne­
ga kapitala. Druga zahteva 
opozicije — nova vlada »ši­
rokega zaupanja«, v kateri bi 
bila vključena tudi vojska 
(ta naj bi »pomirjala« levi­
co v vladni koaliciji) bi še 
bolj zožila vpliv predsedni­
ka na dogajanja v državi, Za­
vrnitev teh terjanj opozicije 
je bil vzrok prekinitvi pogo­
vorov med Allendejem in 
Alloinom.

Allende je sam prosil za 
pogovore, kajti izjemno nev­
ralgičen položaj v državi, in 
to stanje stopnjuje ponovna 
stavka prevoznikov in prva 
serija eksplozij in poskusov 
atentatov v večjih mestih, 
potiska Allendejevo vladno 
koalicijo v domala brezizho­
den položaj. Veliko pomanj­
kanje živil in rastoča inflaci­
ja pobujata vznemirjenje tu­
di med tistimi Čilenci, ki so 
si z Allendejem na čelu ob 
reformah vendarle obetali 
mirnejši in tvornejši prehod 
v socializem. Allende je za­
čel pogovore kljub temu. da 
je najmočnejša grupacija v 
vladni koaliciji — socialistič­
na partija — zavrnila dogo­
varjanja z opozicijo.

Naravnost tragičen polo­
žaj, v katerem se je zaradi 
notranjih razprta znašel Či­
le, spodbuja razmišljanja o 
tem. kakšen razplet ie nrav. 
zaprav možev če bo Halog 
dveh ostal dialog gluhih.

Opozicija predstavlja v C i- 
lu tiste strukture, ki imajo v 
rokah vse učinkovite vzvode, 
da gospodarski kaos še bolj 
zaostrijo, razen tega pa ve­
čino v parlamentu Očitno v 
svoji politični igri, ki je še 
vedno pravilo čilske demo. 
kracije, nastopa s pozicij si­
le — tik ob robu državljan- 
ske vojne.

P BREŠČAK

•■■■■•■■■■■■■■■■■■■■■■a

Berite Primorski 
dnevnik

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a

Prelomnica z Nemci
Spor zaradi nemških dobav Izraelu

Arabski svet je od nekdaj občudoval Nemčijo. Razlogov za to je 
bilo veliko: nemški znanstvenik je prvi osamil virus tropične malinov- 
ke, bolezni, ki je kosila po Egiptu. Nemški raziskovale je prvi priteg­
nil pozornost sveta na templje v Abu Simbelu. Nemški izdelki so <.a 
radi svoje kakovosti imeli velikanski ugled. Povrh vsega so Arabci ob­
čudovali Nemčijo zaradi njene discipline, njene moči in načina kako 
ie zgradila svojo enotnost - iz množice državic, k. so imele edinole 
skupen jezik in skupno kulturno izročilo, pa nobene moči — dokler se 
niso zedinile. Ko so Arabci proučevali načine za svojo združitev, jim 
je velikokrat prišel na misel nemški zgled.

Razen tega Je naneslo, da sta se Egipt 
In Nemčija dvakrat bojevaia z istim sovraž- 
nikom: Anglijo. Bilo je ob dogodkih, ki so 
Pripeljali do revolucije v letu 1919, ter o 
nemirih, ki so se začeli leta 1939.

Egipt so obtoževali hitlerjanstva. To ni 
res. Res je, da sta se Egipt In Nemčija bo­
jevala z istim sovražnikom in da je to splet- 
lo vezi med njima. Toda celo tisti egiptov- 
sfci oficirji, ki so kot predsednik Sadat 
irneii stike z Nemci, niso bili pronaclflti. 
®tli so le nasprotniki Angležev. Prav tako 
vsi tisti oficirji, ki so skušali osvoboditi 
domovino, niso hoteli ravno pomagati Nem- 
ce*. Ljudje, kakršen Je bil predsednik 
Naser, so mislili, da ni treba zamenjati 
Angležev z Nemci kot okupatorji. Tako je 
tedaj, ko je bil Sadat aretiran zaradi svo­
jih stikov z Nemci, je Naser pred El Ala 
rnelnom kri) britanske enote pred Nemci.

V začetku leta 1942 je vrsta dogodkov 
Se bolj zbližala Egipčane z Nemci. Angle­
ži so tedaj ugotovili, da si Nemci poma 
Kajo s konzulatom vichyjske vlade v Kairu, 
zato so ukazali egiptovski vladi, naj ga 
sapre Kralj Faruk je bil tedaj na ribolo­
vu na Rdečem morju, tako Je zvedel za za- 
<tevo šele, ko se j© vrnil v Kairo. V besu 
J« ukazal zunanjemu ministru, naj odsto­
pi. Odstopil je tudi premier, prišlo je do 
demonstracij, med katerimi so študentje 
kričali: »Naprej, Rommel!«

Zaradi te manifestacije in britanske ne­
zaupljivosti je lord Killeam ukazal, naj tan­
ki obkolijo palačo Abdin, potem pa je pri- 
•ilil Faruka, da Je za predsednika vlade 
sprejel Nahas Pašo. Toda tudi potem se je 
dostikrat zgodilo, da so Egipčani raje ime­
li Nemce kot pa Angleže.

Med angleškimi načrti za »obrambo 
®Kipta« je bil tudi tale: odprli naj bi za­
pornice na Nilu ter preplavili delto, tako

da bi bila neprevozna za tanke. To bi prav 
gotovo ustavilo Rommlove tanke, obenem 
pa tudi uničilo egiptovsko kmetijstvo. Za­
to je ministrski svet poslal aleksandrijske­
mu guvernerju uradno pismo z ukazom, 
naj Rommlu mirno preda ključe mesta, če 
bi Nemci korakali nad Aleksandrijo. Tako 
ne bi bilo ne bojev ne poplav.

Toda Nemčija Je bila premagana in 
Egipt je presenečeno ugotavljal, kakšne gro­
zote je naredilo ljudstvo, katero Je tako 
občudoval. (...)

Začetek krize
V decembru 1952 so Nemci podpisali z 

Izraelom sporazum o vojni odškodnini. 
V dvanajstih letih naj bi izplačali tri mili­
jarde dolarjev. To naj bi bila odškodnina 
za zločine, ki so Jih zagrešili nacisti. Toda 
arabski svet Je bil ogorčen. V resnici naj 
bi ta sporazum vojaško in gospodarsko ok­
repil Izrael — katerega se nacisti niso niti 
dotaknili in ki ni niti obstajal, ko so na­
cisti vladali v Nemčiji. Naser Je pozneje 
dejal Erhardu: »Le zakaj naj b Izrael de­
doval po Židih, ki so bili žrtve nacistov? 
Lahko bi razumeli, če bi šlo za odškodni­
no židovskim družinam in posameznikom, 
toda čemu naj bi dajali denar Izraelu? Ve­
čina židovskih žrtev nacizma se je izselila 
v Ameriko in zahodno Evropo.«

Ko je Erhard leta 1960 kot podkancler 
ln oče nemškega gospodarskega čudeža 
obiskal Kairo, je govoril Naserju o želji 
Nemčije, da bi imela dobre odnose z arab­
skim svetom. Naser je dejal, da si tudi 
želi dobrih odnosov z Nemci: »Nimamo do­
brih odnosov z Angleži. Nimamo dobrih 
odnosov s Francozi. Imamo zelo slabe od­
nose z Američani. Vendar pa bi radi oh­

ranili dva mostova med nami in Zaho­
dom; to sta Italija in Nemčija.« Potem Je 
dejal Erhardu, da ima poročila, po kate­
rih Nemci pošiljajo orožje Izraelcem. Re­
kel Je, da je iz Izraela dobil poročilo (ko­
nec leta 1957), po katerem naj bi Ben Gu- 
rion govoril o možnostih, da dobi orožje 
od Nemčije. Tedaj Je zahodnonemška vlada 
objavila izjavo, v kateri je pisalo: »Vlada 
Zvezne republike Nemčije ne namerava ne 
danes ne v prihodnosti prodajati orožja 
Izraelu.« Izjavi je veirje) ves arabski svet, 
tako da se Naser v pogovoru z Erhardom 
ni temeljiteje lotil zadeve.

Dva meseca kasneje se je kancler Ade­
nauer v New Yorku sestal z Ben Gurio- 
nom in tedaj Je izraelski premier spet go­
voril o orožju. Adenauer Je dejal, da Je 
treba še premisliti, in omahoval Je vse do 
svojega srečanja s Kennedyjem v novem­
bru 1961. Predsednik zahodnonemškega par­
lamenta Gersten Meyer je pozneje med obi­
skom v Kairu povedal Naserju, da Je Ade­
nauer tako rekoč dobil ukaz od Kennedyja, 
da pošilja orožje Izraelu. Tako Je Izrael 
dobil 60 milijonov dolarjev kredita, s kate­
rim je lahko kupoval orožje kjerkoli po 
svetu..

V

Čudne poti 
brzostrelk
Vendar ni ostalo samo pri tem. Med 

Nemčijo in Izraelom so se začele spletati 
čudne vezi. Tako so Nemci podpisali po­
godbo, po kateri so od Izraela kupovali br­
zostrelke »uzzi« in uniforme za nemško 
vojsko. Zaradi brzostrelk Je nastal škan­
dal In na sestanku Organizacije afriške 
enotnosti je vodja angolskega osvobodilnega 
gibanja pokazal nekaj takšnega orožja. Br­
zostrelke so kupili Nemci, ki so jih posla­
li Portugalcem, ti pa so z njimi streljali na 
pripadnike osvobodilnega gibanja v Angoli.

Pozneje je sudanska vlada podpisala po­
godbo o nakupu brzostrelk v ZRN. Ko so 
brzostrelke pripeljali v Kartum, so odkrili, 
da gre za Izraelske — »uzzi«. Tako Je bilo 
Jasno, da se nekaj kuha med Nemci in Iz­
raelci. (...)

Proti koncu leta 1964 je položaj postal 
neznosen. Orožje je zaradi pogodbe z ZRN 
pritekalo v Izrael, Arabci pa so čedalje os­
treje protestirali. Erhard je bil tedaj že 
kancler in v Kairo je poslal Gerstna Meyer- 
Ja, da bi zadevo razjasnil. Tiste dni je Imel 
Naser dovolj drugih skrbi, zakaj v SZ Je 
padel Hruščov in predsednik je nameraval

ponovno obdelati vso egiptovsko zunanjo 
politiko.

Gersten Meyer Je povedal Naserju, da 
je ZRN sicer res podpisala sporazum o do­
bavah orožja Izraelu, da pa Je to hud spo­
drsljaj in da je celo v ZRN precej nas­
protnikov sporazuma. Razen tega Naser ni 
bil popolnoma poučen o zadevi, tako da Je 
Gersten Meyer dokaj pomirjen odšel iz Ka­
ira.

Pismo
Walterja Ulbrichta

Cez nekaj dni je Naser dobil v roke po­
polno dokumentacijo. Tedaj se je tempera­
tura dvignila. Poklical Je egiptovskega ve­
leposlanika in vojaškega atašeja iz Bonna 
in jeza v njem Je kipela, ko ju je poslušal, 
kako poročata o rekah orožja, ki tečejo iz 
Nemčije v Izrael.

Ravno takrat se Je zgodilo še nekaj. 
Vzhodnonemški voditelj Walter Ulbricht je 
poslal Naserju zelo prisrčno pismo, v kate­
rem mu Je sporočil, da Je bolan in da so 
mu zdravniki svetovali zelo vroče podneb­
je. Baje naj bi bilo najugodnejše podneb­
je v Asuanu. Zato Je prosil, ali sme priti 
za nekaj dni v Asuan.

Tedaj je imel Egipt konzularne odnose 
z Nemško demokratično republiko, vendar 
pa je še ni priznal kot državo. Naserjevo 
stališče je bilo, da mora biti Nemčija enot­
na, zato se mu ni zdelo primemo, da bi 
priznal ZRN in NDR, saj bi tako le potr­
dil obstanek dveh Nemčij. Vendarle pa tu­
di m mogel odbiti prošnje bolnega člove­
ka, ki bi rad preživel nekaj dni na egip­
tovskem soncu. Tako Je torej pisal Ulbric- 
htu, da ga pričakuje.

Zahodni Nemci so potem obtožili Na­
serja, da Je povabil Ulbrichta v Egipt sa­
mo zato, ker je nejevoljen zaradi spora­
zuma o dobavah orožja Izraelu. Naser se 
je kot zmerom prepustil ponosu in Jezi: 
na napad Je odgovoril z Izjavo, da prihaja 
Ulbricht na uradni obisk, kot državni po­
glavar.

Dogodki so si jadrno sledili. Erhard Je 
sklical sejo vlade in izdal sporočilo, ki Je 
obžalovalo Ulbrichtov obisk v Egiptu. V 
ZRN so prirejali politične shode, časopisi 
so pisali samo o tem. šlo naj bi pač za 
prvi Ulbrichtov obisk v tujini ( razen se­
veda v vzhodni Evropi).

Obenem pa je Erhard pošiljal Naserju 
ustna sporočila, da mora zganjati tolik­
šen vik in krik, da je sicer rekel Johnsonu, 
da bi nehal pošiljati orožje Izraelu, pa ga 
Je Johnson prisilil, naj to še počne itd. 
Nemški veleposlanik v Kairu Je to pove­
dal Naserju, potem pa dodal: »Gospod pred­
sednik, mi nismo neodvisna država, tako 
kot vi. Nemčija ni neodvisna.« Naser se Je 
razjezil in rekel:

»Le kako je mogoče, da pri vsej go­
spodarski moči dopovedujete nam, nerazvi­
ti državi, da niste neodvisni? Od vas si

skušamo sposoditi denar, tehnično znanje, 
vi pa nam govorite, da ste odvisni.«

Posreduje Franco
Položaj je bil zapleten: Egipčani so bili 

proti dobavam zahodnonemškega orožja Iz­
raelu, Zahodni Nemci pa proti Ulbrichtove 
mu obisku v Egiptu. Ce bi kdaj lahko rek 
li, da Nemec leta okoli kot nor, potem bi 
to lahko rekli tedaj za zahodnonemške di­
plomate. Kot nori so letali po svetu in is 
kali izhod iz egiptovske slepe ulice. Erhard 
je potreboval posrednika in našel ga Je v 
Francu, ker ta ni nikdar priznal Izraela 
Franco Je tako poslal Naserju odposlanca 
z načrtom, kako zgladiti spor.

Po tem predlogu naj bi Nemci javno iz 
javili, da bodo nehali pošiljati orožje v Iz 
rael, preostanek posojila pa naj bi vrnili 
Izraelcem: naj počno z denarjem kar se 
jim zdi. Erhard je to hotel razbobnati pred 
Arabci in povedal za sklep Izraelcem. Vla­
da v Tel Avivu se je sestala in dejala, da 
morajo Nemci izpolniti sporazum do kon 
ca.

Dan kasneje je španski odposlanec pri­
šel k Naserju in mu povedal, da Erhard 
zahteva preklic Ulbrichtovega obiska. Na­
ser tega ni hotel storiti. Zavrnil je tudi va­
bilo, naj pride v Bonn.

Ulbricht je izrabil zadevo. V parlamentu 
je dejal, da je povabilo na obisk v Egipt 
največja čast v njegovem življenju. Pozval 
je Erharda, naj ohrani dostojanstvo nem­
škega naroda in pretrga kupčije z Izrae­
lom.

Erhard se je prestrašil, da bi Egipt na­
posled še priznal Vzhodno Nemčijo. Ben 
Beli Je poslal sporočilo, v katerem Je de 
jal, da upa, da ne bo šel po stopinjah 
Naserja, če ta prizna NDR. Dodal je, da 
ZRN pomaga Egiptu in da bo pomoč pre­
nesla na Alžirijo, če bo Kairo priznal NDR 
Ben Bela je s tem seznanil Naserja. (...)

Ulbricht se je odpeljal proti Aleksandri­
ji z ladjo »Mednarodno prijateljstvo«. Z la 
dje sem dobil brzojavko z vprašanjem, ali 
bi bil »Al Ahram« za intervju z Ulbrich- 
tom. Odgovoril sem, da amo za to in da 
bomo pripravljeni, brž ko pride. Toda že 
popoldne smo dobili z ladje dvajset vpra 
Sanj, na katera je Ulbricht sam odgovo­
ril. V intervjuju Je očitno napadel Bonn. 
Vprašal sem Naserja, kaj naj storim, pa 
mi Je odgovoril, naj intervju objavim.

„Tovariš v orožju44
Se istega dne, ko Je »Mednarodno prija­

teljstvo« priplulo v Aleksandrijo, je Erhard 
rotil Naserja, naj odpove Ulbrichtov obisk.

Naser in Ulbricht sta se sešla 24. febru­
arja 1965. Ulbricht ga Je objel in dejal: 
»V vašo deželo sem prišel kot tovariš v 
orožju.« Na uradni večerji v Kairu je go­
voril »v imenu tradicionalnega prijateljstva 
med arabskim in nemškim ljudstvom«.

Bonska vlada se je dvakrat sestala in 
razpravljala o tem, ali naj pretrga odnose 
z Egiptom. Cez nekaj dni se je Erhard od­
ločil: povedal je, da ZRN ne bo pretrgala 
odnosov z Egiptom, da pa jih bo vzposta­
vila z Izraelom, fo je sprožilo’novo krizo.

Arabska liga je odgovorila na nemško 
potezo s predlogom za tri akcije: vse arab­
ske veleposlanike naj bi odpoklicali iz Bo­
na; pretrgali naj bi diplomatske odnose z 
Bonnom; gospodarsko bi podprli Egipt, 
če bi Erhard preklical pogodbe o gospo­
darski pomoči tej državi.

Izrael je odgovoril še istega dne: diplo­
matske odnose z ZRN bi navezal edinole, 
če bi ZRN spravila v domovino vse nemške 
strokovnjake, ki so delali v Egiptu; če bi 
nemški veleposlanik odprl veleposlani­
štvo v Jeruzalemu, ne pa v Tel Avivu; če 
preložijo končni datum za sodne obravnave 
proti nacistom.

Diplomati so spet dirjali okoli. 14. mar­
ca pa je Izrael sporočil, da sprejema Er- 
ha-rdovo ponudbo za normalizacijo odnosov, 
ker da je »dobil potrebna pojasnila« V 
Kairu in drugih arabskih prestolnicah so 
to imeli za nemško kapitulacijo pred Izra­
elom ln še istega dne so arabski zunanji 
ministri sprejeli priporočilo Arabske lige. 
Deset držav je pretrgalo vse diplomatske 
stike z ZRN, štiri pa ne (Tunizija, Libija, 
Maroko in Alžirija).

Dne 9. maja je Erhard pisal Naserju da 
mu je žal, ker so se poslabšali odnosi med 
državama, da pa bo ZRN navezala diplo­
matske odnose z Izraelom »87 držav z Za­
hoda in Vzhoda in iz sveta neuvrščenih 
ima diplomatske odnose z Izraelom, med 
njimi so države, ki imajo še zmerom pri­
jateljske odnose z arabskimi državami « 
Pisal je tudi, da v novih sporazumih z Iz­
raelom ne bo govora o dobavah orožja.

Naser mu je odgovoril, da so bili Arab­
ci hudo prizadeti, ko so zvedeli za nemške 
dobave orožja Izraelu, in končal pismo 
takole: »Obžalovanja je vredno, da se je 
ZRN v ozračju napetosti odločila za nave­
zavo diplomatskih odnosov z Izraelom. Tak­
šen sklep je del široke izzivalne operacije, 
naperjene zoper arabsko ljudstvo .«

Tistega dne, ko je Naser pisal Erhar­
du, so arabske države začele odpoklicevati 
svoje veleposlanike iz Bonna in prekinjati 
diplomatske odnose z ZRN. (...)

Mislim, da se je Erhard dokončno one­
mogočil kot kancler zaradi svojega obotav­
ljanja med to krizo, zaradi svojega slepega 
zaganjanja na vse strani, ne da bi vedel, 
kaj pravzaprav hoče, ter zaradi svoje ne­
pripravljenosti, da se »popade s položajem. 
Ko je bila predenj vržena rokavica, ni 
imel toliko moči, da bi Jo pobral,

Ta kriza in ta konfrontacija, ki ju nista 
hotela ne Nemčija ne Eigpt in ki se Je 
začela s Kennedyjevim sklepom, da oboro­
ži Izrael, Je imela daljnosežne posledice. 
Ko je Nemčija kot dobaviteljica orožja za­
prla vrata Izraelu, se Je moral obrniti na 
ZDA — in Amerika je pod Johnsonovo 
vladavino postala splošno priznani vir Iz­
raelske vojaške moči.
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Meso je - izbire ni
Ljubljana: samo sprednji deli govedine, konjskega mesa je dovolj, svinji­
ne in teletine primanjkuje — Ne manjka perutnine, rib je tudi dovolj
LJUBLJANA, 2. avg. V Ljubljani je dovolj gospodinj, ki si morajo vsak dan beliti 
glave, kaj bodo skuhale za kosilo. Med zelenjavo je izbira velika, čeprav so cene 
visoke. Pri izbiri mesa pa se zatakne. Edino meso, ki ga trenutno v Ljubljani ne 
primanjkuje, je konjsko, ki ga prodaja Mercator v svoji mesnici na glavnem ži­
vilskem trgu.

Med mesom, ki je napro­
daj v ljubljanskih mesnicah, 
prevladujejo sprednji goveji 
deli in perutnina.

Pri Nami imajo tu in tam 
na prodaj tudi nekaj svinjine 
ln telečjega mesa Pomurka 
na glavnem živilskem trgu 
ima poleg govedine in perut­
nine ter občasno svinjskega

Amfore z grške 
galeje

VIS, 1. avg. (Tanjug) — 
Skupina arheologov pod vod­
stvom kustosa arheološkega 
muzeja v Splitu Nenada Kom­
bija je končala raziskovanje 
starogrške galeje, ki se je 
potopila med 2. in 1. stolet­
jem pred n. š. v useku Vela 
Svitnja na otoku Visu, v glo­
bini okrog 35 metrov. Ekipa 
je v desetih dneh potegnila 
z dna 447 amfor, v katerih 
je ladja, ko jo je doletel bro­
dolom, prevažala vino. Lani 
so prav tam potegnili iz mor­
ja 166 amfor.

mesa na prodaj tudi puranje 
meso brez kosti po 58 dinar 
jev za kilogram. Mercatorje 
ve poslovalnice tuai z gove­
dino niso najbolje založene, 
prav tako pa tudi nimajo do 
volj perutnine. Emona nima 
na prodaj telečjega mesa pri 
bližno štiri mesece, dovolj pa 
imajo v prodajalnah prednjih 
govejih delov.

Po meso v bližnji 
Čakovec

Medtem ko je govedine, pi­
ščancev in včasih tudi svinji 
ne dovolj, pa v mariborskih 
mesnicah že dalj časa ni bilo 
teletine. Sicer pa je zadnje 
dni čutiti tudi pomanjkanje 
svinjine. V Pomurkini ribar 
niči na živilskem trgu imalo 
tako kot vsak dan dovolj rib. 
Prodajajo skuše, sardele, os­
liče, lignje ln druge ribe.

Iz Murske Sobote poroča 
io, da v pomurskih mesnicah 
kupci zaman snrašuieto po 
kvalitetnem mesu. Na razpo­
lago je le govedina slabše

vrste, svinjina s slanino in 
drobovina. Dobro meso Je 
moč kupiti le enkrat do dva 
krat na teden. Zato ga šte­
vilni kupujejo v Čakovcu in 
Varaždinu. Posebej problema­
tično Je v lendavski občini, 
kjer mesa v prodajalnah sko­
raj ni.

Na Dolenjskem svežega go 
vejega mesa ne manjka, prav 
tako ne perutnine in prekaje­
nega mesa. Podobno je v kr 
ški občim Najboljšo preskr­
bo imajo v Črnomlju.

V Zasavju je dovolj gove­
dine in perutnine, uvoženo 
svinjino pa je inšpekcija pre­
povedala prodajati v mesni­
cah, lahko Jo samo predela­
jo. Teletine v zasavskih mes­
nicah ni.

Iz Kopra poročajo, da pre­
bivalstvu obalnega območja 
ne grozijo brezmesni dnevi, 
čeprav se je zaradi Turistič­
nega dotoka število ljudi ob 
obali skorajda podvojilo. V 
vseh mesnicah Je vedno do­

volj mesa. Izbira pa je slaba.
Tudi mesnice v sežanski 

občini imajo v prodaji dovolj 
mesa. Govedine sploh ne pri­
manjkuje, vendar je izbira 
pičla. V gostinskih podjetjih 
pravijo, da so se preskrbeli 
z mesom prek različnih pod 
jeti j, s katerimi so sklenili 
pogodbe.

Pretekli mesec so pristojni 
organi občinskih skupščin na 
podlagi zveznega sklepa dali 
soglasje za podražitev perut 
nine. Takrat se je perutnina 
povprečno podražila za 1.4 di 
narja pri kilogramu. Zdaj pa 
perutninarski kombinati za­
htevalo ponovno zvišanje ce­
ne. Ce bo zahteva sprejeta, 
bodo kupci v prihodnje pla 
čevali perutnino povprečno 
po 26.50 dinaria za kilogram, 
na obalnem območju pa po 
27 dinarjev.

Dober ribji ulov
Iz Kopra poročajo, da so 

ribarnice dobro založene s 
svežimi ribami, zlasti s sarde­
lami, Pred dnevi so nalovili 
na dan le 5 ton rib, zadnje 
dneve pa jih ulovijo kar pet­
krat več.

DOPISNIKI DELA

Drugič
presadili
ledvico

To je doslej edinstven 
primer v jugoslovanski 

medicini
BEOGRAD, avgusta — Voz­

niku avtomobilskega podjetja 
»Beograd« Petru Coloviču so 
že drugič presadili ledvico 
in to pot uspešno, kar je 
doslej edinstven primer v 
jugoslovanski medicini. Da­
nes so sporočili z Reke, da 
je prof. dr. Vinko Franče- 
skovič v bolnišnici na Reki 
uspešno presadil že drug'č 
ledvico. »Ledvica, ki jo je 
Petru -dala njegova mati 
Grozdana, dobro deluje ,n 
Peter bo v kratkem odšel 
iz bolnišnice,« je izjavil dr. 
Frančeskovič.

Prvič so presadili ledvico 
Petru v klinični bolnišnici v 
Beogradu leta 1971. Ledvico 
mu je dal njegov oče Slo­
bodan. Ta presaditev pa na 
žalost ni uspela in ledvica 
je odpovedala. Drugo led' co 
mu je podarila v začetku te­
ga leta njegova mati, ki si 
je v kratkem času opomogla 
in sedaj v svoji vasi Vrgoča- 
nica blizu Valjeva opravlja 
vse hišne posle in pričakuje 
vrnitev svojega sina z Reke.

Globoko so korenine
V Brezovici pod Brkini bodo v avgustu slavili 90-letnico tabora in konec del 
na 2,5 kilometra dolgem cestnem priključku — Vsaka družina je prispevala
Pred Materijo se odcepi od glavne ceste Kozina—Podgrad stranska vozna pot proti 
Brezovici. V imeniku krajevnih imen v Sloveniji Brezovic ni malo. Zgodovinski 
viri navajajo marsikatero izmed njih. Vendarle pa bo le Brezovici s podnožja 
Brkinov za vedno ostalo v zgodovinskih zapisih posebno mesto.

Boj za obstanek
Kot da bi se hotela skriti 

radovednim očem, se je Bre­
zovica raztegnila v dolino za 
nizkim kraškim holmom. Ta­
koj ob začetku vasi je spo­
menik iil na njem napis, da 
so ga postavili leta 1908 ob

IVAN CEVNA: »Tu sem se 
rodil...«

25-letnici tabora. Narodnim 
taborom v Kubedu, Kastvu, 
Dolini, Lindaru in Svetem Pe­
tru v šumi se je pridružil 
tudi tabor v Brezovici. Ta­
krat je bila Brezovica po­
memben kraj, svojevrstno ža­
rišče boja za nacionalni ob­
stanek.

Letos poteka devetdeset let, 
kar so na shodu pod mogoč­
no lipo odmevale besede ta- 
boritov. Drevo še stoji, lipa 
je stara več sto let in pod 
njeno krošnjo so se zbirali 
vaščani, kadar so obravnavali 
svoje velike stvari.

Vedno kot ena družina
»Bili smo vedno kot ena 

družina,« pripoveduje Ivan 
Cevna, ki se je v Brezovici 
rodil in tu mu je minilo tudi 
sedemdeset let njegovega živ­
ljenja. »Vedno smo držali sku­
paj: pod Italijo, ko je bilo 
marsikdaj hudo, da se pove­
dati ne da. Enotni smo bili 
v osvobodilnem boju; v naši 
vasi ni bilo nikogar, ki ne 
bi bil z vsem srcem za osvo­

bodilno gibanje.«
Pred leti so si Brezovčani 

uredili vodovod, letos pa se 
jim je izpolnila druga velika 
želja: uredili so si dva in pol 
kilometra dolg del asfaltira­
ne ceste.

»Vsaka družina je prispeva­
la po 1.200 dinarjev, kdor pa 
ima avto, je dodal še 50.000 
dinarjev,« sta, kot bi stre­
sala z rokava, naštevala za­
konca Gerk. Ivan Cevna je 
povedal, da pri Gerkovih ve­
do o tem največ, saj se pri 
njih večkrat shaja odbor.

»Seveda, nekaj je dala ob­
čina,« sta povedala Gerkova; 
»Pisali pa smo tudi Brezovča­
nom, ki živijo drugod. Nihče 
ni odrekel pomoči. Tudi iz 
tujine smo dobivali denar. 
No, zdaj je cesta gotova.«

Cesta, cesta ...
»Zdaj bo v vas lahko pripe­

ljal tudi avtobus, če ne dru­
gače, da bo vsaj otroke pe­
ljal v šolo,« se veselijo te 
pridobitve v Brezovici.

Nekdaj je bila v Brezovici

štirirazredna šola, središče 
prosvetnega življenja na vasi, 
kar pomnijo najstarejši va­
ščani. Otroci hodijo zdaj v 
šolo v Materijo, šolsko po­
slopje pa je zapuščeno.

V pogovoru pritaknejo tudi 
misel na kmečki turizem. Sre­
di vasi je na lepi legi vaška 
gostilna. 2e zdaj prihajajo 
sem dostikrat počitka željni 
ljudje. Nekatere privabijo ra­
ki, ki jih je dosti v potoku 
z bistro vodo. Drugi pridejo 
sem zaradi gozdov, ki se raz­
raščajo proti Artvižam in po­
skušajo srečo z iskanjem gob. 
Zdaj še redke, pa privede 
sem tudi mir, kot da je Bre­
zovica daleč od šumnega 
sveta.

V Brezovici pod Brkini bo­
do avgusta slavili dvojni pra­
znik: devetdesetletnico tabora 
in otvoritev asfaltirane kra­
jevne ceste. Kdorkoli bo z 
glavne ceste zavil v dolino 
med brezoviške hiše, bo tu 
srečal mir, kakršnega je naj­
ti le malokje. Zato ni odveč 
pričakovanje, da bo v prihod­
nosti postala Brezovica zna­
na ne le po bogati zgodovin­
ski preteklosti, temveč tudi 
po turistični privlačnosti.

GUSTAV GUZEJ

Cesta po 
Baški 
grapi

Podpisana pogodba za 
ureditev prvega odseka 
— Začetek že avgusta
TOLMIN, avgusta — Na 

sedežu občinske skupščine so 
podpisali pogodbo med repu 
bliško cestno skupnostjo in 
tolminsko občinsko skupšči 
no za ureditev prvega odse­
ka ceste po Baški grapi v 
vrednosti 2,5 milijona din, ki 
ga bodo zgradili letos.

Delovne organizacije tolmin 
Ske občine m občinska skup 
Sčina bodo s kreditom cest­
nega podjetja Nova Gorica 
prispevale milijon dinarjev. 
Cesto bodo začeli urejevati 
ob koncu avgusta. Tako so 
po dolgotrajnih.razpravah in 
poskusih le prebili led, da se 
začne graditi pomembna ce 
sta po Baški grapi, ki pove­
zuje Primorsko z Gorenjsko 
in je tako gospodarsko turi 
stično zelo pomembna.

PETER POTOČNIK

Dnevi
brez

bencina?
Občasno ga lahko 

zmanjka v Sloveniji in 
Hrvatski - Tudi uvoz?

BEOGRAD, avgusta 
(Tanjug) — Bencina bo 
dovolj kljub navalu tujih 
turistov, ki prihajajo v na­
šo državo ali pa se pelje­
jo skozi Jugoslavijo. Ob­
časno pomanjkanje benci­
na je pričakovati v Slove­
niji in na Hrvaškem, ven­
dar ne za dolgo. Optimi­
stično stališče v poslov­
nem združenju naftne in­
dustrije »Petrol-union« v 
Beogradu pojasnjujejo s 
tem, da rafinerije delajo 
z vso mofjo. Morebitno^ 
pomanjkanje bencina bo’ 
odpravljeno z Intervencij­
skim uvozom. Tržišče je 
dobro preskrbljeno z ben­
cinom tudi zato, ker se je 
domača poraba po junij­
ski podražitvi zmanjšala.

Enakost 
jezikov 
v SFRJ

O tem je na sestanku 
kongresa esperantistov 
govoril dr. P. Zlatnar
BEOGRAD, avgusta (Tan­

jug) — Današnji plenarni se­
stanek 58. svetovnega kon­
gresa esperantistov, ki pote­
ka v Beogradu, je imel za 
temo »enakopravnost Jezikov 
v teoriji in praksi«. Prebrali 
so okoli 20 referatov in po­
ročil s tega področja.

Udeleženci kongresa so s 
posebnim odobravanjem po­
zdravili poročilo dolgoletnega 
predsednika Zveze esperanti­
stov Jugoslavije dr. Petra Zla­
tnarja o uresničevanju jezi­
kovne enakopravnosti--v naši 
državi.

Dr. Zlatnar je ob tem po- 
jrigtil vt':;W Podporo,
ki jo jugoslovanski esperan­
tisti dobivajo Od družbeno­
političnih teles, posebej še 
od Socialistične zveze.

Za poroko gre...
In za pokojnino: starci se vežejo, da bi si zagotovili 
preskrbljeni konec življenja — Sicer pa, zakaj ne?
NEGOTIN, avgusta, čeprav starke v mnogih vaseh te­
ga dela Srbije nikoli niso bile niti en sam dan v služ­
bi, so si vendarle zagotovile kar lepe pokojnine. Na 
stara leta so se poročile z upokojenci...

Pogosti so primeri, da že­
nin umre kak dan po poro­
ki. Milena Milanovič lz Ja- 
senice se je z 82-letnim upo­
kojencem poročila natanko 
dva dni pred njegovo smrtjo.

Tako je dobila ne le pokoj­
nino. temveč tudi hišo in 
vrt.

Tudi 73-letna Stanka Jovič 
iz okolice Zaječara je pove­
dala, da so njenega brata

Jovana takorekoč na smrtni 
postelji ukanili s poroko. Ko 
je bil že skoraj brez zavesti, 
so ga poročili z žensko, ki 
je dobila njegovo pokojnino 
in del imetja. Le dva meseca 
po poroki je Jovan umrl.

Pravniki pravijo, da je ta­
kih primerov v Negotinskl 
pokrajini kar precej.

Prvi korak 
k znanosti
V Cerknici se je končal tradicionalni 
tabor »znanost mladim« - Že tradicija
CERKNICA, avgusta. Na skromni slovesnosti v cerkni­
ški šoli so se zadnjič sešli udeleženci VII. tradicional­
nega tabora »znanost mladim«

Prvič doslej so se sešli 
mladi znanstveni delavci Slo­
venije s predstavniki zamej­
skih Slovencev lz Trsta, Po­
rabja in avstrijske Koroške

V Cerknici se je 19 julija 
zbralo 36 mladih raziskoval­
cev, ki so se razdelili v tri 
skupine: geomorfološko-spe-
leoioško eti- - •-.
ško. Po krajšem spoznavanju 
Cerknice in njene okolice so 
se pod vodstvom mentorjev, 
priznanih slovenskih razisko­
valcev magistra di Rada Go­
spodarica, dr Borisa Kuhar­
ja, prof. “Tanje Tomažič in 
prof. Mehtilde Urlep, lotili 
dela.

Največ uspeha Je imela ar­
heološka skupina, ki je pri 
farni cerkvi v Cerknici nalete­
la na zelo zanimive najdbe 
Organizatorji, predstavniki 
republiškega koordinacijske­
ga odbora gibanja »znanost 
mladim« pravijo, da je bil na 
men tabora v celoti dosežen. 
Mladi gimnazijci-raziskovaici 
se že nekaj let zbirajo z na­
menom, da bi se pod vodst­
vom priznanih strokovnjakov 
uvajali v znanstveno razisko­
valno delo, ki naj bi mladim

>•••••••••
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postalo po končanem študiju 
tudi poklic.

Kot že nekajkrat doslej, 
bodo tudi letos o delu cerkni 
škega tabora, kot tudi ostalih 
treh taborov, ki so že bili ali 
še bodo v Sloveniji, Izdali po­
ročila vseh strokovnih sku­
pin v skupni brošuri.

V. SMOLE

Gneča v »banjah« 
Srbije

NIS, avgusta (Tanjug) — 
Toplice in zdravilišča v ožji 
Srbiji Imajo te dni več kot
100.000 gostov, ki se tu zdra­
vijo ali preživljajo letni od­
dih. V bolj znanih toplicah, 
kot so na primer Vrnjačka 
Banja, Soko Banja, Niška, 
Brestovačka, Mataruška, Si- 
jerinska, Vranjska m še ne­
katere, kot tudi gorska leto­
višča na Jastrebcu, Kopaoni 
ku in Črnem vrhu imajo za­
sedena v družbenem sektorju 
vsa ležišča do zadnjega, prav 
tako so zasedena tudi boljša 
zasebna ležišča. V Niški ba­
nji so ležišča oddana že za 
več mesecev vnaprej. Tudi 
tisti, ki so dobili prostor v 
Soko banji, se štejejo za 
srečne. Ce bi topilce imele 
več ležišč, bi lahko sprejele 
še najmanj 10.000 gostov, ko­
likor jih čaka z zdravniško 
napotnico za zdravljenje, šte­
vilne toplice v ožji Srbiji bo 
do letos imele doslej rekord­
no število gostov. V Vrnjač- 
ki banji računajo z več kot
150.000 gosti.

Prihodnje 
leto ne 

bo dražje
Na Črnogorskem pri­

morju Ulcinj najcenejši 
— Razveseljiv dogovor
TITOGRAD, 2. avg. (Tan­

jug) — Te dni, ko se z vseh 
koncev pomikajo nepregledne 
kolone motoriziranih turistov 
proti Budvi, Ulcinju, Boki Ko­
torski in drugim krajem, si­
cer ni mogoče natančno reči, 
koliko gostov je trenutno na 
Črnogorskem primorju, ven­
dar poznavalci računajo, da 
na območju od Igala do Ulci­
nja letuje več kakor 120.000 
domačinov m tujcev, še pred 
dvajsetimi dnevi je bilo do­
volj prostora pri zasebnikih, 
kamor navadno hodijo doma­
či gostje, zdaj pa so tudi te 
sobe polne.

Naj cenej še mesto je tudi le­
tos Ulcinj, kjer je mogoče do­
biti • hrano in stanovanje pri 
zasebnikih za 55 do 65 din. 
Tolikšne so cene tudi v hote­
lu na plaži Canj, južno od 
Petrovca, toda tam nimajo 
prostora. Odkar so končali 
cesto Bar—Ulcinj, so se mož­
nosti za razvoj turizma v Ul 
cinju zelo povečale, saj turisti 
potrebujejo za pot samo še 
20 minut, prej pa so se cija­
zili poldrugo uro. Na srečo so 
se turistični delavci že zdaj 

dogovorili, da bodo cene za 
prihodnjo sezono enake kot 
letos.

Esperantisti 
darovali kri

BEOGRAD, 2 avg — In­
ženir Penti Sivonen iz Finske 
je v okviru svetovnega kon­
gresa esperantistov v Beogra­
du organiziral človekoljubno 
akcijo. V Domu sindikatov je 
včeraj več kot 40 udeležen­
cev kongresa — esperantistov 
— prostovoljno dalo kri.

B. J.

Hamlet ne umre
Festival jugoslovanskega filma v Pulju je s »Predstavo 
Hamleta v Sp. Mrduši« Krsta Papiča le doživel vzpon

OD NAŠE POROČEVALKE

Med dve zelo povprečni 
filmski storitvi, izvenkonku- 
renčno »Smrtno pomlad« in 
filmsko okrajšavo beograj­
skih »Kamionarjev« z naslo­
vom, »Paja ln Jare«, se je 
srečno zagozdil tisti težko pri­
čakovani trenutek, ki je ze­
dinil galerijo in parter pulj­
ske arene v intenzivnosti 
pravega filmskega doživetja. 
Kolikor sem bridkih besed 
napisala na račun samovolj­
ne puljske publike, jih mo­
ram za torkov večer prekli­
cati, kajti uspešno je presta­
la izpit. Saj ji je bilo tudi 
filmsko vprašanje zastavljeno 
z odkrito neposrednostjo.

»Neoplanta« iz Novega Sa­
da je bila proizvodna hiša, 
ki je v razmemo kratkih 
letih svojega delovanja stopi­
la v ospredje jugoslovanske­
ga filmskega dogajanja naj­
prej na področju kratkih, na­
to pa še celovečernih filmov. 
Delala je živahno, intenzivno, 
pogumno in drzno ter nazad­
nje lani in let-os samokritič­
no ugotovila, da je v svojem 
delu tudi grešila. V njena 
iskanja so vpisani filmi, ki 
so doživeli viharno javno de­
bato (Zil-nikova »Zgodnja de­
la«), in filmi, ki so bili pred­
met še bolj intenzivne ožje, 
širši javnosti nedostopne ob­
ravnave in so bili umaknje­
ni splošni oceni (»Misterij 
organizma«, »Svoboda ali 
strip«) Toda »Neoplanta« se 
ni umaknila in zbegala, zače­
la je delati znova — čeprav 
je že izkusila, da kdor dela, 
stori tudi napake. S svojim 
prvim igranim filmom nove 
proizvodne usmeritve jo Je 
zagotovo naredila. Njen umik 
z družbeno angažirane film­
ske fronte je totalen. »Smrtna 
pomlad«, obuditev filmske 
sentimentalnosti iz tridesetih 
let, se spušča na raven kiča, 
ki mu botrujejo lahko le

komercialne skomine. Se pa 
vpisuje v našo filmsko zgo­
dovino kot prva jugoslovan- 
sko-španska koprodukcija in 
za začimbo ji manjka samo 
Šarita Montiel.

Televizijska in Avalina »Pa­
ja in Jare« sta iz drugačnih 
voda. Uspeh televizijske na­
daljevanke je sam od sebe 
narekoval možnost filmskega 
vnovčenja zaslužene popular­
nosti. Sočna pristnost tikov, 
ki sta ju ustvarila Pavle Vu- 
jisič ln Ckalja ter ju uokvir­
ja galerija igralskih dopol­
nitev; problemi, ki tarejo ti 
dve prispodobi današnjega 
malega človeka; žurnalistična 
konkretnost njune situacije 
je neprimerno bliže zanima­
nju in enačenju gledalcev 

Naše gore lista sta, tega 
jima ni mogoče oporekati, če­
prav sta na filmsko platno 
zatavala iz drugačnega, manj 
zavezujočega in ustvarjalno 
manj ambicioznega program­
skega televizijskega snovanja, 
kot — recimo — »Cvetje v je­
seni«. Med družbeno osato 
zabavo in iskanjem refleksiv­
nih nians drame je v TV in 
filmskem sporedu le razlika 

Potem pa smo se letos že 
drugič srečali s Shakespea 
rom in spet v posredovanju 
istega producenta Jadran 
filma. Film je v obeh prime­
rih iskalec bolj ali manj za­
nimivih paralel med spozna­
nji renesančnega mojstra ter 
situacijami, ki jih Je v svo­
jih delih zastavil za vse čase. 
Primerjava, do kam je v »Ti- 
monu« segel Tomislav Radič 
in do kam v »Hamletu« Kr­
sto Papič, je vredna poseb­
ne analize, za katero pa v fe­
stivalskih sporočilih ni pro­
stora. Vsekakor pa je Papič 
Radiča presegel tako v globi­
ni invencije kot v moči film­
ske upodobitve, predvsem pa 
v razčlenitvi dramskega pro­

blema in njegovega vnašanja 
v zavest današnjega gledalca.

Krsto Papič je Pulju po­
znan kot avtor »Lisic«, impre­
sivne filmske prispodobe o 
času idejnega razcepa, v ka­
terem so se še posebej od- 
zrcalile prikrite in neprikrite 
klice oblastništva, moči, tota­
litarnosti. Od »Lisic«, ki po­
menijo v naši kinematografi­
ji pomemben pogled v čas 
informbirojevskih dogajanj, 
Je Papič s pomočjo scenari­
sta, dramatika Iva Brešana, 
napredoval v analizi objektiv­
nih in subjektivnih medseboj­
nih razmerij tistega časa z 
logično in sugestivno oporo 
klasične Shakespearove di­
leme situacije.

Po pftifem srečanju s Papi- 
čevo in Brešanovo snovjo se 
mi zdi manj pomemben pro­
blem oblastništva in njego­
vih moralnih izkrivi j en j, etič­
nih in političnih zlorab. Glob­
lji, bolj svarilen je motiv dik­
tature, ki vsiljuje umetnosti 
svoja banalno zožena obzor­
ja. Za oba motiva pa je po­
kazala »Predstava Hamleta v 
Spodnji Mrduši« veliko po­
sluha, prav nič retoričnega, 
saj je bil zavit v Shakespea­
ru sorodno renesančnost, te­
lesnosti in obenem odprt v 
filozofsko širjavo njegovih di­
lem.

Film je zagotovil, da je 
»Hamlet« resnična »ljudska 
igra«, obenem pa v svoji umet­
niški potenci tako žlahtna, 
da je ne more izničiti še ta­
ko topoglavo poenostavljanje 
— kar pravzaprav velja za 
umetnost nasploh. »Hamlet« 

ne navsezadnje tudi odlična 
kriminalka. Ce se je ne bi 
domislil Shakespeare, bi :*» 
je Agatha Christie zagotov „„ 
Pri vsakem piscu bi motf 
dobil drugačno obdelavo, svoj 
profilm.

STANKA GODNIČ

Skadru iztrgati zemljo
Kaj vedo povedati v titograjskem »13. juliju«

»Ja, vidite, mi smo predvsem še mlada organizacija, saj še nismo 
učakali niti desetletnice delovanja, kljub temu pa mirno lahko trdim, 
da smo ubrali dobro pot, prihodnjih časov se nič kaj ne bojimo. Me­
nim, da bomo dokaj uspešno prebrodili tisto, kar se bo še zgrnilo nad 
nas. Res, marsikaj je treba še popraviti, izboljšati in se povezati na 
vse mogoče vetrove, vendar pa bo šlo.« Tako je bil uglašen začetek 
pogovora s pomočnikom glavnega direktorja titograjskega kmetijskega 
kombinata »13. julij«, ko smo se tistega vročega dopoldneva oglasili 
pri njih, da bi nam kaj več povedali o tem, kako živijo, delajo, kaj jih 
pritiska k tlom, kakšni so njihovi načrti in hotenja in tako naprej.

Nevsiljivi pa zgovorni sobesednik nam 
je med živahnim pomenkom razgrnil mar­
sikaj zanimivega, neskrite upe vzbujajoče­
ga, pa tudi z grenkobo začinjenega.

»Ker je morebiti lepo in prav, da se 
začetek začne pri začetku, naj vam povem, 
da smo sedaj največji črnogorski kombinat 
postavili na noge leta 1964 iz nekaj kmetij­
skih organizacij in bolj ubornih predeloval­
nih obratov. Kar hitro smo si krčili pot 
navzgor, tako da ima danes naša organiza­
cija 12500 zaposlenih, sestavljena pa je iz ni­
za relativno samostojnih organizacij in ob­
ratov, od denimo klavnice, mlinov, vinske 
kleti, več farm, pa do mlekarne. 2e iz tega 
se vidi, da je osnovno načelo našega kom­

binata specializirana dejavnost po posamez­
nih področjih,« je pomočnik »glavnega« ple­
tel naprej nit pogovora.

Slastni pršut in 
sortni „vranac“
In kakšne blagodati da gojijo in pride­

lujejo v »13. juliju?« Možakar srednjih let 
je kar iz rokava stresel številke o njihovih 
pridelkih in proizvodih, pri čemer seveda 
ni pozabil navreči, da poleg drugega pošilja­
jo na trg tudi znameniti njegoški pršut pa 
seveda črnogorsko žganje lozovačo in viso­

ko kvalitetno črno vino »vranac«, ki ga pri­
delujejo iz istoimenskega grozdja.

»2e sedaj pridelamo na leto na 150 va­
gonov zgodnjih in malo kasnejših breskev, 
od tega jih gre precejšen del v severne de­
le države, v Maribor, Ljubljano, Zagreb in 
drugam. Letni pridelek grozdja se suče pri 
prav tako 150 vagonih, nadalje 260 vagonov 
črnega vina, od tega znaten del znanega 
»vranca«. To vino uporabljajo v drugih re­
publikah pretežno za oplemenitenje drugih 
vrst vina, prodajamo ga tudi Slovenijavinu. 
Po naših računih Je 10 vagonov žlahtnega 
»vranca« dovolj, da izdatno izboljša kva­
liteto kakim stotim vagonom nesortnega 
vina.«

Titograjski kombinat si je že uspel, vsaj 
po njihovih besedah, priboriti prvo mesto 
v državi v gojenju in letni prodaji kalifor­
nijskih postrvi. Kar dvesto ton teh postrvi 
»izgine« širom po državi, največ pa jih pro­
dajo v Dalmacijo in v Primorje. Sedaj se 
ubadajo z načrti, da bi sčasoma prešli na 
letno »proizvodnjo« 400 ton kalifornijskih po­
strvi.

Oberoč smo zvedeli, zakaj in kako je to 
mogoče. Sobesednik nam je pojasnil, da 
zaradi izjemno ugodnih pogojev v njihovih 
ribogojnicah postrvi ne potrebujejo sedem 
mesecev, da dosežejo težo 300 do 350 gramov, 
kar je primer skoraj povsod drugod. Pri 
njih se ta čas skrajša na le štiri mesece 
in ribe so »godne« za trg in za na krožni­

ke. Podobne ugodnosti in seveda prednosti 
imajo tudi v nekaterih drugih stvareh. Za­
radi toplega sredozemskega podnebja se 
lahko okoriščajo s tako imenovano časovno 
enoto, saj breskve in grozdje dozorijo ob­
čutno prej, kakor pa v severnejših in glob­
lje v celino zritih območjih Jugoslavije.

Se je bilo govora o tem, koliko tisoč lit­
rov mleka vržejo na trg, mlečnih izdelkov, 
koliko tisoč ton raznih vrst mesa, več sto 
milijonov nageljnov, ki se »porazgubijo« po­
večini po republiških glavnih mestih. Kar 
mimogrede je padla beseda o tem, ali so 
se oziroma ali se opletajo z izgubami, ki 
tako pridno strašijo ponekod po našem go- 
spodarstxu. »Ne, nobenih izgub nimamo, iz­
gub pa res ne poznamo. Seveda so težave 
s krediti za načrtovane projekte, vendar 
menimo, da nekako le bo.«

In kako je z osebnimi dohodki v kombi­
natu? Pravijo, da se je zdajšnji povprečni 
dohodek vzpel na stoštirideset starih tiso­
čakov, do konca leta pa mu bodo bojda 
primaknili še deset, seveda starih tisočakov. 
Ti dohodki vsekakor niso bogvekaj, zato je 
predvsem pred kakim letos prišlo do »prese­
ljevanja« visokokvalificiranih strokovnjakov 
v podjetja, kjer so jim nudili več cvenka. 
Zatrdili so, da s tem nimajo več kakih 
omembe vrednih problemov.

Ker smo kmalu ugotovili, da se v »13. 
juliju« vneto ubadajo z obsežnimi načrti 
glede prihodnosti, smo pobarali, kje in kak­
šna je realna podlaga za tako kovanje na­
črtov nadaljnjega razvoja. »Najbrž poznate 
vsaj obrise programa za melioracijo, osuši- 
tev in namakanje velikih predelov Cemov- 
skega polja in obalnih območij Skadarske- 
ga jezera. Idejni načrti za ureditev teh ob­
močij segajo sedem let nazaj, pri njih pa 
že od vsega začetka sodelujeta tudi medna­
rodni organizaciji FAO in OECD. Gre za 
to, da bi postopoma osušili del obale Ska- 
darskega jezera in mu znižali vodno gladi­
no, poleg tega pa z namakanjem in z dru­

gimi načini naredili rodovitno sedaj večidel 
še pusto Cemovsko polje.«

Po malo pobližji seznanitvi s temi načrti 
je bilo lahko izračunati, da bi na tem ob­
močju tako pridobili za 23.000 hektarov no­
ve plodne zemlje, po končni etapi pa kar 
kakih 30.000 hektarov, od česar bo največ 
pripadalo kombinatu »13. julij«, ki se za ta 
projekt tudi najbolj živo zanima. Ce vemo, 
da ima sedaj Cma gora 66.000 hektarov or­
ne zemlje, potem preprosta računica pove, 
da bi se plodna površina povečala skoraj za 
še enkrat, kar je za hribovito in gričevnato 
republiko izrednega pomena.

»Določeni ljudje se kajpak zmrdujejo in 
zmigujejo ob vsem tem, češ vrag si ga ve­
di, kako bo to uspelo. Taki negodovale! se 
najdejo celo v vrstah kmetijcev, vendar nas 
to ne čudi, saj se vedno porajajo pritiski 
tudi znotraj prizadetih področij gospodar­
stva. Ob tem le to, da bi se morali enkrat 
prenehati tako obnašati, kakor da je kme­
tijsko vseljudsko skladišče, iz katerega bi 
vsak samo jemal, ne pa dajal.«

»Poglejte: v jugoslovanskem merilu bomo 
bržkone že letos dali za uvoz hrane 400 mi­
lijonov dolarjev, prihodnje leto grozi, da se 
bo ta številka povzpela celo na 800 milijo­
nov dolarjev, če se bomo obnašali tako, kot 
se obnašamo sedaj. Sedanji dohodki od tu­
rizma se vrtijo pri 500 milijonih dolarjev 
na leto, in če bo šlo tako naprej, bo ta in 
še drugi denar hitro pogoltnil uvoz hrane. 
In če zadevo pogledamo še z druge plati. 
Po našem mnenju je ravno hrana bistveni 
del turizma, ki ga lahko s številkami prika­
žemo tako, da predstavlja dve tretjini te 
dejavnosti. Ce bi šli v tem sklepanju še 
kak korak naprej, zlahka ugotovimo, da se 
lahko le še primemo za glavo, in dobro bi 
bilo, če bi se in ne bi rinili v taki smeri 
naprej.«

S tem kritičnim opozorilom je hotel po­
močnik glavnega direktorja kombinata prav­
zaprav samo podkrepiti upravičenost obsež­

nega projekta, imenovanega tudi »Cemovsko 
polje in obalno območje Skadarskega jeze­
ra«. Seznanili smo se s tem, da so za ome­
njene načrte izdelali več projektov; enega 
domači strokovnjaki, drugega strokovnjaki 
OECD, tretjega pa strokovnjaki FAO oziro­
ma strokovnjaki družbe »Ifagraria« iz Rima.

Italijanski strokovnjaki so prišli do za­
ključka, naj bi po pridobitvi več deset tisoč 
hektarov plodne in orne zemlje na čemov- 
skem in skadarskem območju pridelovali 
predvsem pšenico, industrijske rastline in 
sladkorno peso ter se ukvarjali z živinore­
jo. Naši strokovnjaki in vrsta tujih so temu 
nasprotovali, češ da bi tako vrgJi stran iz­
redno ugodne prednosti sredozemskega pod­
nebja. Zato so predlagali, naj bi se kmetij­
stvo na tem območju opiralo predvsem na 
intenzivno pridelovanje visoko kvalitetnih 
in povsod iskanih vrst pridelkov - kot so 
zgodnje grozdje, breskve, mandarine - zgod­
njih povrtnin in pa sortnih vin ter potreb­
ne živinske krme. Ta varianta je bila tudi 
sprejeta in začeta dela so že stekla.

Po besedah ljudi iz »13. julija« sedanja 
dela na čemovskem in skadarskem območ­
ju zaposlujejo 1600 ljudi, vrednost investi­
cij pa se vzpenja v tri milijarde novih di­
narjev, čeprav vse še zdaleč niso zagotov­
ljene in jih je treba iskati na vseh koncih 
in krajih. Povedali so tudi, da bi že s tem, 
ko bi Skadru iztrgali 10.000 hektarov plod­
ne zemlje, ondod lahko pridelali toliko va­
gonov in ton mandarin, da bi zadovoljili 
ves jugoslovanski trg. Poleg 1.000 vagonov 
mandarin bi po uresničenih načrtih iz boga­
tih nedrij tega kosa črnogorske zemlje pri­
dobili še prek 4.000 vagonov kvalitetnega vi­
na, 170 vagonov žganja, 4.000 vagonov po­
vrtnin, če se zaustavimo samo pri glavnih 
dejavnostih. To pa so spoštljive številke, 
nad katerimi so se v kombinatu »13. julij« 
temeljito zamislili in vedo, kaj bi pomenile 
za njih in za nas.

AVGUST PUDGAR
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atletika DANES IN JUTRI V CELJU

Polfinalno tekmovanje za EP 
praktično brez favoritov

Za vstop v finale se borijo Zahodna Nemčija, Polj­
ska in Finska - Jugoslavija upa na četrto mesto

Celjsko tekmovanje je daleč naj-1 ki Jugoslovanov v dveh atletskih
zanimivejše od treh, ki bodo na 
sporedu v tem izrednem atletskem 
weekendu. Tri ekipe se namreč lah­
ko enakovredno potegujejo za osvo- 
jitev prvih dveh mest in torej za 
napredovanje. Poljaki, Nemci in 
rinci bodo nedvomno poživili tek­
movanje, ki je bilo prej že večkrat 
odločeno ob sami sestavi skupin.

Velik favorit je bila v začetku 
Zahodna Nemčija, njeno državno 
prvenstvo v Berlinu pa je pokazalo 
nekaj praznin in v Nemčiji je na­
stal pravi preplah. Nihče si sedaj 
ne upa trditi, da bo ZRN gotovo 
Prva. Kot že večkrat so Nemci vlo­
žili preveč truda v manj pomemb­
na srečanja (proti ZDA) in potro- 
“■li najboljše moči pred glavno ob­
veznostjo. Težko bo seveda izločiti 
Z°N, ki ima še vedno precej re­
zerv. Poljska ima tudi nekaj šibkih 
točk, zato pa izgleda čvrstejša sve­
ža Finska, ki letos jasno računa na 
kvalifikacijo.

Za to trojko se bodo Španija, Švi­
ca in Jugoslavija pomerile v «ma- 
lerm polfinalu. Domačini računajo 
na četrto mesto. Peto bi bil že ne- 
U8Peh, ker je razlika s Švico majh­
na. Španijo so lani že premagali 
m bi morali do takega uspeha pri- 
w tudi letos.

V jugoslovanskem taboru, ki je 
Priprave za tekmovanje opravil v 
Celju, vlada dobra mera optimiz­
ma. Utrujenosti ni čutiti. Nasprot­
no! Mnogi atleti šele sedaj priha­
jajo v formo in so za to priložnost 
napovedali dobre rezultate.

Poglejmo kakšni bodo nasprotni-
tlliiiiiuuiiiiiiiiiiiiinnniiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuii

Jugoslovanke 
v Sittardu

l ^ngoslovanske atletinje se bodo 
°°rile za vstop v finale tekmova­
nj® za evropski pokal v Sittardu. 

Jed drugimi bodo nastopale tud' 
/era Nikolič (na sliki za Romun-
Baboš'8^' Djurdja Fočič in Br6da

dnevih Celja:
PRVI DAN
100 in: Hirscht (ZRN) 10”38, Vi- 

len (Finska) 10”, Ivvanski (Polj­
ska 10”2, Segurado (Španija) 10”4, 
Diezi (Švica) 10"5.

400 m: Honz (ZRN) 45”16, Kuk- 
kuaho (Finska) 45”6, Podobas (Polj­
ska) 45”8, Gabernet (Španija) 46”5, 
Rothenbllhler (Švica) 47”6.

1.500 m: Wellmann (ZRN) 3’38”12, 
Paverinta (Rinska) 3’37”2, Szordy- 
kovvsi (Poljska) 3’39"5, Burgos 
(Španija) 3’40”4, Gysin (Švica) 
3’37”7.

10.000 m: Uhlemann (ZRN) 28’ 
52”2, Viren (Finska) 28’17”8, Mle- 
czko (Poljska) 28’34”8, Haro (Špa­
nija) 27'48"2, Moser (Švica) 28'46”.

110 m ovire: Berkes (ZRN) 13”9, 
Salin (Finska) 14”2, Vodzynski 
(Poljska) 13''4, Trianes (Španija) 
14"4, Pfister (Švica) 13”9.

višina: Doster (ZRN) 215 cm, Pe- 
sonen (Finska) 217, Biolorgodzki 
(Poljska) 213, Marqueta (Španija) 
211, Habegger (Švica) 216 cm.

daljina: Baumgartner (ZRN) 814 
cm, Vaananen (Finska) 792, Mied- 
ziolek (Poljska) 803, Azpeitia (Špa­
nija) 766, Bernhard (Švica) 787 cm.

krogla: Reichenbarch (ZRN) 20,51 
m, Yrjbla (Finska) 20,38, Komar 
(Poljska) 21,18, Herreria (Španija) 
17,54, Egger (Švica) 18,74 m.

kladivo: Riehm (ZRN) 73,98 m, 
Savinainen (Finska) 67,72, Rys 
(Poljska) 70,42, Alcantera (Špani­
ja) 66,48, Stiefenhofer (Švica) 63,06.

DRUGI DAN
200 m: Hoffmeister (ZRN) 20”8, 

Karttunen (Finska) 20”7, No\vosz 
(Poljska) 21”1, Garcia (Španija) 
20”6, Muster (Švica) 21”1.

800 m: Kemper (ZRN) 1'46”8, 
Vasala (Finska) 1'44”5, Kupczyck 
(Poljska) 1'46”4, Fernandez (Špa­
nija) 1’46”8, Gysin (Švica) 1'46"6.

5.000 m: Norpoth (ZRN) 13'20”6, 
Viren (Finska) 13’28"0, Kondzior 
(Poljska) 13'44”8, Haro (Španija) 
13’26” ali Alvarez (Španija) 13’26”4, 
Meier (Švica) 13'37”8.

400 m ovire: Reibert (ZRN) 50 7, 
Salin (Fin.) 49”5, Kulczucki (Pol.) 
50”3, Soriano (Španija) 49”8, Ho- 
fer (Švica) 50”5.

3.000 m zapreke: Maier (ZRN) 
8’26”, Kantanen (Finska) 8’24”, 
Maranda (Poljska) 8’27"6, Gude 
(Španija) 8’40"2, Wehrli (Švica) 
8’40”2.

troskok: Kick (ZRN) 16,27 m, Ku- 
uksasj&rvi (Finska) 16,46, Joachi- 
movvski (Poljska) 17,06, Bartolome 
(Spij 16,12, Teuber (Švica) 15,68 m.

palica: Ohl (ZRN) 5,20 m, Kallio- 
maki (Finska) 5,41, Kozakiezicz 
(Poljska) 5,35, Sola (Španija) 5,05, 
Wuttmze (Švica) 5 m.

kopje: Wolfermann (ZRN) 94,08 
m Siitonen (Finska) 93,90, Krupin- 
ski (Poljska) 82,34, Juliani (Špani­
ja) 78,12, Von Wartburg (Švica) 
82,30 m.

disk: Henning (ZRN) 63,06 m, 
Krama (Finska) 65,98, Wolodko 
(Poljska) 63,28, Loidi (Špan.) 63,28, 
Frauchiger (Švica) 53,10 m.

Sodeč bolj po trenutnem stanju 
„ot po rezultatih, ki v nekaterih 
primerih prikazujejo tudi dosežke 
iz lanske sezone, je zelo možno, da 
bo Finska prehitela Poljsko in se 
prvič v zgodovini EP uvrstila v fi­
nalni del tekmovanja. Za Poljsko 
bi neuspeh pomenil prvo izločitev 
iz družbe najboljših.

k. b.

Italija nastopa 
v Oslu

OSLO, 3. — Sovjetska zveza, Ita­
lija, Anglija, Madžarska, Norveška 
in Belgija bodo nastopale jutri in 
v nedeljo v Oslu v polfinalu tek­
movanja za evropski pokal. Favori­
ti so sovjetski atleti, medtem ko 
se bodo za drugo mesto borili Ita­
lijani in Angleži. Vseeno pa bodo 
angleški predstavniki nastopali v 
finalni fazi, čeprav se bodo uvrsti­
li šele na tretje mesto v Oslu. V

finale so avtomatično pripuščeni in 
ne bi bilo niti potrebno, da se ude­
ležujejo enega izmed treh polfina­
lov. Druge države pa nimajo no­
bene možnosti, da bi se uveljavi­
le, čeprav imajo nekaj dobrih po­
sameznikov.

TENIS

FINALE EVROPSKE CONE

Prekinjeno srečanje 
med Italijo in ČSSR

PRAGA, 3. — Zaradi slabega vre­
mena so prireditelji finalne evrop­
ske «B» skupine teniškega turnirja 
za Davisov pokal med Italijo in 
Češkoslovaško prenesli na jutri na­
daljevanje prvega srečanja med Ba- 
razuttijem in Janom Kodešem. Ob 
prekinitvi je vodil italijanski igra­
lec pred Kodešem s 7:5, 3:6, 5:4.

VESLANJE

PODATKI Z 2. DEŽELNEGA KONGRESA O ŠPORTU IN REKREACIJI

Športne dejavnosti so v Zahodni Nemčiji 
urejene precej drugače kot v Italiji

Za šport skrbita Zbor deželnih ministrov za kulturo in Nemški 
športni zbor; njune odločitve ne vežejo posameznih društev 
Dolgoročni «Zlati načrt» o športnih gradnjah, ki jih bo v 13 
letih postavila država s pomočjo deželnih in občinskih uprav

Zaradi proste iniciative, ki je od­
ločilnega pomena pri vsaki športni 
dejavnosti v Zahodni Nemčiji je to­
rej šport odvisen od dveh dejavni­
kov:

— zasebni sektor (samoupravlja­
nje športa), ki je bistvenega pome­
na:

— javni sektor, ki le dopolnjuje 
zasebnega.

Zaradi tega redno delujejo neka­
teri organi, ki imajo nalogo, da iz­
delajo natančne programske načr­
te in posplošijo namene športne de­
javnosti ter koordinirajo vse delo­
vanje tako, da teži ves šport Za­
hodne Nemčije k enotnemu cilju. 
Najvažnejši dejavniki, da se to lah­
ko uresniči so (če izvzamemo manj­
še dejavnike deželnega ali krajev­
nega pomena):

1. Zbor deželnih ministrov za kul- 
I turo

NOTTINGHAM, 3. - Na mladin­
skem svetovnem veslaškem prven­
stvu v Nottinghamu se je jugo­
slovanski dvojec s krmarjem uvr­
stil v finale skupno z Vzhodno 
Nemčijo, Sovjetsko zvezo, Belgijo,
Kanado in Francijo.

V ostalih kategorijah so se uvr­
stili v finale tudi italijanski čolni, ki 
bodo zastopani v zadnjem dnevu 
v četvercu s krmarjem, v dvojcu 
in med posamezniki.
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AVTOMOBILIZEM

J. Stevmrt je favorit 
dirke v Niirburgringu
Dirka je veljavna za svetovni pokal - Izredni varnostni ukrepi - Tobačne 
tovarne bodo morale izbrisati svoja imena z dirkalnih avtomobilov

ADENAU - NURBURGRING. 3. 
— Jutri bo na znanem dirkališču 
Nurburgring avtomobilska dirka ve­
ljavna za svetovno prvenstvo for­
mule 1. Dirka za veliko nagrado 
Nemčije bo 11. od 15. preizkušenj 
svetovnega prvenstva. Po žalostnih 
izkušnjah iz Zandvoorta, kjer je 
avtomobilizem zopet terjal človeški 
davek, se bo jutri pomerilo 27 vo­
začev, ki še pridejo v poštev za 
višja mesta na svetovni lestvici.

Favorit številka ena je pravza­
prav edino Jackie Stevvart, ki vo­
di na začasni lestvici z 51 točka­
mi. Naslov svetovnega prvaka je 
osvojil že leta 1969 in leta 1971, 
skupno pa je zmagal 26-krat in je 
torej dirkač, ki je bil največkrat 
prvi v zgodovini svetovnih prven­
stev. Njegov direkten nasprotnik 
bo nedvomno Fittipaldi, ki mu sle­
di z 10 točkami zaostanka. Po treh 
začetnih zmagah v letošnji sezo­
ni, je Brazilcu sreča obrnila hrbet 
in v zadnjih dirkah ni zasedel vid­
nejših mesi.. V zadnjih dneh se je 
še nekoliko poškodoval gleženj, a 
je kljub temu sklenil, da bo startal.

Na današnji poskusni vožnji na 
je gleženj delal Brazilcu Fittipal- 
diju vel ke težave, kajti na cilj je 
prispel šele enajsti; ni pa razoča­
ral Stewart, ki je brez posebnih te­
žav osvojil prvo mesto.

Vrstni red na cilju poskusne vož­
nje:
1. Stewart (VB) tyrrel-ford 7’07”8
2. Peterson (Šve.) lotus-ford 7’08”3
3. Cevert (Fr.) tyrrel-ford 7’09”3
4. Ickx (Bel.) melaren-ford 7’09'7
5. Lauda (Avs.) BRM 7’09”9
6. Reutemann (Arg ) brab-

ham-ford BT 42 7T5”1
7. Revson (ZDA) melaren-

ford 7'15”9
8. Beltoise (Fr.) BRM 7'18”1
9. Regazzoni (Švi.) BRM 7’18"2

10. Pescarolo (Fr.) iso-ford 7’18"5

V drugem delu reportaže o ureditvi športa v Zahodni Nemčiji na­
vajamo podatke o osrednjih organih, ki vodijo vse športno udejstvo­
vanje. Takoj lahko opazimo neko značilnost: nikjer nimajo vladni 
organi večine, pa še tam, kjer je njihov glas posvetovalen, lahko 
krajevne oblasti upoštevajo te nasvete le, če želijo; gre torej za 
resnične posvetovalne organe, sestavljene predvsem iz strokovnjakov, 
kar se precej razlikuje od stanja v Italiji, kjer je pravzaprav mi­
nistrstvo za turizem in prireditve, ki kroji športno udejstvovanje.

Še eno bistveno razliko med Italijo in Nemčijo je treba res pouda­
riti. Mislimo na dejstvo, da v Italiji dejansko šport podpira državo 
(CONI plačuje davke od stave Totocalcio), medtem ko je v Zahodni 
Nemčiji država dolžna skrbeti za šport.

2. Nemški športni zbor
3. Zlati načrt

Zbor deželnih ministrov 
za kulturo

Zbor deželnih ministrov za kultu­
ro (Kultursminister Konferenz) šte­
je 11 članov, ki so ministri za kul­
turo vseh 11 zveznih dežel (Lan- 
der), ki sestavljajo Zah. Nemčijo. 
Ta organ ima dolžnost, da pregloda 
vse programske načrte glede špor­
ta, predvsem pa glede na binom 
šport - šola, ker se ta komisija 
ukvarja primarno s šolskimi vpra­
šanji. Ko naleti na kako pomanj­
kljivost mora takoj nakazati rešit­
ve.

Pri tem sta dve zanimivosti: zbor 
sestavljajo samo ministri tistih dr­
žav, ki to želijo: sicer pa ima vsa­
ka država avtonomijo in ni dolžna 
upoštevati sklepov nobene komisije. 
Druga zanimivost je ta, da odločit­
ve zbora lahko kaka država spre­
meni v zakon le, če so bile te so­
glasno sprejete.

Zbor je razdeljen na šest sekcij, 
ki proučujejo vse šolske sektorje, 
med katerimi je tudi šport in re­
kreacija, ki velja v Nemčiji za 
enega osnovnih vzgojnih prijemov. 
Zbor izdela le okvirne programe. 
Kot primer naj navedemo, da vsa­
ko leto določi minimalno in maksi­
malno število ur, ki jih lahko v 
šolah posvetijo telovadbi. Prav ta­
ko tudi določa višino plače za pro­
fesorje in učitelje telesne vzgoje.

Ustanovitev tega zbora je bila 
nujna, ker se zvezna vlada ne na­
merava vmešavati v notranja vpra­
šanja dežel, ki so zelo navezane 
na svojo avtonomijo. Obenem pa so 
v deželah ugotovili, da je nujno, da 
se sporazumejo za skupno pot k 
reševanju nekaterih perečih vpra­
šanj. Zanimivo je tudi, da je na­
čelno prepovedano prešeljevanje uč- 
nega osebja iz ene dežele v drugo, 
da bi s tem preprečili, da bi ka­
ka dežela z višjimi plačami priva­
bila k sebi najboljše učitelje in 
profesorje.

Zbor se redno sestaja in tajništvo 
objavlja vse sprejete ukrepe. De­
žele jih lahko upoštevajo ali pa 
tudi ne.

Seveda je točk, ki se tičejo špor­
ta, sorazmerno malo, saj obravna­
va zbor mnogo več šolskih in kul­
turnih vprašanj. Vse sklepe pa 
sprejmejo po posvetovanju z dru­
gimi odgovornimi organizacijami.

PO NESREČI V ZANDVOORTU

11. Pace (Braz.) surtees-ford 7,18”8
12. E. Fittipaldi (Braz.) lo-
’’ tus-ford 7’19”7

Nemške oblasti so tokrat spre­
jele izredne varnostne ukrepe. Vseh 
22 kilometrov proge so na novo 
prekrili' Z' asfaltom, za samo služ­
beno osebje pa so potrosili 80 ti­
soč mark (20 milijonov lir). Zato 
je možno, da bodo v nedeljo dir­
kači dosegli res odlične hitrosti. 
če_le ne bo deževalo.

Jutrišnja dirka pa predstavlja še 
eno novost. Prvič v zgodovini bodo 
morali izbrisati iz avtomobilov ime­
na cigaret. Znano je, da tobačne 
tovarne finansirajo mnogo avto­
mobilskih hiš, tokrat pa ne bodo 
mogle propagirati svojih proizvo­
dov, kajti zahodnonemška vlada je 
ob priliki lanskih olimpijskih iger 
začela kampanjo proti kajenju

kot sta za šport Nemško športno izdelali dolgoleten načrt športnih 
združenje in Športna univerza. Ta- I gradenj, ki bi jih morali postaviti 
kega organa v Italiji ni, a bi bil v prihodnjih petnajstih letih. S te-
zelo potreben, ker bi omogočil nor­
mativ tudi na deželni ravni, pa 
čeprav le v okviru možnosti, ki jih 
že imajo deželne avtonomije.

Nemški športni zbor
Nemški športni zbor (Deutsche 

Sportkonferenz) so ustanovili šele 
pred kratkim. Sestavlja ga 64 čla­
nov, in sicer predstavnik vlade, 11 
predstavnikov zveznih dežel, 4 pred 
stavrrki športnih združenj na ob­
činski ravni, 16 predstavnikov 
strank, ki zasedajo v zveznem par­
lamentu in 32 predstavnikov šport­
nih organizacij. Ta organ predstav­
lja povezavo med športom in poli­
tično - upravnim življenjem v dr­
žavi in ne sprejema ukrepov, pač 
pa le svetuje; te nasvete potem 
lahko prizadeti upoštevajo ali pa 
tudi ne. Nasveti pa so veljavni le, 
če so bili sprejeti soglasno,

Zlati načrt
Na pobudo nemškega olimpijske­

ga združenja (ki, kot že rečeno, 
ne ustreza italijanskemu CONI, am­
pak se bavi izključno s sestavo re­
prezentance za Olimpijske igre), so 
po dolgoletnem študiju, preiskavah 
in analizah, pri čemer so sodelo­
vale vse zainteresirane ustanove,

mi gradnjami naj bi napolnili vse 
vrzeli in postavili mrežo potrebnih 
športnih infrastruktur po vsej dr­
žavi. Ta načrt so imenovali «Zlati 
načrt* in predstavlja dolgoročno 
programiranje, ki pa ga občasno 
pregledajo in dopolnijo.

Zlati načrt upošteva vsakovrstno 
športno udejstvovanje, tako tekmo­
valno, kot tudi rekreacijsko, torej 
masovni šport za prosti čas. Pri 
sestavljanju načrt so upoštevali 
značilnosti posameznih krajev in 
tudi statistične podatke o številu 
prebivalcev, ki bi se radi posluže­
vali programiranega objekta. Poleg 
tega pa se načrti skladajo z urba­
nističnimi načrti posameznih pod­
ročij.

Finansiranje tega načrta so si 
organi tako porazdelili: 20 odstot­
kov bo krila zvezna vlada, 50 odst. 
bodo krile dežele (bander), 30 odst. 
pa občine. Tiste občine, ki tega ne 
bodo zmogle, lahko zaprosijo za do­
datne prispevke.

Po podatkih, ki jih je bilo mogo­
če prejeti, se v Zahodni Nemčiji 
izvaja «Zlati načrt* 80-odstotno in 
ga spreminjajo, da je stalno so­
doben.

KOŠARKA

EVROPSKO PRVENSTVO MLADINK

Jugoslavija v finalu
SANREMO, 3. - Jugoslavija je 

ob koncu dramatičnega srečanja 
premagala Madžarsko na evrop­
skem ženskem mladinskem košar­
karskem prvenstvu v Sanremu. Ju­
goslovanke so premagale svoje moč­
ne nasprotnice z minimalno razliko 
v koših in so se tako skoraj go­
tovo že uvrstile v finale, kamor se 
je že uvrstila Sovjetska zveza. V 
drugi tekmi B skup ne pa je Špa­
nija po borbeni, toda tehnično ne­
zanimivi tekmi, premagala Zahod­
na Nemčijo.

V skupini A pa je Italija zgubila 
proti Bolgariji po dobrem začetku 
v prvih minutah igre. V polovici 
prvega polčasa so domačinke po­
polnoma popustile, morda tudi za­
radi tega ker so imele že deset 
točk prednosti in so bile prepriča­
ne v zmago.

Izidi A skupine:
Poljska — Francija 74:54
Nizozemska — Belgija 47:28
Bolgarija — Italija 73:81

Lestvica: Bolgarija in Poljska 6, 
Italija 4, Nizozemska 2, Belgija 0.

Izidi B skupine:
Španija — Zahodna Nemčija 28:24
Jugoslavija — Madžarska 43:41
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1. — prvi 1 X
drugi X 1

2. — prvi X X
drugi 1 2

3. — prvi 2
drugi 2

4. — prvi 1
drugi 2

5. — prvi 1 X
drugi 2 2

6. — prvi 2 2 X
drugi j X 1 2

ZSšDI obvešča, da bo urad v
Ul. Geppa 9/1 odprt do 23. a v-
gusta samo zjutraj od 9. do 13.

(Nadaljevanje sledi)
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Jugoslovani za SP v kolesarstvu

KOLESARSTVO PO NEDELJSKEM USPEHU ADRIE

Lonjerci zopet med favoriti
Kolesarska sezona je v polnem 

teku. Po nedeljski zmagi v Lonjer- 
ju bodo predstavniki Adrie nasto­
pili jutri na veliki kolesarski dirki 
veteranov, ki jo prireja tržaški 
klub Veterani Cottur. Proga jutriš­
njega tekmovanja bo zelo naporna, 
saj bo start dirke pred razstavi­
ščem na Montebellu, nakar bodo 
morali tekmovalci prevoziti vso tr- 
biško cesto do Sesljana, od koder 
bodo zavili proti Mavhinjam in Ga­
brovcu ter napravili tu dva kroga. 
Zaključni del dirke pa se bo odvi­
jal po pokrajinski cesti proti Bazo­
vici, od koder se bodo kolesarji

spustili zopet do konjskega dirkali­
šča, kjer bo končni cilj.

Kaže, da bodo na dirki nastopili 
vsi najboljši tekmovalci letošnje se­
zone. Med velikimi favoriti za zma­
go so kolesarji iz Veneta in iz lxxn- 
bardije, medtem ko se domačini 
(dežela Furlanija - Julijska kraji­
na) lahko zanašajo le na deželne­
ga prvaka Battistutto, na letošnje­
ga najboljšega tržaškega predstav­
nika Macarola ter še na koga, ki 
bi se lahko izkazal v zadnjem tre­
nutku. Drugače pa je v Trstu pre­
cejšnje mrtvilo, in to ne samo med 
starejšimi, pač pa tudi med naj-

tnlajšimi.
Lonjerski predstavniki ne bodo 

nastopili niti tokrat v popolni po­
stavi, saj ni gotovo, če bo startal 
Vižintin. Zaradi službenih obvezno­
sti se bo tekmovanja najbrž ude­
ležil le kot gledalec, saj ni preveč 
priporočljivo, da bi po nočnem de­
lu sedel še na kolo. Na startu pa 
bodo gotovo Macarol, Maver in Bo- 
nanno, ki bodo skušali ponovtii lep 
nedeljski uspeh, ko so doma osvo­
jili vsa najboljša mesta.

Start 90 kilometrov dolge dirke 
bo ob 9.30 pred razstaviščem na 
Montebellu. Radi

Zvezni kapetan jugoslovanske ko-1 Mariborčan Pavel Keršič, ki se je 
lesarske reprezentance Zvone Za-1 izkazal na vseh dirkah letošnje se- 
noškar je objavil imena kolesarjev,. zone.
ki bodo prišli v poštev za sestavo 
ekipe, ki bo nastopala na svetov­
nem kolesarskem prvenstvu v Bar­
celoni, ki bo za amaterje 30. av­
gusta in prvega septembra. Izbrani 
so bili Janez Zakotnik, Ivan Kaste­
lic in Drago Frelih (Rog Ljublja­
na), Milivoj Pocrnja, Marijan ša- 
rič (Siporex Pulj), Pavel Keršič 
(Branik Maribor), Evgen Pleško 
(Odred Ljubljana), Milenko Janjič 
(Radnički Kragujevac). Na svetov­
no prvenstvo bo odpotovala le čet­
verica kolesarjev, njihova imena 
pa bodo znana šele po dveh dir­
kah v Ljubljani in v Zagrebu.

Letošnja jugoslovanska kolesar­
ska reprezentanca je precej spre­
menjena, saj so v njej le mladi, ki 
so se odlično izkazali v letošnji 
sezoni. »Veterana* državne repre­
zentance sta Zakotnik in Pocrnja,

Iz izbora kandidatov za sestavo 
reprezentance so izpadli vsi sta­
rejši tekmovalci, ki so dolga leta 
branili jugoslovanske barve v med­
narodni areni. Tako ni več Puljča­
na Biliča, izpadla sta brata Valen­
čič, Kuvalja nima več zaupanja 
zveznega kapetana, Čubrič pa sa 
je umaknil iz aktivnega udejstvo­
vanja po dolgih letih tekmovanja.

Na njihovo mesto pa so prišli 
mladi fantje, ki so se povzpeli v 
ospredje v zadnjih dveh letih in ki 
so se dobro izkazali že pri mladin­
cih. V letošnji .sezoni so nekoliko 
šepali v začetku leta, ko niso zna­
li najti pravega ritma, nato pa so 
vendarle zadovoljili in prišli v pra­
vo formo. Sedaj pa morajo paziti, 
da ne bodo prišli prekmalu iz nje.

Na sliki: Pavel Keršič, Franc 
Hvasti in Mil1 voj Pocrnja (delno

pravo presenečenje pa predstavlja l zakrit) na nedeljski dirki v Kranju.

Dr,
Aleksander 
Gala - Peter

Partizanski 
zdravnik

Opomini p bogatega, pa ‘udi težkega življenja partizanskega zdravnika

, Najprej je prišlo v potujočo ambulanto nekaj takih, ki so 
®°lehall za luesom (condylomata lata). Kasneje je bilo tudi 
hekaj primerov gonoreje. Bili so sposobni za opravljanje raz- 

dolžnosti v šoli, zato sem jih rad sprejel in jih zdravil. 
Biti takrat spolno bolan niso bile mačje solze. Bog ve, 

fako so borci zvedeli za take bolnike. Obsojali so jih, redko 
**> Jih je razumel. Mnogi so zaradi tega skrivali svojo bole- 

kar ni bilo dobro šola je bila primeren kraj, kjer so se 
bolniki dobro počutili. O njihovi bolezni nismo govorili in 

Največkrat razen mene nd nihče vedel, kakšno bolezen je 
*do imel.

Kot je videti, je bila sestava bolničarske šole z ambu- 
^Nto kar pestra. Temu primemo je bilo tudi življenje v šoli. 
faradi vojnih časov je bilo treba opravljati dosti nalog, ki 
IrS0< toele prave zveze s poukom. Vsak prihod novih in odhod 
f arth tečajnikov smo primemo proslavljali s kratkim kul- 
lumim programom. Seveda le, kadar so razmere dopuščale.

Iz praktičnih razlogov je bila šola navadno kje v bližini 
obeh okrevališč: ali na Malih Vršah ali v Peklu in Krnicah 
ritagrše). Tako so tečajniki obiskovali okrevališče in lahko 

deli v praksi marsikaj, kar so se učili na tečajih, 
v, JTV1 tečaj, ki sem ga vodil, je bil, kot že rečeno, na 

Vršah. Bil je sneg. Tečajniki so sedeli v izbi okoli velike

mize v kotu ali okoli peči v šavlljevi bajti. Poslušali so pre­
davanja in nekateri ki so imeli beležnice so si tudi marljivo 
zapisovali, Od nekod so prinesli šolsko tablo in kredo. Ve­
čina Primorcev ni bila vajena slovenskega pisanja ker so 
hodili v Italijanske šole. Pisali so kot so se naučili še od 
svojih staršev: kerč namesto krč, krug namesto kruh, zaic 
namesto zajec. Nekateri pisanja sploh niso bili vajeni, le z 
velikim trudom in s posebnimi vajami so kmalu pričeli hi­
treje pisati. Na tem in tudi na vseh drugih tečajih so bili 
tečajniki različni ljudje: od kmečkih deklet, vajenih trdega 
dela, do študentov, ki so učno snov dojemali hitro in brez 
posebnih težav.

Kmalu se je pokazalo, da na Malih Vršah ni dovolj pro­
stora za obe ustanovi: šolo in okrevališče. Tudi miru ni bilo. 
Včasih so morali tečajniki prebiti po ves dan na izvidnici, 
namesto da bi se učili. Kolone Nemcev so se namreč pogosto 
sukale po čepovanski dolini ali Dolenji Trebuši in v dolini 
Idrijce. S poukom sem lahko nadaljeval šele kasno popoldne 
ali zvečer. Tedaj pa nam je nagajala slaba luč. Tudi v okre­
vališču je bilo. že veliko število ranjencev. Tu ni bilo več 
mogoče ostati.

Moral sem poiskati primernejši prostor. Odšli smo v Pe­
kel na Krnicah h Kogoju. Hiša je bila nedaleč od okrevališča. 
Večkrat smo se selili zaradi nevarnosti sovražnikovega pro­
dora. Tu sta bila dva tečaja, dva pa nedaleč od tod v Jager- 
šah. Bili pa smo povezani z vaško stražo na Jageršah In na 
Krnicah, ld je imela nalogo obveščati prebivalce o nevarnosti. 
Kadar je prodrla sovražna kolona na osvobojeno ozemlje, se 
je vse umaknilo. Doma so ostali le majhni otroci in starejši 
ljudje. Naše patrole in vaška straža so dobro opravljale svoje 
delo, pa smo se vedno pravočasno umaknili.

Nekako v začetku julija se je začela velika nemška ofen­
ziva na osvobojeno ozemlje. Morali smo zapustiti to področje 
in se premakniti na Kanomljo, na kmetijo visoko v hrib pod

cesto Idrija—Vojsko. Tiste dni je močno deževalo. Ko smo se 
umikali prek strmih pobočij Krnic proti Kanomlji, je za nami 
že gorelo. Okupator je zažgal Jagerše in kmetije po Krnicah 
in Masorl. Kasneje smo izvedeli, da so tiste dni ubili in vrgli 
v gorečo hišo kmeta Erjavca in njegovo ženo Angelo. Erja­
vec je bil predsednik gospodarske komisije na Krnicah in je 
lepo skrbel za nas. Zadnji hip smo se umaknili in se uspeli 
prebiti na drugo stran doline.

Takih grozodejstev, kot so jih počenjali vojaki v teh kra­
jih, ljudje dotlej ne pomnijo. Poleg požigov, ropanja in ubi­
janja prebivalcev je takrat soldateska okrutno mučila ujete 
partizane. Ljudje so pravili, da so dvema odsekali glave in 
se pri tem še fotografirali. Se danes je ta dokument v muzeju 
v Idriji, zraven pa še sekira In tnalo, na katerem je bil izvršen 
gnusni zločin. Govorilo se je, da so bili poleg Nemcev tu 
tudi Romuni, Spanci, ustaši in kdo ve še kateri nemški so­
delavci.

Na Kanomlji smo opravili le en tečaj. Hiša je bila pre­
majhna za toliko tečajnikov. Tudi razsvetljava ni bila pri­
merna. Morali smo se znova preseliti.

Za novo mesto tečaja sem Izlbral hišo v Gorenji Trebuši 
na Osojšah. Tečaj se je začel šele v sredini julija in je trajal 
do konca meseca.

Nekega dne, ravno pred koncem tečaja, smo izvedeli, da 
se kolona nemških vojakov že spušča od Mrzle Rupe narav­
nost proti Osoj Sam. Hitro smo se umaknili v dolino Trebuše, 
nato pa po skritih žlebih ln meliščih v strmino pod Poldanov- 
cem. Komaj smo zapustili hišo, smo že videli Nemce za ro­
bom, kako se bližajo hiši. Skriti v grapi pod Poldanovcem smo 
nadaljevali s tečajem. Bil je to zadnji dan tečaja, manjkal je 
le še izpit. Opravili smo ga kar v skalah. Doli v Trebuši ka­
kih 500 m zračne črte pod nami, je regljal šareč, mi pa smo 
imeli Izpite. Le izvidnica nas je z visokega položaja obveščala 
o stanju v dolini. Nemci bi nas lahko napuli le od spodaj,

kar bi mi pravočasno opazili. Tako smo bili vami pred pre­
senečenjem. Zaradi «izjemnih» razmer je bilo ocenjevanje to 
pot prilagojeno situaciji.

Julija 1944 so Nemci prodrli na osvobojeno ozemlje is 
soške, Idrijske in goriške strani.

V trebušiki dolini in na šentviški planoti je pokalo kot 
že dolgo ne. Enote, ki so bile v Cepovanu, so se morale umak­
niti pred sovražnikovo premočjo. Pri tem so skoraj pozabili 
na Dušana Furlana, komandanta partijske šole, ki je bil težko 
ranjen že januarja 1944 ob napadu na partijsko šolo v Cerk­
nem. V zadnjem trenutku sta ga dva spremljevalca naložila 
na voz in prek Kobilice odpeljala proti Trebuši. Voz je po­
skakoval po slabi cesti. Ranjencu je povzročalo neznosne bo­
lečine.

Nihče nd vedel, kje so pravzaprav Nemci. Morali so biti
previdni. 2e so bili blizu prvih hiš, raztresenih v strmini
ob cesti za Gorenjo Trebušo, ko so opazili pred seboj parti­
zana, ki jim je razburjeno mahal in kazal proti hribu. Razu­
meli so, da jim preti nevarnost. Spremljevalce sta brž po­
grabila ranjenca, ga zavlekla v grmovje nad cesto, voz ln 
konja pa spravila k vodi pod njo. Imeli so srečo. Sovražnik 
je prav malo pred njimi krenil s poti v strmino proti Mali 
Lažni in tako se niso srečali. Skriti so ostali skoraj tri dni. 
Zaradi bolečin in lakote, saj so bili brez hrane ln vode, SO 
Dušanu začele pojemati moči.

V mraku tretjega dne me je nekdo obvestil, da se nahaja 
neki ranjenec, skrit v strmini nad cesto, pod Malo Lažno. Brž 
sem se odpravil ponj. Sredi noči smo ga našli. Bil je pri 
kraju s svojimi močmi. Rane so bile žive od črvov. Previl sem 
ga in še tisto noč smo ga odpeljali na javko v Mrzlo Rupo 
in od tam v bolnico «Pavlo». Ne dolgo za tem sem ga srečni 
v Vipavi pri «Rokcovih». Tam so dobro skrbeli zanj. Obiskoval 
ga je celo zdravnik dr. Rovatti iz Dutovelj.

(Nadaljevanje sledi)
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PO SPOROČILU GLASNIKA BELE HIŠE

V kratkem Nixonova izjava 
v zvezi z afero Watergate
Bivši ravnatelj FBI Gray potrdil, da je obvestil predsednika o ro­
varjenju Haldemana, Ehrlichmana in Deana za utišanje škandala

WASHINGTON, 3. - Bo postal 
Richard Nixon mitološka osebnost 
kot Laokoon, prvi državnik, ki je 
bil zadavljen z magnetofonskimi 
trakovi, prvi mučenik obsedenosti 
za perfektne komunikacije in za 
znanost o komunikacijah? Po ve­
steh iz Bele hiše, kaže da Nixon 
ne sprejema tak h zaključkov. Pred­
sednikov glasnik je sporočil, da je 
začel Nixon pripravljati odgovor 
vsem, ki ga obtožujejo v zvezi z 
njegovim ravnanjem v zadevi Wa- 
tergate. Govori se celo, da bo pri­
pravil »belo knjigo* o vsej zadevi, 
ko bo preiskovalna komisija ame­
riškega senata prekinila svoje delo.

Sodeč po dogodkih v Beli hiši, 
kjer je Nixon zbral pravcato voj­
sko pravosodnih izvedencev, ki naj

bi pravno utemeljili njegovo stali­
šče do zahtev komisije Ervin in iz­
rednega državnega pravdnika Co- 
xa, bo predsednik v kratkem spro­
žil protiofenzivo. Nixon ni že ne­
kaj mesecev neposredno govoril o 
zadevi Watergate, branil se je le 
posredno in vedno tako, da je po­
udarjal uspehe v zunanji politiki, 
ki so dosegli višek z obiskom Brež- 
njeva v ZDA.

Kopica dokazov, ki jih komisija 
zbira vsak dan proti njemu, pa ga 
je prisilila, da se je pripravni na 
obrambo tudi na miniranem polju, 
ki je zanj zadeva Watergate. Da­
nes se je izvedelo, da je Archibald 
Cox začel preiskavo o delovanju 
bivšega pravosodnega ministra Mit- 
chella v zvezi z arhiviranjem sodne-
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PARLAMENT JE ODOBRIL ZADEVNI ZAKON

Argentinska vlada podržavila 
sedem tujih bančnih zavodov
Gospodarski program peronistične 
določenih sektorjev gospodarstva,

BUENOS AIRES, 3. — Argentin­
ski parlament je snoči dokončno 
odobril eno od temeljnih točk go­
spodarskega programa nove pero­
nistične vlade: podržavljenje dolo­
čenih gospodarskih sektorjev, ki so 
v zadnjih letih prišli v roke tujim 
kapitalistom. Poslanska zbornica je 
pozno ponoči odobrila enega od 
prvih zakonov o podržavljenju sed-

vlade predvideva podržavljenje 
ki so v rokah tujega kapitala

SKRB ZA TUJCE
Na zadnjem sestanku jugoslo­

vanske zvezne skupščine so po­
slanci ugotovili, da dela okrog 
4000 jugoslovanskih zdravnikov 
v tujini.

Skrb za zdravstveno stanje v 
tujini imamo zelo razvito, je 
ugotovil sarajevski list *Oslo- 
bodenjei.

SKRIVAČ PROTI VOLJI
Antonio Ferreira, osemnajst­

letni brazilski delavec in skriv­
ni potnik proti svoji volji, bi 
bil skoraj zmrznil v prtljažni­
ku nekega boeinga 707. Pred 
tremi dnevi so ga južnoafriški 
policisti opazili, kako je blo­
dil po johannesburškem letali­
šču, premražen, zmeden in brez 
prtljage.

Ko so ga vprašali, kaj dela 
na letališču, jim je povedal 
svojo nevsakdanjo dogodivšči­
no. Na riodejaneirskem letali­
šču je natovarjal prtljago v 
boeing, ko so delovni tovariši 
pozabili nanj in zaprli vrata 
prtljažnika, čeprav je tolkel po 
vratih in klical na pomoč, ga 
niso slišali, saj je orjaško le­
talo vzletelo le nekaj minut po­
zneje.

Kmalu se je v prtljažnik vri­
nil substratosjerski mraz, ki je 
bil za devet ur skupaj s temo 
edini Ferreirov nezaželen so­
potnik.

Šele ko je letalo pristalo v 
Johannesburgu je bil mladenič 
prost, a ne za dolgo časa. Po­
licisti so ga vtaknili v luknjo, 
kjer bo moral sedeti, dokler 
ne bodo iz Rio de Janeira po­
trdili njegovo pripovedovanje.

Gedafi obsodil 
zračno gusarstvo

PARIZ, 3. — V intervjuju z 
dopisnikom pariškega lista »Figaro* 
je libijski predsednik polkovnik Ge­
dafi izjavil, da bodo sodili zrač­
nim gusarjem, ki so preusmerili v 
Bengazi japonski »jumbo jet», po 
določilih mohamedanskega zakona, 
ki prepoveduje teroristična dejanja 
proti vernikom. Kazen, ki jo pred­
pisuje koran za ta zločin, je smrt 
ali pa odsekanje roke ali noge.

Gedafi je pribil, da nasprotuje 
zračnemu gusarstvu kot Orožje za 
boj proti Izraelcem. Poudaril jfe, da 
se za vzvišen cilj lahko borimo le 
z vzvišenim orožjem, medtem ko je 
preusmeritev letala zgolj zločinsko 
dejanje.

V zvezi s preusmeritvijo japon­
skega «jumba* je sovjetska tiskovna 
agencija TASS objavila daljše po­
ročilo, v katerem je ostro zavrnila 
obtožbo britanskega konservativne­
ga lista «Daily Mirror*. Kot smo 
že ix>ročali je časnik trdil, da so 
preusmeritev organizirali sovjetski 
vohuni.

mih bančnih ustanov, ki so sedaj 
v tujih rokah, čeprav so jih usta­
novili argentinski bančniki.

Zakon določa, da bodo plačali 
lastnikom bank odškodnino, ki jo 
bo določila osrednja argentinska 
banka. Podržavljeni zavodi so v 
glavnem last ameriških bank, kar je 
že dalo povod za incident med 
argentinsko in washingtonsko vlado. 
Neki funkcionar ameriškega vele­
poslaništva v Buenos Airesu je po­
slal začasnemu argentinskemu pred­
sedniku Lastiriju protestno noto 
zaradi zakona o podržavljenju. 
Predsednik je noto zavrnil kot 
grobo vmešavanje v notranje ar 
gentinske zadeve. Kmalu nato je 
prišlo iz Washingtona pojasnilo, 
da je omenjeni funkcionar na­
redil vse na lastno pest, ne da 
bi vprašal za navodila. ZDA so 
se tudi formalno oprostile. Opra­
vičilo pa ni zadovolilo argentin­
ski parlament, ki je zahteval 
izgon diplomata.

Med razpravo v poslanski zbor­
nici je levica kritizirala zakon 
kot premil, ker da prizadene le 
delček tujih gospodarskih intere­
sov v Argentini. Kljub vsemu pa 
je to prvi pomemben korak v iz­
vajanju gospodarskega načrta, ki 
predvideva podržavljenje tudi dru­
gih gospodarskih sektorjev, ki so 
last tujega kapitala, predvsem ame­
riškega.

ARPAJON, 3. — Devetindvajset 
letni študent Juan Felipe De La 
Cruz je včeraj izgubil življenje 
saradi eksplozije peklenskega stroja 
v njegovi sobi v nekem arpajon- 
skern hotelu.

ga postopka proti mogočni telefon­
ski družbi ITT, ki je kršila dolo­
čila zakona proti trustom. Minister 
naj bi se odločil za ukrep, ko je 
ITT obljubila 400 tisoč dolarjev za 
volilno kampanjo republikanske 
stranke. To pa še ni vse. Bivši pra­
vosodni minister in Johnsonov so­
delavec Ramsey Clark trdi, da se 
bo seznam prekrškov in obtožencev 
hitro podaljšal, ko bo Cox izročil 
zbrano gradivo sodišču.

Med današnjim zasedanjem preisko­
valne komisije ameriškega senata so 
prišli na dan novi dokazi, ki priča­
jo, da je Nixon vedel za rovarjenje 
svojih sodelavcev. Bivši ravnatelj a- 
meriške zvezne policije FBI Patrick 
Gray je povedal, da je 6. julija i972, 
tri tedne po vohunskem vlomu na se­
dež demokratske stranke v palači Wa- 
tergate, po telefonu govoril s pred­
sednikom o tej zadevi. Opozoril ga je, 
da »ga skušajo nekateri njegovi so­
delavci smrtno raniti, ker vpletajo ob­
veščevalno službo CIA in FBI v za­
devo Watergate».

Gray Je nadalje priznal, da je ko­
nec decembra 1972 sežgal kopije po­
membnih dokumentov o vohunski afe­
ri skupaj z voščili, ki jih je dobil 
predsednik za novo leto, V tej zadevi 
je ravnatelj FBI poudaril, »da je 
ravnal tako; ker je bil prepričan, da 
je to želela Bela hiša*.

Pred Grayem so pričali bivši rav­
natelj obveščevalne službe Helms, biv­
ši podravnatelj Cushman in sedanji 
podravnatelj general V/alters. Vsi so 
poudarili, da obveščevalna služba ni 
bila vpletena v afero, čeprav so dali 
na razpolago orodje za vlom v urad 
Ellsbergovega psihiatra in so pripra­
vili »psihološki* profil znanstvenika, ki 
je izročil tisku dokumente Pentago­
na o vojni v Vietnamu.

Nixonova obiainba doslej ni bila u- 
spešna in marsikateri politik je na­
mignil na vjrost predsednikove o- 
stavke ali /'eio m. odstranitev. V tem 
vzdušji: se l<o začela 6. avgusta u- 
stavna kriza, ko bodo morali predsed­
nikovi odvetniki prvič na sodišče za­
radi magneteforskih posnetkov, ki jih 
Nixon ni hotel izročiti Ervinu in 
Coxu. Medtem pn se kopičijo dokazi 
o protizakoniti dejavnosti Bele hiše in 
Američani se vprašujejo: kako je bi­
lo kaj takega sploh mogoče.

Izvedenci, ki odgovarjajo na ta vpra­
šanja, niso enotni v svoji oceni. Eni 
sodijo, da je škandal Watergate lo­
gična in neizogibna posledica procesa 
osredotočenja oblasti, drugi pa loču­
jejo Nixonovo protizakonito dejavnost 
od vprašanja pieosnove državnega a- 
parata. Zaključki, do katerih so pri­
šli, kljub razpčnemu izhodišču pa so 
slični: edina rešitev je okrniti moč 
državnin teles kot so Bela hiša FBI, 
CIA, Pentagon itd.

RIM, 3. — Minister za naravno 
okolje senator Achille Corona je 
danes pojasnil časnikarjem na po­
sebni tiskovni konferenci, kaj na­
merava njegovo ministrstvo ukrepa­
ti za obrambo naravnega okolja.

Predvsem je minister poudaril, 
da njegovo ministrstvo deluje na 
področju, katerega pristojnosti niso 
jasno začrtane. V glavnem gre za 
pobude koordinacije, zakonske po­
bude ter vplivanje na organe drugih 
oblasti kot so ministrstva, dežele 
itd.

Na tiskovni konferenci je mini­
ster Corona omenil nekatere pobu­
de za ureditev vprašanj v Portu 
Marghera, ohranitev gozdnih povr­
šin ter pobude za preprečitev one­
snaženja morja z naftnimi izpla-

Počmelo ogrodje zabavišča Summerland na otoku Man, v katerem je 50 ljudi tragično zgorelo kami.

PRESLmUlVA TRAGEDIJA V ZNANEM BRITANSKEM LETOVIŠČU

Požar uničil zabavišče na otoku Man: 
petdeset ljudi je izgubilo življenje
Trideset ljudi hudo runjenih - Kaže, da je ogenj zanetil deček, ki se je igral z vžigalicami 
Požar je z bliskovito naglico «požrl» plastične stene poslopja * Zaklenjeni varnostni izhodi

TISKOVNA KONFERENCA MINISTRA C0R0NE

Širokopotezni načrti 
ministrstva za okolje
Potreben takojšen poseg za ohranitev naravnega ravnovesja

DOUGLAS (otok Man), 3. - Vsaj 
50 ljudi je izgubilo življenje si­
noči v tragičnem požaru na otoku 
Man, kjer je ogenj uničil zabavišče 
»Summerland* največji tovrstni 
objekt v Evropi. Zabavišče je bilo 
v velikanski zgradbi iz prozornega 
plastičnega materiala, da bi obisko­
valci imeli vtis, da so na prostem.

Poslopje so zgradili pred dvemi 
leti po vzorcu podobnega japon­
skega zabavišča. Načrtovalec in 
graditelji so zagotovili, da akrilski 
material, s katerim so prevlekli 
stene in streho, ni vnetljiv, vče­
raj pa je ogenj »požrl* z blisko­
vito naglico stene in streho, medtem 
ko so se je steklo stopilo zaradi 
izredno visoke temperature. Zaba­
višče, v katerem je bilo vsaj štiri 
tisoč turistov, je bilo opremljeno 
z bazeni, diskotekami, bari, re­
stavracijami, plesiščem, fimsko 
dvorano in s posebnimi zabavi­
šči za otroke. Danes zjutraj ni 
ostalo drugega kot kadeče se že- 
lezobetonsko ogrodje.

Požar je izbruhnil sinoči okrog 
20. ure. Po pričevanju nekaterih 
očividcev, naj bi ogenj zanetil de­
ček, ki se je igral z vžigalicami 
na nekem balkonu. Zabavišče so 
odprli komaj pred dvema letoma in 
so zanj potrošili okrog dva milijo-

................................................. ..............................................................................................

Švicarski demonstranti v bruslju

edini vir dohodkov za otok.
Poveljnik policije na otoku Man 

Weedon je pozno zvečer izjavil čas­
nikarjem, da je bil požar verjetno 
namenoma podtaknjen. Poudaril je, 
da agenti iščejo tri 15-lctnike, ki 
naj bi se skrivaj oddaljili od zaba­
višča takoj po izbruhu požara.

Zaplemba letala 
zaradi tihotapljenja mamil

FIRENCE, 3. — Neznanci so 
danes zjutraj vrgli molotovko proti 
sedežu florentinskega sindikata pe­
kov. Preiskovalci sodijo, da je aten- 
tat povezan s pomanjkanjem kruha 
v Firencah.

• • •

SAN FRANCISCO, 3. - V San 
Franciscu so danes slovesno praz­
novali stoletnico prvega »cable-car*, 
ki je precej podoben vzpenjači o- 
penskega tranvaja. «Cable-car» je 
ena od največjih turističnih pri­
vlačnosti mesta, saj vozi letno okrog 
12 milijonov ljudi.

na funtov šterlingov (3 milijarde 
lir).

Požar se je razširil z bliskovito 
naglico in je stopil plastične stene 
poslopja. Iz gorečega akrilskega 
materiala je začel vhajati plin, ki 
je povzročil vrsto močnih eksplo­
zij. Preživeli so pripovedovali o 
«steni ognjenih zubljev*, ki se jim 
je bližala z vrtoglavo naglico. Obi­
skovalci so se gnetli proti varnost­
nim izhodom in v tem kaosu je bil 
marsikdo pomendran od bežeče 
množice.

Policija na otoku je začela pre­
iskavo zaradi izjave nekaterih tu­
ristov, ki trdijo, da so bili var­
nostni izhodi zaklenjeni. Zabavišče 
je upravljal sir Charles Forte, ki 
je lastnik" verige hotelov, restavra­
cij in podjetij prehrambene in­
dustrije.

Po pričevanju očividcev je bila 
panika med obiskovalci zabavišča 
vzrok, da je požar terjal toliko 
žrtev. Ljudje so brezglavo tekali 
od ene dvorane do druge in iskali 
varnostne izhode. Marsikdo se je 
rešil tako, da je prebil plastično 
steno ali pa okno. Vzdušje je bilo 
še veliko bolj moreče, ker so bili 
starši ločeni od svojih otrok, ki 

se zabavali v dvoranah, na­
menjenih njim. Otroci, ki so bili 
na kotalkališču, si niso znali od­
vezati kotalk in so preplašeno kri-
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ter jih klicali po imenu.

Frank Weedon, poveljnik policije 
v Douglasu je dejal, da je med 
žrtvami veliko otrok. Poudaril je, 
da doslej še niso identificirali žrtev, 
ker so trupla zoglenela in jih ni 
mogoče prepoznati. Ravnateljica od­
delka za kopanje Wyn Priče je po­
vedala časnikarjem, da je bila v 
salonu za sauno v 7. nadstropju, 
ko je opazila požar. «Videla sem ve­
likanski blisk —- je dejala - nato 
pa sem se spustila navzdol po 
stranskih stopnicah in sem na srečo 
našla varnostni izhod. Ne bi Ve­
dela povedati, koliko ljudi je ostalo 
v gorečem poslopju*.

V bolnišnici v Douglasu so spre­
jeli okrog 30 ranjencev od katerih 
je 20 v smrtnih nevarnosti. Možno 
je tudi, da bo število smrtnih 
žrtev v prihodnjih urah naraslo, 
ko se bodo gasilci prebili do zadnjih 
nadstropij poslopja. 11

Otok Man, ki je v prelivu med 
Irsko in Veliko Britanijo, je zelo 
znan letbviščarski kraj iri je v tej 
sezoni prenatrpan s turisti, ki pri­
hajajo predvsem z. Ulstra in z Ir­
ske republike. Pred dverhi leti so 
zgradili zabavišče ,ki je včeraj 
terjalo toliko žrtev, z javnimi sred­
stvi, da bi pospešili turizem, ki je

V svojem nagovoru je minister 
poudaril, da sedanje stanje vzbuja 
resno zaskrbljenost, ker se že do­
gaja, zlasti na nekaterih področjih, 
da je naravno okolje že tako za­
strupljeno in onesnaženo, da na­
ravne sile ne morejo več poskrbe­
ti za ohranitev prejšnjega ravno­
težja ter obstaja torej bojazen, da 
se bo stanje lahko samo še poslab­
šalo. Zato bo ministrstvo za okolje 
skušalo sodelovati z vsemi politič­
nimi in proizvajalnimi silami, z 
drugimi ministrstvi in posebno z 
deželami, s podjetniki ter sindika­
ti, da bi se zboljšalo sedanje stanje.

Minister Corona je nato navedel 
nekaj splošnih ciljev, ki si jih je 
zastavilo njegovo ministrstvo. Gre

NEVA YORK, 3- — Neko nevvjor- 
ško sodišče je odredilo zaplembo le­
tala DC-8 letalske družbe «Braniff*, 
s katerim so dopotovali v ZDA trije 
Kolumbijci. Vse tri so aretirali na 
r.evvyorškem letališču zaradi tiho­
tapljenja mamil.

Sodnik Jack Weinstein je dejal, 
da je ukrep tudi pravno utemeljen 
in ga je primerjal zaplembi avtomo­
bilov in tovornjakov tihotapcev.
Pribil je. da se letalske družbe, ki OSAKA, 3. — V torek je japon- 
vždižu.iejo letalske proge z Latin- ski plovec - samotar Kenichi Horie 
sko Ameriko okoriščajo s tihotap- odplul z otoka Awashima na 50 ti- 
ijenjem »Ne znam — je dodal sod- soč km dolgo pot okrog sveta s 
nik — če so neposredno vpletene i svojo 9-metrovsko jadrnico. Horie 
v tihotapljenje, prepričan pa sem, j ki je prvi sam preplul Tihi ocean, 
da niso ukrenile ničesar za prepre- j upa, da bo zaključil svoj podvig 
čevanje tihotapstva*. 1 v 280 dneh.
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EKSPLOZIJA V KLETI: 
HUDO OPEČENIH 5 LJUDI

Žrtve nesreče v Metanu so gasilci-pro- 
stovoljci, lastnik hiše in njegov sin

MERAN, 3. -- Štiri gasilce pro­
stovoljce iz Merana in še dve dru­
gi osebi so z vso naglico prepeljali 
v bolnišnico v Padovo zaradi hu­
dih opeklin.

Življenje petih ponesrečencev je 
v nevarnosti, samo eden od njih 
pa bo ozdravel v nekaj tednih. 
Drugi dve osebi, ki sta bili žrtvi sil­
ne eksplozije v neki hiši v Ul. Ro­
ma v Meranu, se zdravita v meran- 
ski bolnišnici.

Kako je prišlo do eksplozije v 
kleti poslopja, katerega lastnik je 
56-letni Anton MathA, se še ne ve. 
Gotovo je le. da je Matha opazil 
v prejšnjih dneh, da v kleti za- 
vdarja po neznanem plinu. Ker je 
bil zaskrbljen, je poklical na po-

Dve skupini predstavnikov narodno 
stnlh manjšin v Belgiji in v Švici sta 
danes izvedli ločeni, toda povezani pro­
testni akciji v Bruslju in v Švici. 
Skupina mladeničev, ki pripadajo or­
ganizaciji «Belier», je zasedla švi­
carsko veleposlaništvo v Bruslju, sku­
pina «Actk>n» pa belgijsko veleposla­
ništvo v Berna. Škapina «Belier» zah­
teva ustanovitev kantona švicarske Ju­
re z glavnim mestom Bernom, belgij­
ski separatisti pa protestirajo zaradi 
diskriminacije Valoncev v Belgiji, švi­
carska policija je že izgnala demon­
strante, medtem ko so Švicarji še ved­
no v veleposlaništvu v Bernu.

Na sliki: demonstranti skupine «Be- 
lier* z zastavo švicarske Jure.
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PO VEČMESEČNI PREISKAVI V NEAPLJU IN SALERNU

Financerji odkrili razpredeno mrežo 
nezakonitega prodajanja strelnega orožja

Aretirani domnevni 
ugrabitelji dr. Rossinija

AREZZO, 3. — Policija v Arezzu 
je danes aretirala štiri Sardince, 
ki naj bi bili med ugrabitelji san- 
marinskega zdravnika dr. Itala Ros­
sinija in njegove hčerke Rosselle 
Zanju so svojci plačali okrog 300 
milijonov lir odkupnine.

NEAPELJ, 3. — Financarji so 
prišli v Neaplju in Salernu na 
sled dobro organizirani trgovski 
mreži, ki se je ukvarjala s pro­
dajanjem orožja. Po zadnjih ve­
steh, naj bi nekateri trgovci z 
orožjem v Neaplju in Salernu pro­
dali na nezakonit način 2.200 pi­
štol, italijanske in tuje proizvodnje. 
Te pištole so baje odkupili trgovci 
z orožjem v Neaplju in Salernu, ki 
so jih potem preprodali. Prodaja 
pa ni bila zakonita, ker so trgovci 
ponaredili razne dokumente.

Vsa ta čudna dogodivščina se 
je začela z aretacijo francoskega 
državljana Reneja Caravaggia pono­
či 23. marca letos ,v Neapeljskem

zalivu. Na ladji «Themystoklis» so 
financarji našli večjo količino to­
baka in ppzneje so aretirali še Ca- 
ravaggiovega brata 'in neko drugo 
osebo. V njunem avtu, ki je bil 
parkiran pred hotelom so našli 8 
nabojev za pištole. Zato so poglo­
bili preiskavo ter zvedeli da je 
bil Caravaggio že prijavljen sodi­
šču v Latini zaradi tihotapstva s 
tobakom, brodoloma in namernega 
zažiga motornega čolna «Omaha». 
Ta dogodek se je odigral leta 1971. 
Nadalje so agenti ugotovili, da so 
prizadeti deponirali v skladišču 
rimske železniške postaje kovček 
s petimi pištolami, naboji, lisica­
mi, ter-zvezki,, kjer so bili števil­

ni. naslovi. S pričo vsega tega so 
prijavili oba brata Caravaggio ter 
neko drugo osebo tudi zaradi neza­
konite posesti strelnega orožja.

Nato so agenti skušali ugotoviti 
izvor zaplenjenih pištol. To pa se 
jim ni posrečilo, ker je šlo, za 
orožje, ki je prihajalo iz nekdanje 
italijanske vojske za časa faši­
zma, iz nemške vojske, iz ameri­
ške itd. Samo v enem primeru so 
ugotovili, da je orožje prihajalo 
iz neke trgovine z orožjem v Mi­
lanu.

Financarji so sedaj prijavili so­
dišču šest oseb pod obtožbo, da 
so ponarejali razne dokumente z 
namenom, da bi presleparile poli­

cijske organe.
Zdi se, da so bili najboljši odje­

malci orožja jugoslovanski in tur­
ški državljani. Resnici na ljubo 
pa je treba povedati, da so imeli 
kupci vse dokumente v redu ter 
so bili pooblaščeni, da odnesejo 
orožje s seboj v inozemstvo. Pro­
dajalci pa so zatajili to okoliščino 
ter niso poslali finančnim orga­
nom ustrezne dokumentacije. V 
mnogih primerih pa so navajali laž­
na imena, oziroma dve osebni ime­
ni namesto imena in priimka.

Prijavljene osebe so v začasni 
prostosti, ktr je že minil rok za

moč gasilce prostovoljce iz postaje 
Maia Bassa. Ti so prihiteli tja ter 
skušali ugotoviti od kje prihajajo 
plini. Nenadoma je prišlo do ek­
splozije, verjetno zaradi iskre pri 
kaki električni napeljavi. Posledice 
so bile strahovite: osem ljudi je pri­
teklo na ulico z oblekami v pla­
menih. Mimoidoči so skušali pogasi­
ti zublje z odejami. Neki nemški 
turist je takoj odpeljal prvega ga 
silca v bolnišnico. Med ranjenci sta 
lastnik hiše Anton Matha in njegov 
18-letni sin Robert. Tudi tega so 
prepeljali v Padovo, toda njegovo 
življenje ni v nevarnosti.

Ob kod je prihajal plin? Izve­
denci menijo, da ni prišlo do ek­
splozije zaradi okvare na neki je­
klenki, oziroma zaradi okvare na 
mestnem plinovodu. Bolj verjetna 
je domneva, da je v klet vdrl kak 
plin iz bližnjih hladilnikov neke mes­
nice. Pri teh napravah uporabljajo 
namreč neke vrste plinov, ki omo­
gočajo globoko zmrznjen je.

V bolnišnico v Padovo so prepe­
ljali, kot smo omenili 6 ljudi. Naj­
laže je poškodovan Robert Matha, 
toda življenje ostalih pet gasil­
cev je v nevarnosti. Ti so: Ro­
bertov oče Anton Matha »opekline 
druge in tretje stopnje na 60 odst. 
telesne površine), namestnik povelj­
nika prostovoljnih gasilcev iz Maia 
Bassa 53-letni Franz Huber (opekli­
ne na obrazu, trupu, rokah in no­
gah) ter gasilci Othmar Zipperle 
(33 let), Walter Spitaler (30 let) 
ter Karl Goetsch (31 let). Najhuje 
je opečen Walter Spitaler, kateremu 
so plameni požgali 90 odst. celotne 
telesne površine.

NEW YORK, 3. - Vsaj pet ljudi 
je umrlo v New Jerseyju zaradi po­
plav, ki so prizadele največja sre­
dišča v državi. Najbolj opustošeno

______ __ __ m ............ .... __ je mesto North Plainfield, kjer je
pregon ob omejitvi osebne svobo- I vodna gladina dosegla višino 
de prizadetih. 1 metrov.

Ko greste na dopust v Jugo­
slavijo lahko dobite

PRIMORSKI DNEVNIK
v letoviških krajih:
NA PRIMORSKEM — SOŠKA 
DOLINA:

KANAL
KOBARID
TOLMIN
BOVEC
IDRIJA

V TOPLICAH:
DOLENJSKE TOPLICE 
ROGAŠKA SLATINA

NA GORENJSKEM:
KRANJ
ŠKOFJA l,OKA 
BLED 
BOHINJ 
JESENICE

V ISTRI:
UMAG
NOVI GRAD
POREČ
ROVINJ
PUU
LABIN
KOPER
IZOLA
PIRAN
PORTOROŽ

V DALMACIJI IN 
HRV. PRIMORJU

MALI LOŠINJ 
VELI LOŠINJ
CRES
CRIKVENICA
REKA
SELCE
NOVI VINODOLSKI
KRK
SENJ
RaR
STARI GRAD - Paklenica
ZADAR
SPLIT
MAKARSKA
DUBROVNIK
HVAR

za ustanovitev zaščitenih področij, 
za norme za zaščito zraka, vode 
itd. Seveda se postavlja vpraša­
nje denarja in delovne sile. V tem 
trenutku je denarja malo, ker je 
pač treba varčevati, toda z dobro 
voljo bi se lahko vsaj nekaj napra­
vilo. Med drugim je minister ome­
nil možnost, da bi zamenjali slu­
ženje vojaškega roka s civilnim de­
lom, če že ne v celoti, vsaj delo­
ma. Nadalje je izjavil, da bo Ita­
lija skušala uveljaviti vse medna­
rodne obveznosti, ki so bile spre­
jete na tem področju.

Do konca letošnjega oktobra bodo 
ustanovili mešano komisijo države 
in dežel, ki bo izdelala načelni za­
kon glede naravnega okolja. Mini­
strstvo za okolje bo podalo vsaki 
dve leti poročilo v parlamentu. To 
poročilo bodo sestavili na podlagi 
izsledkov tehnikov najvišjih držav­
nih ustanov. V teku letošnjega sep­
tembra bodo ustanovili posvetoval­
no komisijo, katere člani bodo stro­
kovnjaki in predstavniki osrednjih 
in deželnih oblasti. Nadalje bo mi­
nistrstvo skrbelo za zakone, ki jih 
bodo morala sodišča ter javne ob­
lasti izvajati v najstrožji meri. Po­
sebno pozornost bodo posvetili pre­
prečevanju izpuščanju naftnih iz­
plak v morje.

V nadaljevanju svojega govora 
je minister Corona še izjavil, da 
bodo posvetili posebno pozornost po­
gozdovanju. V Italiji je danes okoli 
6 milijonov hektarjev gozdov, a od 
teh sta samo dva milijona kolikor 
toliko zdrava. To vprašanje je tre­
ba rešiti, ker se bodo samo na ta 
način lahko preprečile hujše posle­
dice poplav.

Ministrstvo za okolje bo nadalje 
poskrbelo za izdelavo načrta za 
predelavo izplak za vse občine, ki 
štejejo več kot sto tisoč prebival­
cev. Tudi pri tem bodo sodelovali 
strokovnjaki ustanov ENI, ENEL, 
CNEN, CNI ter drugi. Zanimivo 
je tudi, da bo ministrstvo zahte­
valo, da se zniža količina svinca, ki 
ga uporabljajo pri proizvodnji ben­
cina, na 0,40 odstotka. Sedanja do­
puščena meja znaša 0,64 odstotka.

Ob zaključku svojega ekspozeja 
je minister Corona dejal, da bo 
mogoče izboljšati sedanje stanje sa­
mo, če bodo pri tem sodelovale 
vse politične družbene in proizva­
jalne sile.

BUENOS AIRES, 3. - Uhajanje 
plina v neki argentinski vojašnici 
v Azulu je povzročilo močno ek­
splozijo, ki je terjala 6 smrtnih 
žrtev.
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